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„Az immáron 349 tagegyházat, közel
600 millió keresztényt magában foglaló
EVT a világ legnagyobb ökumenikus
szervezete.”

f Teremtés – megújulás – tisztújítás
– 4. oldal

„…jellemzõ, hogy amikor ott egy olyan vonulat szüle-
tett, hogy »forradalmi úton kell új, biblikus evangéliumi
szellemet az egyházban érvényre juttatni«, akkor töb-
bekkel együtt azt vallotta, hogy »az egyházban nem for-
radalom kell, hanem szolgálat«.”

f Dr. Deák János emlékezet – 6. oldal

Teremtésvédelmi munkacsoport alakult f 4. oldal
A zsoltáros és a zsoldos f 5. oldal
Egy valóban veszélyes könyvrõl… f 5. oldal
Imádság gyûrött papírlapokon f 6. oldal
Interjú Ittzés Istvánnal és Rezessy Miklóssal f 8. oldal
Várakozás Krisztusra f 9. oldal

Sokszor úgy tûnik, mintha még nem jár-
tak volna itt az angyalok. A Betlehem kör-
nyéki éjszaka örömhíre helyett másod-
osztályú, bágyadtan villogó égõsorok ho-
málya adja az ünnepi készülõdés fényét.
Miközben az októbertõl kapható mûfe-
nyõk – fenyõfaillatú dezodorral kiegészít-
ve tökéletes karácsonyi hangulatot árasz-
tanak! – elõrehozzák a felkészülési kény-
szert, a valódi advent csöndesen és szeré-
nyen, mintha csak úgy belopózott volna. 

Nem érezzük igazán az utcán és a bol-
tokban, nem errõl írnak cikkeket a világi
és egyházi újságok szerzõi, pedig de jó
lett volna adventet már az elsõ vasár-
naptól lelki feltöltõdésre hangolva kez-
deni! 2008 telén mintha tanácstalanab-
bak és bizonytalanabbak lennénk, hogy
nem fontosabb-e tényleg a világ gondja
és törtetése, hogy mennyit és kinek osz-
tanak el, hogy jobb sorsra érdemes kö-
zösségeket az egyházon kívül és belül
hogyan osztanak meg, hogy élõket és
holtakat a mai elemzõk hogyan oszta-
nak ki… Pásztorok vagyunk a betlehemi
derengésben, de még a csengõ-bongó
örömhír nélkül.

Dicsõség a magasságban… De milyen
nehéz sokszor tovább mondani! Keresz-
telõ János ítélõ keménysége kellene hoz-
zá, hogy halálosan komolyan vegyem
magammal szemben: Istené a magasság,
és Istené a dicsõség! Õ az Úr – és jaj még
a legalázatosabb helytartónak és szolgá-
nak is, aki bármikor is helyette akar ural-
kodni! Övé az utolsó szó ma és minden-
kor – és nem mentség, hogy mitõl érzem
feljogosítva magamat, hogy mégis az
enyém legyen. Övé az istentisztelet – és
nem perdöntõ semmiféle új vagy régi li-
turgia, mert Istennek van joga egyedül
megítélni népének istentiszteletét, aho-
gyan azt számtalanszor tette az ószövet-
ségben és teszi ma is. És csak érte, az õ
akaratából és dicsõségéért van egyház –
és jaj nekünk, ha nem leszünk kivétel nél-
kül gyermekek, akiknek a szája által Isten
dicsõséget szerezhet magának.

És az emberekhez jóakarat… Még a
bibliafordítók bicskája is beletörött az
évszázadok folyamán, hogy kinek a jó-
akaratáról is van szó – hiszen a katolikus
fordításban a jóakaratú emberekrõl ol-
vasunk, protestáns Bibliánkban pedig Is-
ten irántunk kijelentett jóakaratáról. Kü-
lönösen is áldott szentírási ige ez, mert
így is, és úgy is lehet fordítani, így is, és
úgy is értelmes és érvényes! Valójában
csak egyre lenne szükség: hogy magunk-
ra fordítsuk.

Aligha lehetne szomjasabb a jóindu-
latra a kor, amelyben élünk – mert
hogy Isten érdek nélküli, befogadó jó-
akarata a mi közösségeinket is megráz-
hatja és megelevenítheti, afelõl nincs
kétség. De nem kétséges az sem, hogy
minden látszat ellenére gyakran felis-
merik egymáson az emberek a belül
munkáló valódi indulatokat. A jóaka-
ratra képtelen vagy azon spóroló egy-
ház és tanítvány pedig – ne menteges-
sük – maga a csõd. A kiszámíthatatlan,
szavában és életében minduntalan
megbízhatatlan, mások életével, érzel-
meivel, becsületével, javaival játszado-
zó ember nem érett tanítvány, veszély-
be sodorja önmagát éppúgy, mint a reá
bízott közösséget, családot, gyülekeze-
tet, egyházat. Ha 2008 adventjén nem
mélyülünk az Isten mértékét szem elõtt
tartó jóakaratba, ha nem ez lesz keresz-
ténységünk és evangélikusságunk hite-
les védjegye, akkor csupán a betlehemi
éjszaka állott és örömtelen birkaszagát
fogjuk érezni – ünnepi illatú dezodor
ide vagy oda.

És a földön békesség… Vagy inkább
legyünk reálisak? Manapság inkább
mindenütt terjedõ erõszakosság. Utcai
erõszak, reklámerõszak, családon belüli
erõszak, hatósági erõszak, politikai erõ-
szak, gazdasági erõszak – és hétköznapi
erõszakosság, amely lassacskán beivó-
dik-evõdik házastársak és családtagok,
barátok és munkatársak, szomszédok és
gyülekezetek életébe is. Riasztó jelzés,
ha az advent és az ünnep elkezd vissza-
szorulni és meghátrálni közöttünk és
bennünk – hiszen tudjuk: mindenkinek
annyi ünnepe van, amennyinek végül
helyt ad az életében. Ha nem tudjuk
megemberelni magunkat, ha Krisztus
nem jelent nekünk annyit, hogy reá te-
kintettel elfogadjuk magunkra és má-
sokra nézve is az erõszakossággal szem-
beszálló békesség evangéliumát, akkor
még most, idejében vegyük elõ Biblián-
kat, és menjünk a gyülekezetbe: olvas-
suk és hallgassuk az angyalok szavát,
hátha bennünket is visszavezet saját hiá-
bavalóságainktól õhozzá.

Sokszor mégis elõdereng, hogy jártak
már itt az angyalok, hogy van mit hir-
detni Isten dicsõségérõl és jóakaratáról,
emberi jóindulatról és örömöt árasztó
békességrõl. Hiszen végsõ soron ezért –
és nem másért – vannak gyülekezetek és
Bibliák, istentiszteletek és liturgiák, lel-
készek és felügyelõk, presbiterek és ke-
resztény testvérek. Ezért vannak a pász-
torok, és ezért van a nyáj, akárcsak egy-
kor, a betlehemi pusztában. Ez a hír õket
egykor még nagyon meglepte.

És a földön erõszak?

„Egyházvezetõk vagy pozícióban lévõk részérõl meg-
annyiszor elhangzott, hogy »külföldre szakadt testvéreink
ne akarjanak bennünket kioktatni, hogy miképpen kell él-
nie az egyháznak a szocializmusban«. Csak a felszínt látók
fogadták el ezt az egykori okoskodást.”

f A tékozló egyház megtérése – 7. oldal

g Korányi András

Gerzsenyi Sándor baptista lelkipásztor,
költõ, újságíró, lapszerkesztõ vehette át
idén a Protestáns Újságírók Szövetségé-
nek (Prúsz) Rát Mátyás-életmûdíját. A
kitüntetõ érmet Budapesten, a Pilinszky
János irodalmi kávéházban nyújtotta át
a szervezet elnöke, Novotny Zoltán a het-
venöt éves keresztény tollforgatónak,
akinek életútját Marosi Nagy Lajos eleve-
nítette fel laudációjában. Gerzsenyi Sán-
dor húsz éven át volt baptista testvérla-
punk, a Békehírnök munkatársa. Nemcsak
mint újságíró, hanem mint olvasószer-
kesztõ, késõbb pedig – két ízben is –
mint a lap felelõs szerkesztõje. 

Az elsõ magyar nyelvû újság szerkesz-

tõjérõl elnevezett díj ünnepélyes átadásá-
ra méltó alkalmat kínált a protestáns toll-
forgatók elsõ antológiájának december
3-ai sajtóbemutatója. A Prúsz gondozá-
sában Harangbongás címmel megjelent
kötetet Novotny Zoltán ajánlotta a kü-
lönbözõ médiumokat képviselõk figyel-
mébe. (A Prúsz elnökével interjú a 3. oldalon.)

A Pilinszky Café pinceklubját csaknem
színültig töltõ vendégsereg elõtt Oberfrank
Pál színmûvész olvasott fel kettõt az össze-
sen félszáz írást tartalmazó gyûjtemény-
bõl. A médiaesemény moderátora a szö-
vetség titkára, Szentesi Zöldi László, a Magyar
Hírlap fõszerkesztõ-helyettese volt.

d EvÉlet-infó

Életmûdíj-átadás a könyvbemutatón

Gerzsenyi Sándor

Szentesi Zöldi László titkár köszönti a vendégeket a Protestáns Újságírók Szövetségének december
3-ai rendezvényén. A kép jobb szélén Novotny Zoltán elnök, mellette a Harangbongás címû kötet
szerkesztõi: T. Pintér Károly és Faggyas Sándor elnökségi tagok.

„Ez a hit az igazság, azaz Isten igazsága,
avagy amely Isten elõtt beszámíttatik,
mivel az õ ajándéka, és megigazítja az
embert, midõn mindenkinek abból ad,
amivel adós. Mert hit által lesz bûntelen-
né az ember, és nyer kedvet Isten rende-
léseinek elvégzésére. Így magasztalja Is-
tent, és rója le neki adósságát, és önként
szolgál az embereknek, ekképpen nekik
is megfizet. Ilyen igazság a természetbõl,
szabad akaratból és a mi erõnkbõl nem
támadhat. Amint egyetlen ember sem
ajándékozhat magának hitet, úgy senki
sem veheti el a hitetlenséget sem. Ho-
gyan is akarhatnánk elvenni akár egyet-
len apró vétkecskét is? Ezért hamis szín-
lelés és bûn minden, ami a hiten kívül,
azaz a hitetlenségben történik, bármi-
lyen jól végzõdjék is (Róm 14,23).”

d Luther Márton: Elõszó Szent
Pálnak a rómaiakhoz írt leveléhez

(Szita Szilvia fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A

b Kettõs ünnepi évfordulóhoz érkez-
tek az idei év végén a szekszárdi
evangélikusok. A december 6-án
megtartott hálaadó istentiszteleten
az egyházközség megalakulásának
századik és templomuk felszentelé-
sének nyolcvanadik jubileumát ün-
nepelhették a szekszárdi gyüleke-
zet tagjai. A kettõs ünnep szentelési
és igehirdetési szolgálatát Gáncs Pé-
ter, a Déli Egyházkerület püspöke
végezte Sefcsik Zoltán helyi lelkész
liturgiai szolgálatával.

Gáncs Péter Zsolt 103,2 és Mt 11,28 alap-
ján tartott igehirdetésében „Cavinton he-
lyett” a zsoltár hálaadásra felszólító sza-
vait ajánlotta a gyülekezet számára az
emlékezet felfrissítésének hatékony sze-
reként. Felidézte azokat a jelentõs társa-
dalmi, közéleti, politikai, kulturális és
sporteseményeket, amelyek a gyüleke-
zetalapítás évében, 1908-ban és a temp-
lom felszentelésének esztendejében,
1928-ban történtek. A történelmi vissza-
tekintésben úgy érezzük, hogy ezekért a
„dicsõ” eseményekért (mint például a

Nyugat címû folyóirat indulásáért) mind-
annyian hálánkat fejezhetjük ki.

„De minek lehet örülni, és miért lehet
hálásnak lenni 2008-ban? A háláról hajla-
mosak vagyunk azt hinni, hogy csak a
messze mögöttünk hagyott eseményekre
vonatkozhat” – mutatott rá az egyházke-
rület püspöke. Újabb felsorolás követke-
zett: Gáncs Péter hálaadásra méltó egy-
házmegyei, -kerületi és országos esemé-

nyeket, közös élményeket, örömöket és
sikereket említett ez évbõl, hogy végül, az
esztendõ végére „megérkezzen Szek-
szárdra”, és beszámoljon arról, milyen
nagy öröm volt számára az ünnepre való
készülés közben olvasni Sefcsik Zoltán
lelkész beszámolóját a gyülekezet gazdag
és színes életérõl, a sokféle alkalomról, a
kisebb közösségek aktivitásáról.

Hálaadás – Cavinton helyett
Kettõs jubileum Szekszárdon

f Folytatás a 3. oldalon
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Adventi gyertyagyújtás a Luther Kiadó könyvesboltjában – a sokéves hagyománynak megfelelõen
az idei esztendõben is 10–50%-os kedvezménnyel vásárolhatók meg december 23-ig a kiadó saját
kiadványai: teológiai, áhítatos-, szépirodalmi, egyháztörténeti, gyermek-, ifjúsági és hittanköny-
vek, egyházzenei és ismeretterjesztõ kötetek. A részletekrõl a lapunk a november 30-i számában
megjelent négyoldalas ajánlóban, illetve a www.lutherkiado.hu honlapon olvashatnak.
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Karácsony közeledtével egyre inkább
hatalmába keríti az embert az a különle-
ges feszültség, amelyben szüntelenül ott
vibrál a kérdés: milyen lesz az ünnep? El
fogja-e hozni mindazt, amit várok tõle?
Vajon jót várok-e egyáltalán az ünnep-
tõl? Vajon jó-e a felkészülésem, és a vá-
rakozás után a beteljesedés örömét fo-
gom-e ajándékba kapni? Jó lenne, ha va-
laki felkészítene, jó lenne, ha valaki
együtt jönne velem, fogná a kezem, irá-
nyítaná a lépteim, mert tekintetemet
olyan könnyen elhomályosítják hamis
fények, lépteim olyan hamar megtalál-
ják a széles út kényelmét!

Advent harmadik vasárnapja az útké-
szítõre, Keresztelõ Jánosra irányítja fi-
gyelmünket. Elsõsorban nem mint em-
berre, nem mint bibliai alakra. A Keresz-
telõ annak a mindig jelen lévõ isteni kül-
döttnek a típusa, aki égõ és világító fáklya,
az igazság bizonyságtevõje. Õ az, akinek
fénye a világ világossága felé fordítja a te-
kintetet, akinek bizonyságtétele a kegyel-
mezõ Isten igazságára döbbent rá. Erre
van szükségünk, ha a gyógyulás, az elfo-
gadottság, az Istenhez tartozó élet aján-
dékára várunk, és nem csak arra, hogy ka-
rácsony múló napjait legalább az átélés
pillanataiban tegyük mind teljesebbé. Er-
re van szükségünk, ha a Megváltót várjuk.

„Ti elküldtetek Jánoshoz, és õ bizonyságot
tett az igazságról” – mondja Jézus. Annak

igazságáról, akirõl a legtöbbet akkor
mondta, amikor úgy mutatott rá, mint
áldozati bárányra, aki a világ bûnét hor-
dozza. A bárány pedig megmutatta,
hogy van hatalma arra, hogy minden
vétket magára vegyen, mert az Atya ta-
núskodott róla. Nemcsak a bûnös em-
berrel való közösségvállalás megrendítõ
Jordán-parti jelenetében, nemcsak a
megdicsõülés hegyének mennyei di-
menziót megsejtetõ jelenésében.

Jézus személyével a prófétai jövendö-
lések holt betûi egyszeriben az élet való-
ságaként jelentek meg. Vakok szemei-
nek megnyílása, sánták szökellése, ha-
lottak feltámadása – mind az élet diada-
lát hirdette. A szavak, amelyek nem írás-
tudós kényszeredettséggel, hanem hata-
lommal hangzottak, az Istenrõl való da-
dogást életteli himnusszá nemesítették.
Nem hiába vártak azok, akik beteljesült
ígéretre, gyógyulásra vágytak; jó helyen
kerestek, akik Jézushoz mentek.

Pedig az út, amelyet végigjárt, látszó-
lag csúfos véget ért: az angyal hirdette
evangéliumos éjszakától nagypéntek
halott, hideg éjszakájáig. Ez lett volna a
Keresztelõ Jánosénál nagyobb bizony-
ságtétel? A Jordán pusztájának rendkí-
vüli útkészítõje ezt hirdette volna? Igen,
ezt. A feladatot, amelyet az Atya a világ-
ba érkezett Fiúnak jelölt ki, amely a teljes
önfeláldozás küldetése volt.

Ez a Fiú tanúságtétele az ember szá-
mára elképzelhetetlen szeretetrõl,
amely válogatás nélkül mindenkihez
szól, és mindenkinek felkínálja a vissza-
találás lehetõségét. Nem hiába vártak
azok, akiknek már kétségbeesni sem
maradt erejük, akik talán már nem is
hittek, csak az utolsó utáni esély képte-
lenségével engedték magukat belezu-
hanni Isten kezébe; jó helyen álltak
meg, akik a városon kívülre, a Koponya-
helyre igyekeztek.

„Csak egy ideig akartatok az õ világosságá-
ban örvendezni” – szól a jézusi szemrehá-
nyás. Hamar feledésbe merült az útké-
szítõ szava. Lehet, hogy a valósággal va-
ló szembesülés már nem volt olyan jó.
Lehet, hogy királyt akart a jóllakott öt-
ezer, nem pedig elbújó Mestert. Lehet,
hogy harci ménen tartott diadalmene-
tet, nem pedig szamarat akart látni a
páskára gyülekezõ jeruzsálemi sokaság.
De akinek szívében a Lélek tanúskodott
a Fiúról, az felismerte, hogy az egész Jé-
zus-esemény az egyszeri és megismétel-
hetetlen kinyilatkoztatása Isten szerete-

tének, és másban, máshol nem lesz soha
ennyire metszõn, élesen világos, hogy
Isten szereti teremtett világát és benne
az embert: a lázadót, a vele szembefor-
dulót, az elbukót. Nem hiába vártak
azok, akikben éltek az õsi szavak; jó he-
lyen kerestek, akik Jánostól Jézus felé
indultak.

Sokan és sokszor nem értették Jézust,
elmentek mellette, vagy egyenesen elle-
ne fordultak. Pedig az a teljesség, amely
földi létébõl, küldetésébõl fakad, min-
den ember számára gyógyulás, kegye-
lem és élet. Szólaljanak meg minden
idõk útkészítõi, és hangozzon mindig
friss hangon, kétezer év múlhatatlan
harmóniájában: õ jön! Érkezik, mint
egykor a betlehemi éjszakában. 

Az adventi csend nem süket hallgatás,
nem mondanivaló nélküli némaság, ha-
nem a lélek csendje, amelyben egyre
tisztábban, egyre érthetõbben hangzik a
felkészítõ üzenet: már elindult feléd is,
hogy megajándékozzon! Ámen.

g Ördög Endre

Imádkozzunk! Készíts fel, Urunk, hogy ünne-
pünk ne legyen csalódás! Készíts fel, Urunk,
hogy szereteted világossága tovább ragyogjon,
mint az ünnep múló fényei. Készíts fel, Urunk,
hogy karácsony ünnepe életre szóló ajándékot
hozzon! Ámen.

A D V E N T  3 .  V A S Á R N A P J A  –  Jn 5,31–38

Megváltó Jézusunk, aki nem röstelltél emberré lenni, és
nem szégyelltél testben olyanná lenni, mint mi, hall-
gasd meg könyörgéseinket, amelyeket emberi módon,
az Istenemberhez kiáltva mondunk el neked!

Könyörgünk a bizonyságtevõkért, akik életüket arra
szánták, hogy egyre csak beszéljenek rólad másoknak,
hogy megtudja a világ, ki vagy te, és ki az, aki elküldött
téged. Kérünk téged, Lelked által hívj el fiatalokat a já-
nosi szolgálatra, hogy legyenek olyanok, akik elõtted
járnak, egyengetik ösvényeidet és készítik az utadat az
elcsüggedt szívekhez, kiszáradt életekhez, sivár tekinte-
tû keresõkhöz, megkérgesedett lelkû férfiakhoz és nõk-
höz, a benned ellenséget látó kiábrándultakhoz.

Könyörgünk hozzád a közöttünk élõ apostolokért,
akik éppoly törékeny életû emberek, mint mi mind-
annyian. Töltsd el õket önmagaddal, hogy tanúságtéte-
lük rólad, az egyetlen lehetõségrõl, a tiszta igazságról és
valódi szolgálatról szóljon.

Urunk! A várakozás idején is hozzád fordulunk. Kö-
nyörgünk hozzád: gyújts világosságot, hogy világol-
junk, szítsd fel a tüzet bennünk, hogy hitünk, minden-
nél drágább ajándékod ki ne aludjon. Könyörgünk éb-
redésért, azért, hogy emberek sokasága ismerje fel ben-
ned a földi élet és az örök élet titkát.

Könyörgünk hazánkért, becsületes vezetõkért és po-
litikusokért.

Könyörgünk azért, hogy a városi forgatagok ne so-
dorjanak el bennünket. Ne engedd, hogy drága adventi
idõnket elfecséreljük múló és szemfényvesztõ kincsek-
re, hanem legyen idõnk azon gondolkodni, hogy lele-
ményes szeretettel hogyan tudjuk egymás megajándé-
kozni szavakban és tettekben.

És végül könyörgünk szeretetért: a mindent legyõzõ,
tõled érkezõ olthatatlan szeretetért, amely ámulatba ejt
bennünket. Szeretettel gyõzted le a világot és benne a
gonoszt. Nekünk is segíts szereteteddel felvértezve
szembeszállni minden ártó hatalommal, amely tõled
eltávolít! Ezért könyörgünk: szentelj meg bennünket
jelenléteddel most és ezután is. Ámen.

Oratio œcumenica

b Az adventi idõszak harmadik va-
sárnapján Jézus Krisztus legköz-
vetlenebb tanújának, Keresztelõ
Jánosnak a személyén keresztül
láthatjuk, hallhatjuk, mit jelent a
Messiás útkészítõjének lenni eb-
ben a világban. János üzenetében
az Eljövendõ ígérete és a hitetlen-
ség, az üzenet meg nem hallása fe-
lett kimondott ítélet egyszerre van
jelen, s ez a kettõsség jellemzi a va-
sárnap üzenetét is.

Már a bevezetõ zsoltárban megtaláljuk
egyrészt az apostoli buzdítást az öröm-
re: „Örüljetek az Úrban mindenkor!” (Fil 4,4),
másrészt az ítélet ígéretét is: „…mert el-
jön, hogy ítélkezzék a földön. Igazságosan ítéli
a világot, pártatlanul a népeket.” (Zsolt
96,13) A vasárnap igéi ugyancsak ennek
a gondolatkörnek egy-egy hangsúlyát
emelik ki. Az ószövetségi olvasmány
Mózes ötödik könyvébõl a Tízparancsolat elsõ
két parancsolatát idézi, a levélbeli ige
(2Tim 1,8–14) pedig a Jézus Krisztusban
megjelent és az apostoli bizonyságtétel-

ben megszólaló szabadítás és elmúlha-
tatlan élet megragadására biztat. Végül
az igehirdetés alapigéje (Jn 5,31–38) egy-
értelmûvé teszi, hogy a világosság,
amely Keresztelõ János útkészítõ szol-
gálatában eljött ebbe a világba, egy még
nagyobb világosságra, Jézus Krisztusra
magára mutat.

A vasárnap graduálénekét az Istentõl el
nem állok kezdetû ének (EÉ 337) dallamá-
ra énekeljük, amely a reformáció korá-
ban egy lyoni világi forrásból került a
protestáns koráldallamok közé. Dalla-
mossága és lendülete jól illik Valentin
Thilo (1607–1662) verséhez, amely éne-
künk szövegalapja.

Thilo születési helye nem ismert, de
annyi bizonyos, hogy korán elvesztette
szüleit, s nevelését két professzor vállalta
magára, akik közül az egyik lelkész is
volt. Õ maga a königsbergi egyetemen
folytatta tanulmányait, amelynek késõbb
retorikaprofesszora s két ízben rektora is
lett. Költõként több egyházi énekszöve-
get írt, közülük legismertebb adventi éne-
künk, a Várj, ember szíve, készen (EÉ 140).

Az eredetileg csupán három verssza-
kos költemény az 1657-es lüneburgi éne-

keskönyvben már egy versszakkal bõ-
vítve jelent meg. Témájának alaphangját
Keresztelõ Jánosnak Ézsaiás próféta fel-
szólításával (Ézs 40,3–4) összecsengõ
üzenete adja meg: „Készítsétek az Úr útját,
tegyétek egyenessé ösvényeit!” (Mk 1,3)

Az ének elsõ versszaka várakozásra
szólít fel, amely azonban nem azonos a
tétlenséggel, ennek éppen ellenkezõje.
Hiszen nem titok, hogy ki érkezik el a
szívünkbe: Isten Harcosa, a Messiás,
akinek érkezése nem marad nyom nél-
kül az ember életében. Az õsi átok – az-
az a bûn pusztító hatalma – fényre és
békességre változik, és a Megváltó
megajándékozza az embert az üdvös-
ség bizonyosságával. Ennek megta-
pasztalása azonban változásokat köve-
tel az embertõl. Ezt fejezi ki az ézsaiási
képekkel az ének második verse. Isten
életünkkel kapcsolatos változtatási igé-

nyének mértéke csak ezekkel a képek-
kel írható le.

Énekünk harmadik versszaka világossá
teszi, hogy a várakozásnak s az útkészítés-
nek nem elsõsorban külsõ jelekben kell
megnyilvánulnia, hanem az emberi szív-
ben végbemenõ folyamatokban. A gõg és
a felfuvalkodottság ugyanis alkalmatlan-
ná tesz az isteni üzenet meghallására s
végsõ soron a Megváltó befogadására. 

A záró, negyedik strófa talán a legben-
sõségesebb, hiszen ebben nem csupán a
készség fogalmazódik meg a szív késszé
tételére, hanem a kérés is, hogy a Megvál-
tó maga készítsen helyet szívünkben a
saját maga számára. Az alázat jele, hogy
a szerzõ Jézus Krisztus születésének sze-
rény körülményeihez, a jászolhoz és az
istállóhoz hasonlítja az ember életét. Az
útkészítésre való felszólításból így az
ének végére az egyébként erre méltatlan
ember hívása szólal meg, hogy a Megvál-
tó hozzá, az õ szívének szerény körül-
ményei közé is eljöjjön. 

Ez az adventi öröm forrása minden
Krisztusban hívõ s hozzá az adventi idõ-
ben közelebb kerülni vágyó számára.

g Wagner Szilárd

A  B I B L I A  É V E

Ugyanaz a közösség, bizonyára ugyanaz
a presbiter, ugyanaz a problémavilág,
mint amellyel az elsõ jánosi levélben ta-
lálkoztunk. Ez a levél azonban már nem
kifejtés, inkább csak rövid emlékeztetés,
egy mindössze tizenhárom versbõl álló
életjel az idõs tanítótól: nem feledtelek el
benneteket, sokat gondolok rátok, tu-
dom, hogy továbbra is hûségesek vagy-
tok a tanításhoz – annak ellenére, hogy a
helyzet nem könnyebb, mint az elsõ le-
vél megírása idején.

A címzettek megnevezése helyett
ennyit mond: „a kiválasztott Úrnõnek”.
Nyilvánvaló metafora, az egyházat, illet-
ve annak helyi megjelenési formáját, a
gyülekezet közösségét nevezi így. Az
egyház anyjaként óvja, gondozza, táp-
lálja a gyermekeit, akiknek az a legfonto-
sabb tulajdonságuk, hogy minden pilla-
natban tudatában vannak, micsoda
megtiszteltetés az egyházhoz tartozni,
és milyen naponkénti feladatot jelent a
parancs: „Szeressétek egymást!”

Kötelezõ gyakorlat
A jézusi szeretetparancs megismétlésé-
vel János presbiter valóban nagy felelõs-
séget rak az „Úrnõ” valamennyi mai
gyermekének a vállára: „Aki túllép ezen, és
nem marad meg a Krisztus tanításában, abban
nincs benne Isten…”

Az egyház tagjai az egyház mai for-
máját és életjelenségeit látva gyakran ar-
ra a téves következtetésre jutnak, hogy
sok más fontosabb dolgot is jelent az
egyház, mint a mindig minden körülmé-
nyek között és mindenáron összetarto-
zó Krisztus-hívõk közösségét: intézmé-
nyeket, egzisztenciát, kultúrát, hagyo-
mányt, oktatást, politikát, világnézetet,
„értékeket”, közös célokat és állami nor-
matívát. Ezek azonban csak késõi hoza-
dékai mindannak, amit a keresztény
egyház tagjainak Krisztus szeretetén ala-
puló összetartozása jelentett.

A keresztény vértanúkat ezek a hoza-
dékok feltehetõen soha nem tették vol-
na képessé arra, hogy vállalják a leggya-
lázatosabb halálnemeket is Urukért és
az egymás iránti – nem érzett, hanem tu-
datosan vallott – szeretetért. Az egyik
legkorábbi ókeresztény gondolkodó,
Tertullianus szerint azonban ez a feltétel
nélküli és a mindennapi logika szabálya-
inak ellentmondó összetartozás és sze-
retet még az egyház legmegátalkodot-
tabb ellenségeit is elbizonytalanította és
elcsendesítette.

A vég kezdete
Egy brit futurológus szerint a nyugati
keresztény egyház hanyatlása néhány
évtizeden belül oda vezethet, hogy szo-
ciológiai tekintetben a keresztények
helyzete nagyon hasonlóvá válik ahhoz,
mint amilyen az elsõ keresztényeké volt
a hanyatló Római Birodalomban: nevet-
séges, megvetett, jogfosztott és kitaszí-
tott kisebbséggé válnak. Paradox mó-
don azonban ez a hanyatlás a valódi hit
megmentõjének bizonyulhat. Megsza-
badulva a sallangoktól, a hatalom és a
régi nagyság bûvöletétõl, az egyház vég-
re ismét azzá válhat, ami kezdetben volt:
egymást szeretõ, elkötelezett, a Krisztus
szeretetének eltéphetetlen kötelékével
egymáshoz kapcsolódó emberek közös-
ségévé – akikre értetlenül, de csodálattal
tekintenek a kívülállók.

d Magyar Bibliatársulat

János második
levele –

összetartozás 

É N E K K I N C S T Á R
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Készíts fel, Uram! 

Várj, ember szíve, készen,
várd Isten Harcosát
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b Harangbongás címmel protestáns
tollforgatók írásaiból jelentetett
meg antológiát a Protestáns Újság-
írók Szövetsége (Prúsz). A külle-
mében is igényes kötetet decem-
ber 3-án sajtótájékoztatón mutat-
ták be Budapesten, a Pilinszky Já-
nos irodalmi kávéházban. A vállal-
kozásról a szövetség elnökét, No-
votny Zoltán sportriportert kérdez-
tük. (Az alábbi interjút a könyvbemu-
tató elõtt, december elsején közölte a
Magyar Hírlap címû napilap.)

– A hazai sajtótörténetben egyedülálló
ez a kiadvány. Szövetségünk elnöksége
tavaly határozta el, hogy 2008-ban nem
évkönyvet jelentetünk meg, hanem a leg-
szélesebb olvasóközönség elé tárunk egy
válogatást a szövetséghez kötõdõ írók-
újságírók munkáiból. Tematikai és mû-
faji megkötés nélkül kértünk még
meg nem jelent vagy 2007-ben pub-
likált kéziratokat, hogy az antológiá-
val a protestáns tollforgatók alkotói
sokszínûségét is reprezentálhassuk.

– Eszerint a Harangbongás nem csu-
pán vallási témákkal foglalkozik?

– Ahogyan a könyv elõszavában
is olvasható, a legkülönbözõbb té-
májú jegyzetek, tárcák, interjúk,
portrék, riportok és esszék eklekti-
kus kavalkádja szervezõdött kötetté.
Ötven írás közreadására futotta
most a keretbõl, vagyis az antológiát
félszáz szerzõ jegyzi. Az kétségtelen,
hogy – mivel a szerzõk nemcsak a
szövetséghez, de valamely protes-
táns felekezethez is szorosan kötõd-
nek – közülük sokan nyúltak vallást,
egyházukat érintõ témákhoz. Érde-
kességként megemlítem, hogy két
református püspökkel készült interjú is
olvasható az antológiában, míg az evan-
gélikus egyház lelkészi vezetõi közül
kettõ – Fabiny Tamás és Gáncs Péter – egy-
egy izgalmas publicisztikával van jelen.
Már mindketten a Prúsz tagjai voltak,
amikor püspökké választották õket…

– Említene néhány további nevet is a szer-
zõk közül?

– Jó szívvel ajánlhatom valamennyi
szerzõnk írását az olvasóknak, akik szá-
mára leginkább persze valószínûleg a
napi- vagy hetilapoknál dolgozó újság-
írók neve lesz ismerõs. Az azonban ön-

magában is érdekes lehet, hogy egy-egy
sokat publikáló szerzõ – mondjuk Alexa
Károly, Balavány György, Devich Márton,
Faggyas Sándor, Fábián Gyula, Joó István,
Krug Emília, Szentesi Zöldi László vagy épp
Torkos Matild – melyik írását érdemesítet-
te a „hosszabb szavatosságot ígérõ” an-
tológiában való megjelenésre.

– Egy ilyen névsor sokakban felkeltheti az
érdeklõdést a Protestáns Újságírók Szövetsége
iránt. Mit kell tudni a Prúszról?

– A szövetség 2004-ben alakult azzal
a céllal, hogy – az egyházi és világi médi-
umoknál dolgozó újságírókat, televízió-
sokat, rádiósokat tömörítõ közhasznú
egyesületként – képviselje a protestáns
értékeket a médiában, illetve a közélet-
ben. Bár teljes jogú tagjaink létszáma a
kétszázhoz közelít, konferenciáinkon és
egyéb szakmai rendezvényeinken még
mindig képesek vagyunk családias –
hadd ne mondjam, testvéri – légkörben
együtt lenni. Az idén is átadjuk az elsõ

magyar hírlapíróról, Rát Mátyás evangé-
likus lelkészrõl elnevezett életmûdíjun-
kat, amelynek két legutóbbi kitüntetettje
szintén szerepel írásával a Harangbongás
címû kötetben.

g BZS

A Harangbongás címû antológia Budapesten
kiadónk Üllõi úti könyvesboltjában, illetve a
Deák téri Huszár Gál könyvesboltban is kap-
ható, de elõfizetõink – utánvéttel – közvetlenül
szerkesztõségünktõl is megrendelhetik. Ára
2500 Ft + postaköltség.

Harangbongás

b Ifjúsági evangélizációs sorozatot
szervezett Kutyából nem lesz szalon-
na címmel november 4. és 6. között
a Collegium Academicum Luthera-
num és a Fõiskolás Ifjúsági Keresz-
tyén Egyesület a kolozsvári evan-
gélikus-lutheránus templomban.
Az alkalmakon Szeverényi János ma-
gyarországi evangélikus missziós
lelkész hirdette Isten igéjét. 

A jelenlevõk közösen tették fel több-
ször is a kérdést: lehetséges-e, hogy a gir-
hes, semmirevaló, vad kutyából szalon-
na legyen? Azaz lehet-e egyáltalán vala-
mit kezdeni azokkal az emberekkel, aki-
ket a társadalom semmirevalóknak,
használhatatlanoknak titulál, vagy akár
õk tekintenek így saját magukra?

Az igehirdetõ hangsúlyozta, hogy az
embernek ugyan lehetetlen, de Istennek
lehetséges az életeket megújítani, újjáte-
remteni. Állítását bibliai alakok példájá-
val támasztotta alá. A gyilkos Mózesben
Isten már elõre látta a nép szabadítására
alkalmas személyt, Simonban, a kemény
halászban látta Pétert, akire késõbb az
egyházat bízza. Isten bennünk is látja
azokat a képességeket, lehetõségeket,
melyeket mi nem használunk, s éppen

ezért használni akar minket. Feladatok-
kal akar megbízni bennünket, kutyák-
hoz hasonló embereket, hiszen neki van
is hatalma mindezt véghezvinni velünk,
csupán az a kérdés, hogy mi akarjuk-e.
Belekapaszkodunk-e Krisztus kegyel-
mébe, hallgatunk-e hívó szavára, és vé-
gül elindulunk-e azon az úton, amelyet
számunkra kijelölt?

A háromnapos evangélizáción több
mint négyszázan vettek részt. A közös
éneklést minden este más-más ifjúsági

zenekar vezette. A rendezvény csendsé-
tával és szeretetvendégséggel zárult,
mely lehetõséget adott a személyes be-
szélgetésekre, ismerkedésre.

Az evangélizációs estéket november
2-án – mintegy lelki elõkészítésként – re-
formációi, úrvacsorás ifjúsági istentisz-
telet elõzte meg ugyancsak az evangéli-
kus-lutheránus templomban, közös li-
turgiával.

A sorozat azt példázta, hogy a kü-
lönbözõ felekezeteket Isten igéje kö-
zösségbe hívja és eggyé formálja, hi-
szen benne leomlanak az elválasztó fa-
lak, és egy nyájjá lesznek az egybegyûl-
tek. A rajta részt vevõk átélhették,

hogy bár különbözõek, egy szívvel és
egy lélekkel tudták dicsõíteni a min-
denható Istent. 

g Fejér Olivér

Kutyából nem lesz szalonna
– vagy mégis?

„És akkor így szólt a fekete konyhásnõ:
»Gyere, Jenny, itt van az új magyar
lány!«” – Harsány nevetés fogadta az em-
lékidézésnek ezt a mondatát. Benne
megragadható egyrészt az a folyamatos-
ság, amelynek jegyében magyar teoló-
gushallgatók és lelkészek 1985 óta jelen
vannak az Egyesült Államokban, más-
részt az a tény, hogy ösztöndíjuk kiegé-
szítése céljából legtöbben mosogatást
vagy egyéb munkát szoktak vállalni. 

Tizenhatan jöttünk össze azok közül,
akik az elmúlt huszonhárom évben ame-
rikai egyetemeken és szemináriumokon
tanulhattunk. Különbözõk voltak a he-
lyek (Chicago, Columbus, Minneapolis,
Boston, Princeton, Berkeley), és nagyon
sokat változtak az idõk, ám sok szem-
pontból közösek voltak az élmények.

Az egyik egykori ösztöndíjas elmond-
ta, hogy az elsõ idegen szó, amelyet Chi-
cagóban megtanult, a diversity, vagyis a
sokféleség volt. Az amerikai társadalmat
és a tanulmányi lehetõségeket egyaránt
jól jellemzi ez. Az oda érkezõt elõször
szinte mellbe vágja a kulturális és teoló-
giai sokszínûség. Szinte mindenki nagy-
ra értékelte a kinti kutatási lehetõsége-
ket. Volt, aki négy bõrönd könyvvel ér-
kezett haza. Kinek-kinek lehetõsége
nyílt specializálódásra is. Volt, aki a kór-
házi lelkigondozásban vagy a „story-tel-
ling”-hez, történetmondáshoz is kap-
csolódó narratív teológiában és igehir-
detési gyakorlatban mélyedt el, és volt,
akit a teológia és a természettudomá-

nyok találkozása vagy a környezetvéde-
lem ragadott meg. Ketten is elmondták,
hogy kinti tanulmányaik során a csalá-
don belüli erõszak témájával kezdtek
behatóan foglalkozni.

A beszélgetés egyik résztvevõje erede-
tileg nyelvészeti tanulmányokra kapott
ösztöndíjat, ám éppen ott kerítette hatal-
mába a teológia. Egy kutatói ösztöndíjas
pedig elõbb Shakespeare-t tanított ame-
rikai diákoknak, ám legszívesebb õ is a
hittudománnyal foglalkozott.

Feltûnõen sokan mélyedtek el a kon-
textuális teológiában. Ennek jegyében elsõ
kézbõl kaphattak tájékoztatást az afroa-
merikaiak vagy éppen az indiánok életé-
rõl és vallásosságáról, továbbá a posztmo-
dernrõl vagy a felszabadítási teológiáról.

Többen nagyszerû lehetõségként élték
meg, hogy a tanulmányokhoz kapcsoló-
dóan utazhattak is: volt, aki háromszor is
járt egy dakota rezervátumban, más pe-
dig dél-amerikai körúton vehetett részt.
Ismét más egy chicagói thai közösségben
szolgált hónapokon keresztül.

A legtöbben persze elsõsorban a ten-
gerentúli magyar gyülekezetekkel kerül-
tek kapcsolatba. Nem csoda, hogy újra és
újra elõkerült Bernhardt Béla fõesperes-
nek, az Amerikai Magyar Evangélikus
Konferencia (AMEK) elnökének a neve.
Feleségével és munkatársaival együtt õ
különösen is sokat tett a magyar ösztön-
díjasokért. Hosszú éveken át természetes
volt, hogy az Amerikába érkezõ magyar
diák elõször az õ clevelandi otthonuk-

ban tájékozódik a feladatokról és a lehe-
tõségekrõl. Az amerikai magyarság fo-
kozatos elerõtlenedését jelzi ugyanakkor
az a tény, hogy az évek múltával egyre
kevesebben végeztek alkalmi szolgálatot
kinti magyar gyülekezetekben. Legtöb-
ben ezzel együtt megható élményeket
õrzünk a tengerentúli magyarokkal való
személyes találkozásokról, a közöttük
végzett szolgálatokról. Sokan vesszük
azóta is örömmel kézbe a tengerentúli
evangélikusok Erõs Vár címû lapját.

A sajátos „osztálytalálkozó” résztve-
või többnyire félszavakból is megértet-
ték egymást. Egy-egy professzor alakjá-
nak vagy helyi szokásnak a megemlítése
legtöbbükben az otthonosság érzését
keltette.

A hasonlóságok mellett persze szá-
mottevõ különbségek is napvilágra ke-
rültek. Ez nem is csoda, hiszen a közel
két és fél évtized során sokat változott
Amerikai és a világ. Kezdetben még „a
vasfüggönyrõl túlról” érkeztünk, és ka-
lapáló szívvel találkoztunk a tengeren-
túli emigráció képviselõivel, vettünk
részt egy-egy 1956-os megemlékezésen. 

Kinek-kinek életre szóló élményt je-
lentett megrendítõ események vagy tör-
ténelmi változások közeli átélése. Volt,
aki a Challenger ûrrepülõgép lezuhaná-
sát vagy a csernobili katasztrófa ameri-
kai fogadtatását élte át testközelbõl, más
egy-egy elnökválasztásnak, esetleg a
szavazatok újraszámlálásának az izgal-
mait. Egyikünk arról mesélt, hogy a
2001. szeptember 11-i terrortámadás híre
éppen az Amerikai Evangélikus Egyház
chicagói központjában érte, és onnan
szemlélhette, amint azonnal szervezték
a lelki segítségnyújtást, az imaköröket és
megemlékezõ istentiszteleteket. 

A múlt és a jövõ politikai kérdéseirõl
is jó beszélgetést folytattunk. Volt, aki
arról a felismerésérõl számolt be, hogy
négy bostoni diáktársa dédszüleit is Ma-
gyarországról deportálták. Ugyanígy iz-
galmas témát jelentett a Barack Obama el-
nökségével kapcsolatos várakozás is. 

Többen említették Amerikával kap-
csolatban a „kultúrsokk” kifejezést,
vagyis hogy nem volt könnyû alkalmaz-
kodni a kinti körülményekhez. Az ösz-
töndíjas rendszer jó szervezettsége és a
vendéglátók figyelmessége azonban
elõbb-utóbb mindenkit átsegített a ne-
hézségeken. Tagadhatatlan tény, hogy
az amerikai társadalom egy részét a fel-
színesség jellemzi, ám szinte mind-
annyian meggyõzõdhettünk az egyete-
mi rendszer magas fokú szervezettségé-
rõl, az élet gyakorlatias gördülékenysé-
gérõl.

Minden jót meg lehet szokni – ezért is
fordulhatott többekkel elõ, hogy haza-
érkezésük után estek át egy bizonyos –
ellenkezõ jelû – kultúrsokkon. Az egyik
résztvevõ keserûen jegyezte meg: régóta
vár arra, hogy egyházának visszaadjon
valamit abból, amit az ösztöndíjon ke-
resztül kapott, de még nem találta meg a
helyét. Bár mindannyian Amerikából
jöttünk, néhányan még keresik mester-
ségük címerét.

A volt ösztöndíjasok találkozója ko-
rántsem csak mesedélután volt. Elhatá-
roztuk, hogy az eddiginél tudatosabban
tartjuk a kapcsolatot a befogadó alma
materünkkel, egykori tanárainkkal, di-
áktársainkkal, az amerikai magyarokkal
– és persze egymással is. Ennek jegyé-
ben kicseréljük olvasmányélményein-
ket, szemináriumokat rendezünk a kor-
társ angolszász teológiáról, figyelem-
mel kísérjük az amerikai közélet esemé-
nyeit, és rendszeresen tartunk angol
nyelvû istentiszteleteket.

Fabiny Tamás püspök
Északi Egyházkerület

É G T Á J O L Ó

Mesterségünk címere…

„Az Úr 2008-ban is csodásan mûködik
a tolnai dombokon” – szögezte le a
püspök, és hangsúlyozta, hogy vilá-
gunk jelenlegi viszonyai közepette ele-
mi igény kezd ébredni az emberekben a
jól mûködõ kisközösségek iránt. A
szekszárdi gyülekezet élen jár és példát
ad e téren: virágzó kisközösségei részei
a nagy egésznek, és élõ kövekként épül-
nek be az egyház épületébe, Krisztus
testébe.

Az istentiszteletet követõ ünnepi
közgyûlést megnyitó dr. Muth Lajos, a
Szekszárdi Evangélikus Egyházközség
felügyelõje köszöntõbeszédben emlé-
kezett meg a gyülekezet kettõs jubileu-
máról. Az egyházközség száz évét Né-

meth Pál, a gyülekezet kántora, a temp-
lomépítõ lelkész, Németh Gyula fia fog-
lalta össze, majd bátyja, Németh László
mondott el néhány személyes vonatko-
zású történetet a templom építésének
és felszentelésének idõszakából.

Radosné Lengyel Anna egyházkerületi
felügyelõ üdvözlõ szavai után Gáncs Pé-
ter a kerület elnöksége nevében ajándék-
kal köszöntötte a hetven éve kántori
szolgálatot végzõ Németh Pált. Andorka
Árpád egyházmegyei felügyelõ a Tolna-
Baranyai Egyházmegye képviseletében
üdvözölte saját gyülekezetét.  A koráb-
ban Szekszárdon szolgáló lelkészek kö-
zül ifj. Hafenscher Károly emlékezett vissza
szolgálatának éveire, és mondta el jókí-
vánságait a gyülekezetnek.

g Petri Gábor

Szekszárdi jubileumok
e Folytatás az 1. oldalról

FO
TÓ

: 
B

O
D

A
 Z

SU
ZS

A

A
 S

ZE
R

ZÕ
 F

EL
V

ÉT
EL

E
A

 S
ZE

R
ZÕ

 F
EL

V
ÉT

EL
E

Protestáns újságcikk-antológia



4 e 2008. december 14. k e r e s z t u t a k

b A Magyarországi Evangéli-
kus Egyház Országos Pres-
bitériuma létrehozta a te-
remtésvédelmi-ökológiai
munkacsoportot. Alakuló
ülésére november 25-én ke-
rült sor. Tagjai Gáncs Péter,
dr. Béres Tamás, Bogdányi
Mária, Jerabek-Cserepes Csil-
la, Kézdy Edit, Kodácsy-Simon
Eszter, Mesterházy Balázs, Réz-
Nagy Zoltán és dr. Széchey
Béla József.

A teremtésvédelem témájával
évek óta találkozhatunk evangé-
likus alkalmainkon: hálát adha-
tunk a teremtett világért isten-
tiszteleteken és iskolai csendes-
napokon; megcsodálhatjuk a te-
remtés szépségeit és értékeit ifjú-
sági táborokban; megismerhet-
jük a környezettudatos gondol-
kodást és életmódot konferenci-
ákon; felfedezhetjük embertársa-
ink iránti felelõsségünket például
a méltányos kereskedelmen ke-
resztül; vagy olvashatunk ökoló-
giai cikkeket és tanulmányokat
az Evangélikus Élet hasábjain, a Lel-
kipásztor címû folyóiratban vagy
az idén megjelent, A teremtés ün-
nepe címû kötetben; teológiai
hallgatóként pedig tanulhatunk
a lelkész és a hittanár ökoteoló-
giai felelõsségérõl is.

Keresztény felelõsségünk felis-
merésére utal, hogy több gyüle-
kezet és intézmény rendez kü-

lönféle alkalmakat a környezet-
védelem témakörében. Sok gyü-
lekezet szervez ökoteológiai elõ-
adásokat vagy kerekasztal-be-
szélgetéseket. Egyre több evan-
gélikus irodában keresik meg az
újrapapír beszerzésének lehetõsé-
geit, és egyre kevesebb helyen
használnak palackozott üdítõket

és mûanyag evõeszközöket a
szeretetvendégségek alkalmával.
Lelkészek és gyülekezeti tagok
egyaránt részt vesznek olyan
kezdeményezésekben, amelyek
akármilyen apró cselekedettel is,
de a Teremtõ munkájának meg-
óvását tûzik ki célul.

A teremtett világ még tudato-
sabb védelme volt a célja a Ma-

gyarországi Evangélikus Egyház
Országos Presbitériumának is,
amikor 2008 októberében életre
hívta az Ararát teremtésvédelmi-
ökológiai munkacsoportot. A mun-
kacsoport tagjai között olyan lel-
készek és tanárok vannak, akik a
Teremtõ iránti hálájuk és szere-
tetük kifejezéseként elkötelezték
magukat a teremtés védelme
mellett, s mindannyian igyekez-
nek egy-egy keresztény közösség
életét környezettudatosabbá ten-
ni a mindennapokban is.

A munkacsoport célja, hogy
felhívja a figyelmet a teremtett
világ iránti keresztény felelõssé-
günkre és a bibliai teremtéstan
hangsúlyaira – különös tekintet-
tel a világ mai helyzetére. Ter-
vünk, hogy oly módon éljük éle-
tünket, és úgy nyújtsunk segítsé-
get egyházunk közösségeinek a
fenntarthatóság felé vezetõ út
megvalósításában, amely lehetõ-
vé teszi, hogy a mindennapokat
Isten gondos sáfáraiként élhes-
sük meg, ünnepeinket pedig a te-
remtett világ részeként Isten di-
csõítésével tölthessük meg.

Bízunk abban, hogy Isten se-
gítségével közremûködhetünk a
teremtés megõrzésében és az
ökológiai krízis megfékezésé-
ben. Reméljük, hogy közössége-
ink így még több lépést tudnak
tenni – bibliai feladatukat telje-
sítve – annak érdekében, hogy
mûveljék és õrizzék a teremtett
világot.

g Kodácsy-Simon Eszter

Megalakult
az Ararát teremtésvédelmi

munkacsoport

Nemzetközi egyházi szerveze-
tek (az Egyházak Világtanácsa,
a Lutheránus Világszövetség, az
Európai Egyházak Konferenciá-
ja), valamint ökumenikus do-
kumentumok (például a Charta
Oecumenica) felhívásaival össz-
hangban a Magyarországi Egy-

házak Ökumenikus Tanácsá-
nak (MEÖT) közgyûlése ajánlja
tagegyházainak, hogy a Terem-
tõ iránti hálánk és hódolatunk
kifejezése, a teremtett világ tu-
datos megõrzése és felelõs vé-
delme, ökumenikus együtt
munkálkodásunk kiszélesítése

és megerõsítése érdekében
2009-tõl a szeptember utolsó
és október elsõ vasárnapja kö-
zötti idõszakot teremtésvédel-
mi hétként hirdessük meg és
ünnepeljük a MEÖT tagegyhá-
zaihoz tartozó gyülekezetek-
ben és intézményekben.

A MEÖT december 1-jén tartott közgyûlésének ajánlása
teremtésvédelmi hét bevezetésére a tagegyházakban

HIRDETÉS

Mint arról az EvÉlet múlt heti szá-
mában röviden már hírt adtunk,
a genfi székhelyû Egyházak Vi-
lágtanácsának (LVT) hatvan év-
vel ezelõtti megalapítására való
emlékezéssel kezdõdött decem-
ber 1-jén a Magyarországi Egyhá-
zak Ökumenikus Tanácsának ez
évi közgyûlése. A világszerveze-
tet 1948. augusztus 23-án Amsz-
terdamban hozták létre. Alapítói
közül nem hiányzott a Magyar-
országi Evangélikus Egyház, de
sajnálatos módon hiányzott a hi-
vatalos magyar evangélikus dele-
gáció – D. Ordass Lajos püspök
akkor már megindult koncepci-
ós pere miatt. Így az alakuló ülé-
sen éppen külföldön tanuló ösz-
töndíjas diákok képviselték a
magyar evangélikusokat: Vajta
Vilmos, Leskó Béla és Pósfay György.

Az egyetlen élõ magyar evan-
gélikus résztvevõ, dr. Pósfay
György Genfbõl személyes hang-
vételû levélben köszöntötte a
közgyûlésen egybegyûlteket. So-
rai életesen engedtek bepillantást
annak az évnek a viszonyaiba,
amely nemzetünknek és egyhá-
zainknak szinte máig ható, saj-
nálatos „fordulatot” hozott, de az
Isten áldott szolgálati lehetõsé-
geket adó kegyelmébe is. 

A megemlékezést Gáncs Péter
evangélikus püspöknek, az EVT
Központi Bizottsága tagjának be-
vezetõje nyitotta meg, rámutatva
– egyebek mellett – a világszerve-
zet és a magyarországi tagegyhá-
zak közötti kapcsolatra.  Doug
Chial amerikai református lelkész,
aki az EVT-ben a tagegyházakkal
és tagszervezetekkel való kapcso-
lattartás felelõse, a világtanács ne-
vében köszöntötte a közgyûlést.
Az immáron 349 tagegyházat,
közel 600 millió keresztényt ma-
gában foglaló EVT a világ legna-
gyobb ökumenikus szervezete. 

A tanács tevékenységérõl szól-
va Chial kiemelte a római katoli-
kus egyházzal való fontos együtt-
mûködést, valamint az evangéliu-
mi/pünkösdi egyházakhoz fûzõ-
dõ kapcsolatok erõsödésének
fontosságát. Dr. Tóth Károly nyu-
galmazott református püspök az
ökumené jelenlegi kihívásait tíz
pontban foglalta össze, amelyek
között az elsõ így hangzott: „…az
egyházak széttöredezése bûn az
evangélium ellen.”

Doug Chial az EVT nevében
megkoszorúzta az intézményes
magyarországi ökumenikus
mozgalom megindulásának hat-
vanöt éves évfordulóján állított
emléktáblát, illetve méltatta az
együttmûködést.

A Magyarországi Egyházak
Ökumenikus Tanácsa – hasonló-
an a nemzetközi ökumenikus
szervezetekhez – mintegy másfél
esztendõvel ezelõtt megkezdte
tevékenységének elemzését, az új
kihívások mérlegelését, új felada-
tok és az azokhoz illõ új munka-
módszerek kidolgozását. Ennek a
folyamatnak – amelyrõl Tarr Zol-
tán zsinati tanácsos tájékoztatta a
közgyûlést – az egyik jellemzõje
a szorosabb kooperáció azokkal
az egyházakkal és keresztény kö-
zösségekkel, amelyek együttmû-
ködõ partnerei a tanácsnak. En-
nek az együttmûködési készség-
nek kifejezéseképpen kaptak
meghívást és tartottak beszámo-
lót a Keresztény Ökumenikus Ba-
ráti Társaság és a Fokoláre Moz-
galom képviselõi A hívek kezdemé-
nyezõ ökumenéje és A szeretet cseleke-
deteinek ökumenéje címmel. Hecker
Róbert szolnoki metodista lelkész
pedig arról számolt be – A pászto-
rok és a nyáj ökumenéje címmel –,
hogy egy nagyvárosnak a külön-
bözõ felekezetû lelkipásztorai
hogyan gyakorolják a testvérisé-
get, és milyen áldások születnek
ebbõl mind gyülekezeti, mind pe-
dig helyi társadalmi téren. 

A közgyûlés a környezet-
szennyezés és klímaváltozás drá-
mai következményeinek tudatá-
ban, valamint az ember teremtés-
ben kapott megbízatására emlé-
kezve az alábbi határozatban for-
dul a tagegyházakhoz a teremtés
védelme érdekében (lásd keretben).
E javaslat szellemében a Szociál-
etikai Bizottság liturgiai és tanul-
mányi segédanyagot készít a gyü-
lekezetek és intézmények számá-
ra abban a reménységben, hogy
az ajánlást imádságos elemzések
követik, amelyek pedig a környe-
zettudatosság érvényesülését elõ-
segítõ szemlélet- és gyakorlatvál-
tást hoznak az egyházak szûkebb
és tágabb köreiben egyaránt. 

A közgyûlés elfogadta módo-
sított alapszabályát, amely a
szervezetnek a jövõben széle-
sebb ölelésû, dinamikusabb és

spirituálisabb ökumenikus tevé-
kenység kereteit határozza meg.
Megválasztotta továbbá a testü-
let – három évre – a szervezet ve-
zetõ tisztségviselõit. Az ökume-
nikus tanács elnöke D. Szebik Im-
re lett (evangélikus); a fõtitkár dr.
Bóna Zoltán (református); az alel-
nöki tisztséget dr. Márkus Mihály
(református), Csernák István (me-
todista) és Kalota József (ortodox)
tölti be. Hétfõs operatív testüle-
tet is választott a közgyûlés,
amely havonkénti ülésezésével
fogja biztosítani a dinamikus és
átgondolt munkát. 

Az ünnepi közgyûlés résztve-
või három szerény, de színvona-
las füzetet is átvehettek. Az egyik
a Gondolatok az Ökumenikus Charta
irányelveihez címmel tartalmazza
magát az Ökumenikus Chartát és a
megfelelõ fejezetekhez illesztve
azokat a gondolatokat, magyará-
zatokat, amelyeket – különbözõ
felekezetû – elismert hittudósok,
lelkipásztorok írtak. Ezt a füzetet
egyébként az ökumenikus tanács
tagegyházainak minden gyüleke-
zetébe megküldjük azzal a re-
ménységgel, hogy a benne foglal-
takat az adott közösségben is
megfontolják, továbbgondolják s
a krisztusi egység megélésben ja-
vukra fordítják. E füzettel a Ma-
gyarországi Egyházak Ökumeni-
kus Tanácsának hatvanöt éves, az
Egyházak Világtanácsának hat-
vanéves, valamint az 1959-ben
alakult Európai Egyházak Konfe-
renciájának – az Ökumenikus Char-
ta társszerzõjének – az ötvenéves
évfordulóját is ünnepeljük.

A helyi ökumenikus együtt-
mûködésnek szép dokumentu-
ma az Esztendõrõl esztendõre címû
kiadvány, amely a csurgói ke-
resztényeknek az elmúlt húsz év-
ben szerzett imaheti igehirdeté-
seit teszi közkinccsé. Továbbá el-
készült a 2009. évi imahét tema-
tikus füzete is. Ebben az eszten-
dõben a koreai keresztények dol-
gozták ki a tematikát az ezékieli
prófécia alapján, „hogy eggyé le-
gyenek a kezedben”. 

Advent napjaiban Jézus Krisz-
tus imájához is csatlakozva kíván-
juk, hogy mennyei Atyánk gond-
viselõ ölelésében ünnepeljünk hit-
ben, reményben és szeretetben.

g Dr. Bóna Zoltán,

a MEÖT fõtitkára 

Teremtés – megújulás –
tisztújítás

Bõvebben az ökumenikus tanács ünnepi közgyûlésérõl

Az Ararát hófedte hegycsúcsa

A füzet Jézus születését, a pásztorok
és a napkeleti bölcsek látogatását
meséli el. Egy kis kézügyességgel a
szereplõk meg is elevenednek a la-
pokon…

A füzet ára 720 forint. Aki a Luther Ki-
adó könyvesboltjában (1085 Budapest,
Üllõi út 24.) vagy honlapjáról (www.lu-
therkiado.hu) vásárolja meg a kiadványt,
kedvezményt kap: 10 vagy több pél-

dány – 10%,
20 vagy több
példány –
20%, 30 pél-
dány felett –
30%.

Karácsonyi történet – Kreatív gyermekkönyv

A könyv alapján készült karácsonyi képeslap ára 30 forint.
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A gyermek- és ifjúsági osztály gyermekeknek szóló
programjai 2009 tavaszán

VIII. országos evangélikus bábverseny
Témája: Gyermekek a Bibliában
Idõpontja: 2009. március 7., szombat, 10-tõl 16 óráig
Helyszín: Marczibányi Téri Mûvelõdési Központ
(1022 Budapest, Marczibányi tér 5/a.)

A versenyen saját kézzel készített bábokkal lehet
szerepelni. Az elõadandó jelenetek idõtartama maxi-
mum hét perc legyen.

Jelentkezési határidõ: 2009. január 12., hétfõ.
Jelentkezni a következõ címeken, telefonszámokon lehet:
Magyarországi Evangélikus Egyház Gyermek- és Ifjúsági Osztálya,
1450 Budapest, Pf. 21.;
marietta.pal@lutheran.hu; 1/486-3542 vagy 20/824-4454.

Kérjük, hogy a jelentkezéssel egy idõben a bábjelenet tervezett szövegkönyvét is
legyenek kedvesek elküldeni! Gyülekezeti gyermekcsoportok és gyermekes csa-
ládok jelentkezését is várjuk szeretettel közönségnek! A belépés ingyenes!

VIII. országos evangélikus hittanverseny
Témája: Vizek a Bibliában

Négy korosztályban várjuk a csapatokat: 1–2., 3–4., 5–6. és 7–8. osztály. A gyü-
lekezetek és az iskolák csapatai az elmúlt évekhez hasonlóan külön versenyez-
nek. Egy gyülekezet, illetve iskola egy korosztályból négy fõbõl álló csapatot
küldhet a megyei/területi fordulóra.

Kérjük, a csapatok összeállításánál mindenki törekedjen arra, hogy mindkét
megjelölt iskolai osztályból kerüljenek gyerekek a csoportba! Négy elsõs gyer-
mek például könnyen hátrányba kerülhet a verseny során.

Kérjük továbbá, hogy az egyházi iskolában tanuló gyermekek ne gyülekezeti
csapatként versenyezzenek, mert így a gyülekezetekbõl érkezõ gyermekek
rosszabb esélyekkel indulnak a hittanversenyen.

Gyülekezeti/iskolai forduló: 2009. március 14., szombat
Megyei/területi verseny: 2009. március 28., szombat
Országos forduló: 2009. április 25., szombat, Budapest, Evangélikus Hittudományi Egyetem

A feladatokat a gyermek- és ifjúsági osztály által felkért hittanárok és lelkészek állít-
ják össze. Az igehelyek, amelyekbõl készülni kell a hittanversenyre, a következõk:

1–2. osztályosok • Jordán: Ábrahám története (1Móz 13,1–13); Jézus megkereszte-
lése (Mt 3,13–17); Jézus a tengeren jár (Mt 14,22–34); Jézus a vizet borrá változ-
tatja (Jn 2,1–11). • Nílus: József története (1Móz 41,1–18). • Genezáreti-tó: Tanítvá-
nyok elhívása (Lk 5,1–11); a tenger lecsendesítése (Mk 4,35–41). • Tigris, Eufrátesz:
1Móz 2,14; 1Móz 15,18.

3–4. osztályosok • Az 1–2. osztályosok anyaga és azonfelül: • Özönvíz (1Móz 7.
fejezettõl a 1Móz 8,14-ig). • Nílus: Mózes elhívása (2Móz 4,9); a negyedik csapás
(2Móz 8,16); Mózes vizet fakaszt (2Móz 17,7); átvonulás a tengeren (2Móz
14,15–31). • Vörös-tenger: Jónás története (Jón 1,1–16); a bûnös asszony története
(Lk 7,36–50). • Jordán: Illés története (1Kir 17,1–7) • Betesda tó: Jn 5,1–9; aki kõszik-
lára épít (Mt 7,24–27); Rebeka története (1Móz 24).

5–6. osztályosok • A 3–4. osztályosok anyaga és azonfelül: Jézus Pilátus elõtt
(Mt 27,15–26); Jézus megmossa tanítványai lábát (Jn 13,1–11); az etióp kincstár-
nok (ApCsel 8,26–40); Keresztelõ János bizonyságtétele (Jn 1,19–34); Nikodé-
mus Jézusnál (Jn 3,5–23).

7–8. osztályosok • Az 5–6. osztályosok anyaga és azonfelül: Jézus és a samáriai
asszony (Jn 4,1–14); Jézus halála (Jn 19,34); Jézus megjelenik a Tibériás-tenger-
nél (Jn 21,7); Jézus az élõ vizet ígéri (Jn 7,37–38); a holdkóros fiú meggyógyítá-
sa (Mt 17,15); az Emberfia eljövetele (Mt 24,38–39); Jézus meggyógyítja a gada-
rai megszállottat (Mk 5,13); a gazdag és Lázár (Lk 16,24); Isten parancsa és ígé-
rete Józsuénak (Józs 1,1–6); Józsué kémeket küld Jerikóba (Józs 2,7.10.23); meg-
érkezés a Jordánhoz (Józs 3); a tizenkét emlékkõ felállítása (Józs 4); Isten ma-
gához veszi Illést (2Kir 2,6.7.13); Elizeus meggyógyítja Naamánt (2Kir 5,10.14).

Jó felkészülést kívánunk!

Pál Marietta gyermekreferens
(1/486-3542, 20/824-4454,
marietta.pal@lutheran.hu)

HIRDETÉS

Tóth-Máthé Miklós egyfelvonásos szín-
mûve 1991-ben látott napvilágot, alkalmi
színdarabként. Premierje a magyar re-
formátusok II. világtalálkozóján volt,
Udvaros Béla rendezésében. A jeles alka-
lom a mû szerzõjét arra sarkallta, hogy a
reformáció nagyjai közül a legsokolda-
lúbb egyéniséget, Szenczi Molnár Albertet
tegye meg fõhõsévé. A választás szeren-
csés volt; Tóth-Máthé Miklós a protes-
táns polgári irodalom jeles költõjét,
zsoltárfordítóját, egyházának tudósát,
gyakorlati igehirdetõjét, iskolaalapítóját
és még számos polihisztori tevékenység
mûvelõjét léptette színre, méltó konflik-
tust kimetszve gazdag, ütközésektõl
sem mentes életmûvébõl.

Az epizód, amelyet a szerzõ kissé ba-
rokkos irodalmi nyelven megjelenített,
azt az idõszakot öleli fel, amikor Szenczi
Molnár Albert Heidelbergben élt, és elér-
te õt is a harmincéves háború pokla, ki-
rabolták, megkínozták, majd egy pad-
lásszobában házi õrizetben tartották
mint a katolikus egy-
házra igen veszélyes
reformatát. Fogvatar-
tója egy spanyol zsol-
doskapitány volt, aki
naponta kért tõle írá-
sos beszámolót, rész-
ben eddigi életérõl,
másrészt pedig a re-
formációban elöl já-
ró, részt vevõ neves
személyekrõl.

A szegényes pad-
lásszobában rabos-
kodó poéta, tudós jel-
lemérõl, munkássá-
gáról, tudásszomj ve-
zérelte kalandozásai-
ról úgy szerezhet a
nézõ tudomást, hogy
meglátogatja õt fele-
sége, Kunigunda, aki
– férje vélt szabadsá-
ga reményében – arra
akarja rávenni hites
urát, hogy tárja fel
minden mozzanatát a Bethlen Gáborhoz
fûzõdõ kapcsolatának. Szenczi Molnár
Albertet mélyen sérti a kérés, bár maga
is jól tudja, hogy Kunigunda a gyerme-
keik, az újra rendbe hozható családi fé-
szek érdekében kéri tõle az áldozatot. A
kapitány a házaspár vitájának jelentõs
részét kihallgatja, s a disputa immár át-
csap a fogolynak és fogvatartójának em-
beri és hitvitájává.

Voltaképpen kétszemélyes A zsoltáros
és a zsoldos címû színdarab. A szinte né-
ma öreg katona és Kunigunda csupán
egy jól megszerkesztett expozíció része-
sei. A feleség a hatásos cselekvés érdeké-
ben ifjúkori emlékeket hív elõ a messzi
múltból. A zengzetes nyelven írt dialó-
gusok hatásosak, de igazi funkciójuk az,

hogy a nézõ mind többet megtudhasson
Szenczi Molnár Albert küzdelmes múlt-
jából. (Itt megjegyezhetõ, hogy a nézõ
mégsem kap elég fogódzót ahhoz, hogy
a történelmi helyzettel és Szenczi Mol-
nár nyugati bolyongásainak okával és
Erdélyországhoz fûzõdõ kapcsolataival
a darabhoz illõ részletességgel tisztában
legyen.)

Tóth-Máthé Miklós láthatóan arra
koncentrált, hogy a zsoltáros és a zsol-
doskapitány vitáját felizzítsa, s bizonyos
alapigazságokat, amelyeket „mindkét
oldalon” becsülhetnek és elfogadhatnak
a nézõk, hiteles dialógusokban jelenít-
sen meg. Miközben a zsoldoskapitány
hitszegésre akarja rábírni a zsoltárost, s
Szenczi Molnár azt az élete árán sem
hajlandó elkövetni, érdekes fordulat áll
be a nehéz konfliktus során: a zsoldos-
kapitány szabadon engedi foglyát. Nem
a hitvita hajlandóságot érintõ eredmé-
nyeképpen. Errõl szó sincs. A kegyelmi
állapotot a poéta szavai teremtik meg,

azt sugallva ezzel, hogy a költészet igaz-
sága mindenekfeletti.

Udvaros Béla – mint legtöbb rendezé-
sében – ezúttal is a szerzõ hangsúlyaira fi-
gyelt. Az író szándékához híven nem hir-
detett „gyõztest”, hiszen mint a nézõ hall-
hatta: „Nem a pápisták és a protestánsok
állnak szemközt, hanem uralkodók, akik
eltelvén hatalomvággyal egymást akarják
leigázni.” E küzdelem két kárvallottja a
hiteszmék mezején vívott csatájában szí-
vének és eszének egyaránt engedelmes-
kedik. A rendezõ klasszikus szövegelem-
zéssel, rutinos szöveghúzásokkal, a témá-
hoz illõ puritán színészvezetéssel oldotta
meg feladatát.

A színészválasztás nagy telitalálata
Mécs Károly, aki a zsoldoskapitány szere-

pében – bár oldalán fenyegetõ tõr csillo-
gott – már-már lelkészi fegyelmezett-
séggel vette fel a küzdelmet a tudós fel-
készültségû zsoltárossal. Mécs nem pre-
judikált, hanem érvelt. Argumentációi
logikusak, hatásosak voltak. A szerep,
amelyet Mécs Károly komoly intellek-
tussal megépített, azért volt mélysége-
sen hiteles, mert a katonai szigor, a fog-
vatartói attitûd Szenczi Molnár Albert
erõteljes – lélekig ható – érvei nyomán
csak lépésrõl lépésre oldódott. A mai
könnyû és felszínes színi alakítások ko-
rában a Mécs Károly-i ábrázolás akár
minta is lehetne.

Lénárt László alakítását alighanem befo-
lyásolhatta Mécs Károly nagyon szug-
gesztív színészi munkája. Bár minden
kétséget kizáróan – a szerzõ akarata sze-
rint – igazi jellemfejlõdésen a zsoldoska-
pitány esik át, a zsoltáros ebben az elõ-
adásban mintha outsider lett volna, pe-
dig róla szól a darab. E szerepre „kárhoz-
tatva” Lénárt László derekasan helytállt,

érvei „ütõsek” voltak. A hitszegés vagy
halál nagy dilemmáját – bár az esély
adott volt – nem vitte a hatásvadászás ös-
vényére. Teológusként, tudósként és po-
étaként is mindig megtalálta a helyzet-
nek megfelelõ hangot, pusztán feleségé-
vel, Kunigundával nem tudott érzelem-
mel átfûtötten kommunikálni. Talán e ri-
degség szabta meg a kitûnõ Buzogány
Márta hangnemét is, bár az õ színészi
„szárnyalhatóságát” a szerzõ által szûk-
nek leírt röptere is korlátozta. Fogalmaz-
hatnánk úgy is, a rezonõrsors nem hálás.

A Biblia napja a Hegyvidéken címû, igen
színvonalas rendezvénysorozat kínált al-
kalmat arra, hogy A zsoltáros és a zsoldos szí-
ni otthonra találhasson a Csörsz utcában.

g Párkány László 

A zsoltáros és a zsoldos
Az Evangélium Színház bemutatója a XII. Kerületi Mûvelõdési Központban

Nemrégiben olvastam az Evangélikus
Élet hasábjain a következõ mondatot:
„A Biblia veszélyes könyv.” Bár a szer-
zõ leírja, hogy azért gondolja ezt, mert
– szerinte – könnyen félre lehet érteni
a Szentírás igéit, ha magyarázat nélkül
olvassuk, kijelentése mégis megdöb-
bentett.

Azzal egyet tudok érteni, hogy az ige
helyes és mélyebb megértéséhez szüksé-
günk van magyarázatra, akár frissen
megtért, akár évtizedek óta hitben járó
emberek vagyunk. Kitõl kaphatjuk ezt
meg? Legelõször is magától a Bibliától:
aki rendszeresen olvassa, napról napra
rácsodálkozik arra, hogy milyen mély
összefüggések vannak az egymástól lát-
szólag távol esõ szakaszok, történetek
között. Isten Szentlelke az, aki az olva-
sás közben megnyitja az értelmünket,
ha alázatos és imádságos szívvel olvas-
suk. Viszont aki „kétkedõn kutatja õt, /
Annak választ nem ád”, az ilyen ember
tehát kénytelen ráhagyatkozni a saját ér-
telmére, ami valóban csak téves értelme-
zéshez vezethet. 

Látnunk kell, hogy soha nem Isten

Igéjében, hanem a mi „készülékünkben”
van a hiba. Azt se felejtsük el, hogy az is-
tentiszteletek, a bibliaórák és a bibliais-
kolák fontos alkalmak arra, hogy olya-
noktól halljuk a tiszta igei tanítást, akik
Isten kipróbált emberei, és akiknek felte-
hetjük a kérdéseinket is. Kár, hogy ezek-
kel a lehetõségekkel kevesen élnek gyü-
lekezeteinkben.

A Biblia tehát egyáltalán nem veszé-
lyes, hiszen az élet könyve. Szeretném azon-
ban felhívni az olvasók figyelmét egy va-
lóban veszélyes, életveszélyes, sõt örök-
élet-veszélyes könyvre és szerzõjére. 

* * *

Pár héttel ezelõtt a könyveimet rendsze-
reztem, és a kezembe került Anthony de
Mello Úton Isten felé címû írása. Valami-
kor egy diákomtól kaptam, de azóta
nem nyitottam ki, és most belelapoz-
tam, hogy a tartalma alapján jó helyre
tudjam besorolni. 

Az elõszó elolvasása után rögtön letet-
tem, és azon kezdtem töprengeni, ho-
gyan semmisítsem meg, mielõtt valaki-
nek a kezébe jut. Ott ugyanis a következõ

állt: „Egy jezsuita barátom mesélte: meg-
kért egyszer egy hindu gurut, vezesse be
az ima mûvészetébe. A guru ezt mondta
neki: (…) A levegõ, amelyet lélegez, Isten.
(…) Mindazok a gyakorlatok, amelyekrõl
ebben a könyvben szó lesz, az említett
guru tanításának irányába esnek.” 

Második gondolatom az volt, hogy
mégis el kellene olvasnom, mert így fi-
gyelmeztetni tudok másokat is erre a ve-
szélyre, hiszen ennek a szerzõnek több
mûve is megtalálható a keresztény irat-
terjesztésekben. Ez a könyv imacsopor-
tok számára tartalmaz gyakorlatokat. 

Be kell vallanom, hogy olvasás közben
többször le kellett tennem, mert érez-
tem, hogy a hatása alá kerülök, ami elég
félelmetes érzés volt. Hadd idézzek egy-
két gondolatot a könyvbõl, hogy min-
denki elõtt világossá tegyem: a keleti val-
lási gyakorlatok, az önmegváltás tanítása
és rajtuk keresztül a „gonoszság lelke” (Ef
6,12) most már leplezetlenül jelenik meg
egyházunk falain belül, és ha nem vigyá-
zunk, sokunkat megtéveszthet!

A szerzõ szerint a gyakorlatok segítsé-
gével imádságunk közben Isten úgy jele-

nik meg, mint „mély csend, izzó sötétség,
teljességet hozó üresség”. „Nem mélyül-
hetek el önmagamban anélkül, hogy ne
kerülnék kapcsolatba vele (tudniillik Is-
tennel).” A gyakorlatok hatására „erõs ér-
zelmek és fantáziaképek lepnek el (…),
fõképp haraggal és a nemiséggel kapcso-
latos anyagot hoznak felszínre. Nincs itt
semmi veszély.” (?!) A gyakorlatok által
„legyõzzük a méltatlanságnak és bûnnek
azt a bennünk rejlõ érzését, amely egyike
az isteni kegyelem útjába állított legfõbb
akadályoknak (…) mi szeretetreméltóak
vagyunk.” „Se helyeslésre, se elmaraszta-
lásra nincs szükségünk ahhoz, hogy
megreformáljuk életünket és cselekede-
teinket (…) A (meditációs gyakorlatok
által szerzett) tudatosság fel fog perzselni
(bennünk) mindent, ami egészségtelen,
és növekedésre készteti mindazt, ami jó
és szent.” Egy evangélikus lelkésztõl idéz:
„Nem kell megváltoznia ahhoz, hogy
megkapja (Jézus) szeretetét. Nem kell
megjavulnia vagy elhagynia bûnös útját.”
„Milyen üdvösséget hoz Jézus? (…) meg-
gyógyítja a fizikai, érzelmi és lelki beteg-
ségeket. Ennek eredménye pedig: béke

testvéreinkkel, Istennel és önmagunk-
kal.” „Jézus nevének ismétlése magával
hozza valamennyi bûnünk bocsánatát
is.” (?!) „Bûneinkért is dicsérhetjük Istent,
ha megbántuk azokat, mivel így Isten
azokból is valami jót hozott ki.” A szen-
vedéstörténet szereplõi „dicsérték volna
Istent, hogy ilyen szerepet játszhattak,
amelybõl következett Krisztus halála és
feltámadása”.

Nem folytatom. A könyv megpróbálja
összemosni a kereszténységet és a keleti
tanításokat, ami nem csoda, hiszen a
szerzõ más mûveiben kimondja, hogy
egyenlõnek tekinti Jézust Mohameddel
és Buddhával. Tudom, nem véletlen,
hogy pár nappal késõbb megláttam a
szerzõ egy másik írását egy diákom kezé-
ben, és kaptam arra alkalmat, hogy négy-
szemközt elbeszélgessek a kislánnyal.

Azért írtam le mindezt, mert felelõssé-
gemnek éreztem, hogy minél több test-
vért figyelmeztessek a veszélyre. Kérek
mindenkit, hogy adják tovább Jézus inté-
sét: „Vigyázzatok, hogy meg ne tévesszen vala-
ki titeket!”

g Antal Katalin

Egy valóban veszélyes könyvrõl…
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b Az Evangélikus Hittudományi
Egyetemen rendezett akadémiai
napon, november 26-án több elõ-
adás mellett megemlékezés is el-
hangzott az idén százhuszonöt éve
született Deák János professzorról.
Az alábbiakban ennek szerkesztett
és rövidített változata olvasható. 

A mai nap témája: Középpontban a Biblia.
Ez a téma igazán összecseng a százhu-
szonöt éve született professzorunkról
szóló megemlékezéssel. Ha valakinek
életében, tanításában középpontban
volt a Biblia, akkor ez éppen Deák János
ószövetségi professzor (1883–1961) volt.

Méltatása mellett életpályáját is tekint-
sük át röviden! 1883. január 11-én Sajógö-
mörön született, azon a tájon, amelyet a
palócok vidékének nevezünk. Beszédén
ez mindvégig felismerhetõ is volt. Elemi,
majd rozsnyói középiskolai tanulmá-
nyai után az eperjesi evangélikus teoló-
giai akadémia hallgatója lett. Külföldön
is – a hallei és a bázeli egyetemen – ta-
nult, az utóbbin szerezte meg a bölcsé-
szettudományi doktori fokozatot.

1907-ben az eperjesi kollégium teoló-
giai akadémiai karán rendkívüli, 1916-
ban rendes tanár lett, majd 1919-ben a
Budapestre menekült teológiai akadémia
tanára. 1923-tól volt a pécsi tudomány-
egyetem soproni hittudományi karának
ószövetségi nyilvános rendes tanára. 

Közben meg is nõsült; házasságukat
Isten egy fiúval ajándékozta meg. Há-
rom ízben volt a kar dékánja is,
1934–1937 között egyházunk zsinatában
is dolgozott. Ezenkívül tagja volt a Lu-
ther Társaságnak, a Magyar Protestáns
Irodalmi Társaság választmányának, a
Magyarországi Kék Kereszt Társaság el-
nöke is volt sokáig. A Hallei Magyar Egy-
let is tiszteletbeli tagjának választotta. 

1950-ben vonult nyugalomba. Marca-

liba került, ahol fia az ottani kórház fõ-
orvosa volt. Életét ott is fejezte be 1961.
június 7-én. Sokak részvétével a soproni
temetõben temették, ahol a feltámadás
ébredését várja. 

Életpályájának summája után Deák
János professzor életét és munkáját há-
rom aspektusból lehet bemutatni. 

* * *

A tudós professzor. Munkáját az Ószövetség-
gel kapcsolatos tudomány töltötte ki.
Egy emlékezõ szerint kezdetben a
Graf–Wellhausen-féle történeti orienta-
lista (liberális) vonalat követte, késõbb
lett egyre önállóbb és markánsabb gon-
dolkodása és munkája. Önálló mûvei:
Az állami felügyelet a protestáns felsõbb okta-
tásban (Eperjes, 1909); ugyancsak törté-
neti írása a Kegyúri jog Magyarországon a
reformatióig (Kolozsvár, 1916). Ebben
pontosan követi a kegyúri joggal kap-
csolatos rendeleteket Szent István korától
1916-ig (!). (Miért foglalkozik egy ószö-
vetségi professzor ezzel a történelmi
kérdéssel? A könyv befejezése felcsil-
lantja a választ: az állam és az egyház
kapcsolatával többet kell törõdni. Meg-
érzett valamit Deák János abból, ami
utána történelmünkben következett?) 

Természetesen még számos önálló
publikációja volt, ezeket a lexikonok fel-
sorolják. Megjelentek tanulmányai, cik-
kei a Theologiai Szemlében, a Hitvallás és Tu-
dományban, az egyetem tanári irataiban
és az Evangélikus Életben is. Tudományos
tevékenységével kapcsolatban feltétle-
nül szót kell ejteni arról, hogy a biblia-
fordítás munkájának kezdetén is jelen
volt, és a részese lett.

Kétségtelen, hogy Deák János – ahogy
hallgatói nevezték: „Dages bácsi” (a da-

ges az a kis pont, jel, amely a héberben
nyomatékot ad a mássalhangzónak! ) –
korának kiemelkedõ ószövetségi tudósa
volt. Egyesek szerint az elõbb említett és
„ráragadt” név alacsony, kissé köpcös
alakjára vonatkozott. De talán igazabb,
ha azt mondjuk, hogy életével és tanítá-
sával Isten igéjét akarta nyomatékossá
tenni! Mert Deák János a szó szoros ér-

telmében az ige embere volt. Tanítvá-
nyaival a kollokviumok elõtt is „igét hú-
zatott” azzal a kérdéssel: „Lássuk, mit
mond neked az Úr?” 

De ennél fontosabb, hogy tanítványa-
inak „mindenáron” át akarta adni a hé-
ber nyelvvel és az Ószövetséggel kapcsola-
tos tudományt. Nem véletlen, hogy hall-
gatói sokáig emlegették mondását:
„Édes fiam, héber nélkül lehet valaki pa-
rókus lelkész, esperes, püspök is, csak
másodéves teológus nem!” 

* * *

A nevelõ tanár. 1922-tõl 1942-ig, két évti-
zeden át volt a teológusotthon igazgató-
ja. Ez a munka nagyon hozzánõtt, a teo-
lógusoknak „atyja” lett, nem véletlen,
hogy diákjait így szólította: „édes fiam”.

Indítására született meg az otthonban
az Ifjúsági Kör is.

„Jelen volt az otthonban, még akkor
is, amikor a hallgatók nem gondolták
volna. Õ indította el azt a máig tartó
mozgalmat, hogy a hallgatók évente
gyülekezeteket látogattak az ország kü-
lönbözõ területein” – írja róla kollégája a
teológiai akadémiáról szóló könyvében.
Ezen túlmenõen pedig ösztönzésére
1933-ban a Balaton melletti Gyenesdiá-
son több ezer négyszögöl gyümölcsöst
vásároltak meg a rajta lévõ házzal
együtt, a késõbbi „Kapernaumot”, amely
nemcsak a hallgatók elcsendesedésének,
kezdetben gazdasági támogatásának he-
lye volt, hanem az ébredés egyik kohója
is lett. Felejthetetlen az emlékezõnek,
hogy amikor egy-egy csoport a konfe-
renciáról hazaindult, Deák János mindig
kijött az állomásra, s búcsúzásul elkezd-
te énekelni az „Isten velünk, viszontlá-
tásra…” kezdetû éneket. 

* * *

Az ébredés szolgája. Az elõbbi rész már át-
vezet erre is. Még a század elsõ évtizede-
iben megérintette õt az ébredés szele. A
Magyar Evangéliumi Keresztyén Diák-
szövetség (MEKDSZ) munkájában is
részt vett, de jellemzõ, hogy amikor ott
egy olyan vonulat született, hogy „forra-
dalmi úton kell új, biblikus evangéliumi
szellemet az egyházban érvényre juttat-
ni”, akkor többekkel együtt azt vallotta,
hogy „az egyházban nem forradalom
kell, hanem szolgálat”. Azok közé tarto-
zott, akik a gyülekezetek, evangélikus
egyházunk ébredését hangsúlyozták az
egyesületi ébredéssel szemben. 

Született egy – néhány professzortár-
sával közösen írt – nyilatkozatuk is: „A

racionalizmus korszakának vége felé, a
két század mezsgyéjén, fõképpen Buda-
pesten bizonyos ébredési mozgalom in-
dult meg, amely bármilyen örvendetes
lehet is, már csak kezdettõl fogva vallott
felekezetközi jellege miatt sem volt al-
kalmas arra, hogy megdermedt egyhá-
zunkban ezen hiányzó egyházi öntuda-
tot felébressze… Az egyháznak új életre
ébredt öntudatos tagja az egyházi hitval-
lás evangéliumi sziklaalapján állva vé-
gezze minden téren s így a misszió terén
is az egyház Urától nyert megbízatását.”
Ezt akkor vallották, amikor a felekezet-
közi áramlat volt az erõsebb. 

S ha szó volt már gyenesdiási álmáról,
jelenlétérõl a konferenciákon, akkor eh-
hez hozzá kell tenni, hogy a külföld irá-
nyában is nyitott volt, elsõsorban és
nem véletlenül Finnország felé. Különö-
sen támogatta és erõsítette a finn–ma-
gyar evangélikus teológusok cseréjét.
1934-ben pedig ajánlatot nyújtott be a
Missziói Tanácshoz, hogy a magyar
evangélikus egyház bekapcsolódna a
finn misszióba azzal, hogy vállalhatná
egy finn missziói tanító tartását. Tehát
az ébredés és a misszió is egy ügy volt
számára, az egyházi élet két összetarto-
zó ütemének látta õket. 

A „sokarcú” tanár „egy-ügyû” volt a
szó legszebb és legnemesebb értelmé-
ben. Ezt a küldetését teljes szívvel akarta
betölteni. Egyszerre szeretett volna a tu-
dományos pályán haladni és tanítani,
illetve a rábízottakat szerette volna elin-
dítani az evangéliumi, lelkészi pályán.
Nála az ébredés és a tudomány szolgála-
ta is együtt haladt. 

Az idén százhuszonöt éves lenne, ilyen
szempontból a múlt embere. De ma is
utat mutathat, sõt a jövõre nézve is irányt
szabhat abban a vonatkozásban, hogyan
lehet valaki tudósi pályán nevelõ és egy-
ben az egyház újulásának szolgája is. 

g Keveházi László

Dr. Deák János emlékezete

b Budapesten is vidéki ember: tartá-
sát szelídség és keménység járja át.
Szerényen fogadja az üdvözlése-
ket; boldog, hogy itt lehet ennyi
tiszta arcú vendég között. Az Eöt-
vös Loránd Tudományegyetem jo-
gi karának dísztermében jeles ha-
zai személyiségek mellett erdélyi,
vajdasági, felvidéki mûvészeket
köszöntöttek. Rózsás János fiata-
lon, 1944-ben leventeként esett
orosz fogságba, diverzió vádjával
tíz évre ítélték. A leghírhedtebb lá-
gerekben raboskodott. Kazahsz-
tánban együtt volt Szolzsenyicinnel.
1953 végén tért vissza Magyaror-
szágra. 1975–76-ban készült emlék-
irata (Keserû ifjúság, Éltetõ remény-
ség) az elsõ megrendítõ és hiteles
beszámoló a Szovjetunióba hur-
colt magyarok sorsáról.

Az idén a rangos Bethlen Gábor-díjjal
jutalmazták Rózsás János munkásságát.
A nemrég nyolcvanadik évét betöltõ írót
ebbõl az alkalomból kérdeztük a régi
esztendõkrõl és a jövõ terveirõl.

– Isten rendelése volt, hogy kimarad-
tam a legszörnyûbb lágerekbõl – kezdi
az emlékezést. – Háborús éveket éltünk,
apám a fronton volt, bátyáim Európában
kóvályogtak. Nagy teher nehezedett rám,
bizony ingerült és ideges voltam. Kani-
zsán sûrûn megfújták a légiriadót, édes-
anyám mindig megijedt, és én rendre le-
kaptam, hogy miért mérgelõdik. Oda-
kint, a messzi Távol-Keleten, mikor
eszembe jutottak az én kamaszos, „bán-
tó” szavaim, nagy fájdalommal gondol-
tam édesanyámra. Mondogattam is: „Is-
tenem, csak még egyszer találkozhatnék
vele!” És megadta a Jóisten a viszontlátás
boldogságát! Meg kell, hogy említsem,
mikor már itthon voltam, egy fél év után
azt mondta édesanyám: „Édes fiam, úgy
látom, neked használt a fogság. Sokkal
higgadtabb vagy, mint amikor elmentél.”

– A legnehezebb idõkben gondolta, hogy
megéri a nyolcvanadik születésnapját?

– Soha nem gondoltam arra, hogy
megérem ezt a nagy idõt. Én az egyszer
húszat se reméltem. Nem tudok eléggé
hálás lenni az Istennek, és mind a mai

napig igyekszem a küldetésemet, a fel-
adatomat teljesíteni. Igaz, fizikailag nem
tudok annyit vállalni, utazást, elõadáso-
kat, de írásban mindent megteszek, évi
ezerötszáz levélre válaszolok, és ez nem
pusztába kiáltott szó, mindig valami
fontos dolognak a megvilágítása vagy
bajtársi ügyek intézése, moszkvai kérel-

mek. Örülök, hogy az íróasztal mellett
még aktív tudok lenni.

– Együtt raboskodott Szolzsenyicinnel. Ké-
sõbb volt-e kapcsolata a nagy orosz íróval?

– Mikor 1953-ban szabadult, elment
számûzetésbe, ezért nem cserélhettünk
címet. És vártam én is, hogy megyek örö-
kös számûzetésbe. Elvesztettük egymást.
1962-ben megjelent az Ivan Gyenyiszovics
egy napja címû regénye. Azonnal írtam a
folyóiratnak, felvettem vele a kapcsola-
tot, és leveleztünk, amíg lehetett. 1967-
ben az írókongresszus körül üzente,
hogy politikai tevékenysége miatt a fele-
sége tartja velem a kapcsolatot. ’74-ben
kiutasították hazájából, de sikerült új cí-
mét megszereznem, s volt néhány ameri-
kai levélváltásunk. 1994-ben tért vissza,
Moszkva mellett élt, és már nem keres-
tük egymást. Nagyon beteg volt, négy in-
farktuson esett át, másrészt keményen
cenzúrázták a sorainkat, csak idõjárás-
ról, egészségrõl írhattunk. Az elmúlt év-
ben a fia itt járt Magyarországon, közös
barátaink összehoztak bennünket, és egy
nagyon szép beszélgetést tudtunk foly-
tatni, mindent elmesélt a családjáról…

– Az utóbbi idõben sokat említik Salamov
nevét…

– Ismerem az életrajzát és a könyveit.
Fájdalmas, szívszorító olvasmány. Húsz
évig volt rabságban a legszörnyûbb he-
lyen, az északi Kolimában. Mindenki
másképp dolgozta föl a szenvedéseket.
Salamov egy papnak volt a fia, úgy lát-
szik, nem kapott annyi lelki muníciót,
hogy el tudja fogadni a sorsát. Én ide-
genként kerültem oda, úgy éreztem,
hogy a hazámért és a hitemért szenve-
dek. Õ pedig a saját hazájában lett a tár-
sadalomból kitaszított. Sokszor mond-
ták az oroszok: „De jó nektek, hogy van
Istenetek! Van kihez imádkoznotok, van
kiben reménykednetek.” Nekik Sztálin
volt a vezérük, de csalódtak benne. Nem
kellett volna olyan szörnyû embernél
megállni, mondom most, annyi évtized
múltával.

– Mit gondol, szabadulásuk után sokan
megkapták a kegyelmet?

– Remélem, annyi szenvedés után so-
kan. Komoly megtérések voltak Orosz-
országban, a hitélet újból megindult.
2002 húsvétján két hetet töltöttem
Odesszában a Duna Televízió vendége-
ként. Azt mondtam magamban: „Uram
Isten, mit ért a nyolcvanéves kemény és
kegyetlen ateista propaganda, ha a hit
így meg tudott újulni?” Újjászülettek az
emberek! Szomorúan teszem hozzá:
bárcsak itt, Magyarországon tudnánk
így visszatérni Istenhez!

– Találkozott hitükért üldözöttekkel?
– Nagy volt a vallásüldözés. Egyházi

embereket bebörtönöztek, kivégeztek, a
templomokat bezárták, kirabolták, átala-
kították raktárnak vagy mozinak. Miután
már jól megritkították õket, a hitéletet
próbálta továbbvinni egy-egy sekrestyés,
harangozó, vallásos öregasszony, próbál-
tak alakítani kis bázisközösségeket. Persze
ezeket kinyomozták, és õket is a lágerekbe
hurcolták. Közöttük kevés volt a régi pó-
pa, inkább fiatalok, „békepapok” voltak,
akik gyorsan megkapták a maguk hu-
szonöt év büntetését. A nénikék és bácsi-
kák is ott voltak közöttünk, és mesélték,
hogy amikor elkobozták a Bibliákat, õk
emlékezetbõl írták le a litániákat. Templo-
mi szláv nyelven folyt a szertartás, félre-
hallottak dolgokat, és a másolgatással tor-
zultak a szövegek. De hát mégiscsak Isten

szavai voltak azok a gyûrött kis papírla-
pokra írt imádságok és fohászok.

– Milyen érzés volt visszamenni oda, ahol
raboskodott?

– Elképzelni se tudtam, hogy vissza-
megyek abba az országba, ahol fogoly
voltam. És hajnali három órakor arra éb-
redek, hogy a milliós nagyvárosban,
ahol tizenöt székesegyházat helyreállí-
tottak, kivilágították a templomokat, és
harangszótól zeng minden!

– Sokat beszélt Oroszországról. Hogyan
látja a mi országunk jövõjét?

– Megmondom õszintén, én optimis-
ta és bizakodó ember vagyok. Hiszek a
jóban, hitünk feltámadásában. És hiszek
a magyarságban. Sokszor halljuk, a kül-
földre vetõdött magyarok hogy megáll-
ják a helyüket, milyen jó nevet szerez-
nek. Mintha itthon készakarva hitetnék
el velünk, hogy tehetetlenek vagyunk és
kiábrándultak, hogy semmiféle kezde-
ményezés nincs bennünk. De van. Csak
engedni kellene, és nem sugallni a
pesszimizmust az emberekbe. Én bízom
abban, ha felszabadulunk a gonosz va-
rázs alól, akkor a magyar nép magához
fog térni, és újból jó kedvvel teremt.

– Milyen érzés volt átvenni a Bethlen Gá-
bor-díjat?

– Nem ez az elsõ kitüntetésem. Nagyon
nagy elismerésnek tartom. Örömmel tölt
el, hogy engem mint zalai remetét észre-
vettek, és elismerték munkásságomat,
amire az életemet tettem föl. A Jóisten ha-
zasegített, megajándékozott Szolzsenyi-
cin barátságával, rengeteg élménnyel.
Mondhatom, a tenyerén hordozott.

– Közeleg karácsony. Mit jelent Önnek Jé-
zus születése?

– Igaz, hogy van karácsonyfánk, de mi
már évek óta nem veszünk egymásnak
ajándékot. Nekünk karácsony a szeretet
ünnepe. Megöregedtünk, boldogok va-
gyunk, megértük, hogy együtt imádkoz-
hatunk a karácsonyfa elõtt! Ez az élet leg-
nagyobb ajándéka számunkra. A láger-
ben a szeretetben oly nagy hiány volt, az
ottani farkastörvények felõrölték a lelkek
békességét. Karácsonyt, Krisztus Urunk
születését különösen átérzem. Végül
megkaptam a család melegét, a környe-
zetem figyelmét, azt, hogy annyi üldöz-
tetés után nem szûnõ szeretet vesz körül.

g Fenyvesi Félix Lajos

Imádság gyûrött papírlapon

A Bethlen Gábor Alapítvány kuratóriuma 1985
nyarán alakult a magyarság szolgálatára és a
szomszéd népek közötti kapcsolatok elmélyítésé-
re. Jelmondatát Móricz Zsigmond Erdély cí-
mû regényébõl vette: „Mi minden erõt, ami a ha-
za javára akar és tud lenni, nem eltiporni, hanem
együvé fogni kívánunk.” A nemes kezdeményezés
keretében átadott díjak kiterjesztik a figyelmet az
egész világba szétszóródott magyar értékekre.

Az idén az Eötvös Loránd Tudományegyetem
jogi karának dísztermében megtartott ünnepsé-
gen a vendégeket Bakos István ügyvezetõ kurá-
tor köszöntötte, majd Bíró Zoltán kurátor szó-
lította a méltatókat, elsõként Tõkés László püs-
pököt, aki a Bethlen Gábor-díjas dr. Erdélyi Gé-
za életútját ismertette. A felvidéki református püs-
pök tudós teológus, helytörténész, a Selye János
Egyetem alapítója. A másik kitüntetett Rózsás
János író, aki éveket töltött a gulág fogolytábora-
iban, a totális terrorban, s hazatérve könyvekben
tett tanúságot az elhurcoltak szenvedéseirõl.

Márton Áron-emlékérmet kapott dr. Bábel
Balázs kalocsa–kecskeméti érsek, aki fáradha-
tatlanul építi a testvéregyházak kapcsolatát;
Kiss József marosvásárhelyi nyugalmazott
természetrajztanár, aki a Bolyai Farkas Líceum
felszámolása idején életét kockáztatva mentette
az értékeket, valamint Szente Imre Svédor-
szágban élõ költõ, író, mûfordító, 1956 szelle-
mének hû õrzõje. Tamási Áron-díjjal jutalmaz-
ták dr. Sipos Lajos irodalomtörténészt, a ha-
talmas Tamási-monográfia szerzõjét.

Teleki Pál-érdemérmet kapott Illyés Mária
mûvészettörténeti munkásságáért, az Illyés-ha-
gyaték ápolásáért; Makovecz Imre a magyar
építészet és kultúra gazdagításáért, a Kárpát-
medencében végzett templomépítésért, magyar-
ságszolgálatáért; dr. Papp Lajos szívsebész-
professzor tudományos munkásságáért, a pécsi
Szívgyógyászati Klinika megalapításáért, példás
magyarságáért; Teleki Júlia képviselõ a Délvi-
dék kallódó magyarjainak felkutatásáért és dr.
Vekerdi László alapító kurátor kutatómunká-
jáért és a tudományos eredmények terjesztéséért.

Hány nagyszerû laudáció, és hány áldozatos
élet! – töpreng el az ember. Itthon és szerte a
nagyvilágban. A Bethlen Gábor Alapítvány tevé-
kenysége ma, a felborult értékrendû világban fel-
becsülhetetlen. Reménykedjünk, hogy nem apad
el a kedv, a jobbító szándék, és a hazát féltõk tá-
bora se fogyatkozik meg az elkövetkezõ idõkben.

Átadta díjait
a Bethlen Gábor

Alapítvány

Rózsás János

p a n o r á m a
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Illõ és méltó, hogy a Magyarországi
Evangélikus Egyház által alapított leg-
rangosabb elismerést, az Ordass Lajos-
díjat a kuratórium döntése alapján az el-
sõ alkalommal dr. Terray László, Norvégi-
ában élõ nyugalmazott evangélikus lel-
kész testvérünk kapja. 

Ünnepi nap és óra ez a mai. Hosszú és
nehéz út vezetett el e felemelõ pillanatig,
amikor Terray László testvérünk és a
Magyarországi Evangélikus Egyház,
ahonnan õ jött, újra egymásra talál.

Figyelem! Nem Terray László érkezett
vissza immáron hivatalos és ünnepi ke-
retek között is a Magyarországi Evangé-
likus Egyházba, hanem a Magyarországi
Evangélikus Egyház érkezett vissza Ter-
ray Lászlóhoz. Nem a tékozló fiú tért
vissza az atyai házhoz, hanem a tékozló
atyai ház – azaz a magyarhoni evangéli-
kus anyaszentegyház – tért vissza hosz-
szú és gazdag életpályát befutott fiához,
Terray Lászlóhoz. 

Mert nemcsak a Kádár/Káldy-korszak
„közösítette ki” õt, hanem még 2001-ben
is, több mint egy évtizeddel a rendszer-
változás után az alábbi szavakkal kellett
méltatnom õt az Evangélikus Élet hasábja-
in, a Nemzeti Kulturális Örökség Mi-
nisztériuma által adományozott Károli
Gáspár-díj átadása után: „Ordass Lajos el-
sõ biográfusának, a nemzetközi Ordass-kuta-
tás koordinálójának, külföldi egyháztörténeti
szimpozionok szervezõjének, a missziológia tu-
dósának a hazai egyházában mintha még
mindig el nem ismertség, mellõzöttség lenne
osztályrésze! (A Károli Gáspár-díjat is világi
fórumtól: a Nemzeti Kulturális Örökség Mi-
nisztériumától kapta. Díszdoktorátust pedig a
Romániai Protestáns Teológiai Fakultás
adott neki Kolozsvárott 1993-ban.) Idehaza
munkásságát a hivatalos egyházi elismerés hi-
ányában egyedül az Ordass Lajos Baráti Kör
méltányolta. Minden bizonnyal oka van an-
nak, hogy a magyarországi evangélikus egyhá-
zi közvélemény mind ez idáig nem ismerhette
meg, hogy ki is valójában Terray László. A va-
lódi rendszerváltozás egyházunkban csak ak-
kor történik meg, ha az igazi értékek is fokoza-
tosan a helyükre kerülnek.”

Terray László 1924-ben született Mis-
kolcon. A lelkészi pálya választásában
nagy szerepet játszottak egykori vallás-
tanárának, Weiszer Eleknek az indítása és
Túróczy Zoltán püspök evangélizációi.
1946-ban szentelte õt lelkésszé Ordass
Lajos püspök. 

1948-ban a Lutheránus Világszövet-
ség ösztöndíjával került Norvégiába.
Megbetegedése, valamint a magyaror-
szági kommunista hatalomátvétel miatt
külföldön maradt. Norvégiában néhány
éven belül letette a lelkészi szolgálathoz
szükséges vizsgákat. Elsajátította a lapp
nyelvet is, s tanulmányozta a laestadiá-
nus ébredési mozgalmat.

1954-ben az oslói missziótudományi
intézetben kapott állást a neves norvég
missziológus, Olav G. Myklebust asszisz-
tenseként. Tíz éven át a Norvég Evangé-
likus Missziói Tanács elnöke volt. 1956
decemberétõl három hónapig egy nor-

vég állami bizottság tagja, amely ezeröt-
száz magyar menekültet telepített át
Norvégiába.

1963-ig Oslóban magyar lelkészi szol-
gálatot is vállalt. Kezdettõl fogva részt vett
a Külföldön Élõ Magyar Evangélikus Lelki-
gondozók Munkaközösségének szerve-
zésében, húsz éven keresztül mint ügyve-
zetõ elnök, tíz évig pedig mint az Útitárs cí-
mû folyóirat szerkesztõje. 1978 és 1990
között a munkaközösség teológiai lapjá-

nak, a Koinoniának a kiadójaként is dolgo-
zott. Majdnem negyed századon keresztül
a Norvég Egyházi Misszió által fenntar-
tott, Monte Carlóból sugárzott rádiómû-
sorok felelõs szerkesztõje, 1985-ben pedig
két hónapig egyházkerületének „megbí-
zott püspöke” volt.

Terray László lelkészi és egyházszer-
vezõi munkája mellett igen kiterjedt
missziológiai tevékenységet és a hazai
egyházzal kapcsolatos szervezõi felada-
tokat is vállalt. Nevéhez fûzõdik a Nem-
zetközi Ordass Alapítvány megszervezé-
se, az Ordass-archívum létrehozása.

Ordass Lajosról írt életrajza 1983-ban
norvég, majd hamarosan német és a ki-
lencvenes évek második felében angol
nyelven is megjelent. Vajta Vilmos így
méltatta munkásságát: „Neki köszönhet-
jük az elsõ életrajzot Ordass Lajosról, vala-
mint a kommunista rendszerhez alkalmazko-
dó hazai »hierokrácia« jellemzését. Mindezzel
a magyar egyháztörténet-írás és korunk egy-
házi helyzetének jövendõ értékeléséhez lénye-
ges alapot vetett.”

Éles precizitása sokakat kényelmetle-
nül érintett. Egyházvezetõk vagy pozíci-
óban lévõk részérõl megannyiszor el-
hangzott, hogy „külföldre szakadt test-
véreink ne akarjanak bennünket kiok-
tatni, hogy miképpen kell élnie az egy-
háznak a szocializmusban”. Csak a fel-
színt látók fogadták el ezt az egykori
okoskodást. A kifinomult hallásúak fel-
ismerték benne a hatalom hangját. A fél-
reállítottak, az alulmaradni tudók, a ke-
reszthordozók, Krisztus rejtett egyháza,
az ecclesia abscondita nem ezt a panelt

visszhangozta akkor sem, hanem a
szenvedéssel szolidáris, segítséget nyúj-
tó testvéri kezet ragadta és szorította
meg Terray egyes megnyilvánulásai
kapcsán. 

Igen, a kommunizmus idején a pártál-
lam és az akkori egyházi vezetõk szemé-
ben Terray László a megfigyelt ellenség
volt: egy alkalommal a Ferihegyi repülõ-
téren elvették tõle a nála lévõ iratokat, és
tíz éven keresztül nem kapott beutazási
vízumot Magyarországra. Testvéreinek
és barátainak azonban távollétében is
lelki tartást jelentett.

A kelet-európai rendszerváltás után
különösen sokat munkálkodott azon,
hogy a fiatal magyar egyháztörténészek
sikeresen bekapcsolódhassanak a nem-
zetközi kutatás vérkeringésébe. A Buda-
pesten tevékenykedõ Gisle Johnson
missziói lelkész életérõl is könyvet írt.

Másfél évtizede joggal nevezte õt Dó-
ka Zoltán – Kendeh Györgyhöz hasonlóan –
„egyházunk utazó püspökének”. De
nemcsak Magyarországon, hanem Er-
délyben is. Az ottani evangélikus gyüle-
kezeteket a norvég egyház révén tudta
támogatni. Munkásságát ezért honorál-
ták ott tiszteletbeli doktori címmel. 

Az itthoniakon is rendszeresen segí-
tett. Mindig ott termett, ahol baj volt.
Saját nevét vagy a támogatás forrását
sokszor anonimitásban hagyta. A hiva-
talosaknak Terray neve a rendszerválto-
zás elõtt nemkívánatosként s még a
rendszerváltozás után is kényelmetle-
nül csengett. Mert egyházvezetõkkel
diplomáciai paktumot sohasem kötött.
Eddig ezért sem törhetett magának utat
munkássága a hazai egyházi közvéle-
ményben.

Terray László szenvedélyesen az ügy-
nek, az evangélium igazságának él, és
ugyanakkor egészségesen hûvös tárgyi-
lagossággal tudja kutatási eredményeit a
nyilvánosság elé tárni. Szívóssága tiszte-
letet, embersége szeretetet ébreszt ben-
nünk. Megismerte Krisztus keresztjét, s
ezért is tudta „felvigyázóként” ébren tar-
tani bennünk a kereszthordozás nekünk
adatott példáját, Ordass Lajos hitvalló
életmûvét. A Krisztus-követésrõl, a ke-
reszthordozásról, az egyház tegnapi
vagy régi történetérõl is csak az tud hite-
lesen szólni, aki valamit maga is hordoz
Krisztus keresztjébõl.

Tisztelt Püspök Urak! Igen Tisztelt
Zsinat! Ünneplõ Gyülekezet! Tisztelt
Egybegyûltek! Az elhangzottak jegyé-
ben tisztelettel jelentem, hogy a mai na-
pon, ebben az ünnepi órában nemcsak
az történik, hogy Terray László az övéi-
hez, a saját egyházába hazaérkezett, ha-
nem a Magyarországi Evangélikus Egy-
ház is az „övéjéhez” visszaérkezett.

Mindezek alapján megállapíthatjuk,
hogy minden látszat és minden nehéz-
ség ellenére a rendszerváltozás – hosszú
és gyötrelmes vajúdás után – a Magyar-
országi Evangélikus Egyházban is végre
bekövetkezett.

g Dr. Fabiny Tibor 

Terray László laudációja
Elhangzott az Ordass Lajos-díj átadásán, Budapest-Fasor, 2008. november 28., 11.30

Bármi legyen is a céljuk azok-
nak, akik szeretnék visszaszorí-
tani a keresztény hagyományo-
kat, most egy újabb lépést tettek
felé. Oxford honatyái azzal a
merész ötlettel rukkoltak elõ,
hogy a jó öreg karácsonyt végre
ideje lenne lecserélni a „téli fény
ünnepére” – a más vallásúakra
való tekintettel. Egyben el is
nyújtanák az „ünnepet”, amely
így november közepétõl január
elejéig tartana.

A névváltoztatást azzal indo-
kolták, hogy az új mennyivel fi-
gyelemfelkeltõbb és exkluzí-
vabb. Be is váltotta a hozzá fû-

zött reményeket, hiszen való-
ban figyelmet váltott ki – felhá-
borodás és tiltakozás formájá-
ban. A dolog pikantériája, hogy
a módosítás a zsidó és az iszlám
vallás követõinek sem nyerte el
a tetszését, így a keresztények a
más vallásúakkal együtt tilta-
koztak az ateista agyszülemény
ellen.

A kereszténység visszaszorítá-
sa a vallásszabadság nevében?
Kicsit nevetségesen hangzik. De
mi lesz a következõ lépés? Vajon
a templomi harangszót mikor
perelik be csendháborításért?

g Puchard Balázs

A téli fény ünnepe

December 6. és 26. között jelzi idén az
ünnepet az ország karácsonyfája a Par-
lament elõtt. A tizennyolc méter ma-
gas lucfenyõt Répáshuta mellõl szállí-
tották különleges honvédségi szállító
jármûvön a budapesti Kossuth térre,
hogy leglátványosabb szereplõje le-
gyen a múlt szombaton nyílt „Mesevá-
rosnak”. Ezen a napon kezdõdött „az
ország karácsonya”, melynek megnyi-
tóünnepségén a magyar Mikuláshoz
lappföldi kollégája, Joulupukki is csat-
lakozott. 

A két Mikulás egy különleges Miku-
lás-egyezmény aláírását követõen a gye-
rekekkel közösen kapcsolta fel az ünne-
pi fényeket. December 13-án óriási, két-
méteres mézes süteményeket díszíthet-
nek a térre látogató gyerekek.

d MTI

Karácsonyfa a Kossuth téren

A közel háromórás együttlét során Je-
szenszky Géza nagy ívû áttekintésben
vette sorra a magyarságkép alakulásá-
nak döntõ mozzanatait. A 19–20. szá-
zadra fokuszáló fejtegetésében minde-
nekelõtt arról szólt, hogy miként veszett
el az az 1848–49-es szabadságharc nyo-
mán kialakult rokonszenv, amely Nyu-
gat-Európában és Amerikában általáno-
san jellemzõ volt a magyarok és személy
szerint Kossuth Lajos iránt. 

Az elõadó választott témája szem-
pontjából is a II. világháborút jelölte meg
mélypontnak, amelybõl ugyanakkor fel-
támadást jelentett az ’56-os forradalom.
De egy ízben még ezt követõen is ada-
tott Magyarországnak egy világtörténel-
mi szerep – az 1989-es rendszerváltozás
–, amelynek rendkívül pozitív külföldi
megítélését azonban a magyar társada-
lom alig-alig érzékelte.

Az a történész, aki 1990-ben a rend-
szerváltozás külügyminisztere lett, arra
a kérdésre is kereste a választ, hogy e
széles körben megnyilvánult rokon-
szenv miként lett oda, és csapott át a Ma-
gyarország iránti ellenszenvbe. 

Érdekes adalék volt Jeszenszky Géza
azon meglátása, hogy – nem kisebbíten-
dõ a magyar politikai élet szereplõinek
egyértelmû felelõsségét – annak idején
jelentõsen hozzájárult a magyar presz-
tízs megromlásához például a The Times
címû brit lap bécsi tudósítója, H. W. Steed,
illetve magyarországi tárgyú cikkeivel,
írásaival a nálunk Scotus Viator írói néven
ismertté vált közíró, R. W. Seton-Watson.

Mégis a francia–brit–orosz „entente” és a
német–osztrák–magyar–olasz „hármas
szövetség” vetélkedése, illetõleg a ger-
mán–szláv ellentétek elmélyülése vitte
Magyarországot külpolitikai kényszer-
pályára, kedvezõ közeget teremtve a kri-
tikus, sok esetben súlyosan elfogult írá-
sok megjelenéséhez.

Magyarország presztízse ma nem áll
túl rosszul, de túl jól sem – összegezte az
elõadó, hozzátéve, hogy az ország meg-
ítélése nemcsak politikai és gazdasági vi-
szonyoktól függ, hanem attól is, hogy
miként fogadják a hazánkba érkezõ kül-
földieket. Fontos, hogy minden magyar
állampolgár érezze át, hogy az õ maga-
tartása is befolyásolja az ország külföldi
megítélését.

g Polgárdi Sándor

Evangélikusokkal volt
közösségben Pápán

a volt külügyminiszter 
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Az oxfordi önkormányzat úgy döntött, hogy eltöröl
mindenfajta utalást a karácsonyra: december 25-e és
az azt követõ idõszak a „téli fény ünnepe” nevet fog-
ja viselni. Eddig a hír.

Felbolydult Oxford. Tiltakoznak a keresztények,
hogy elvesztik az identitásukat. Felszisszentek a helyi
zsidó közösség tagjai, akik szerint fontos, hogy fenn-
tartsák a brit karácsony hagyományát. Megszólalt a
az oxfordi muzulmán tanács elnöke is, hiszen „az
iszlám hívõk és más vallások követõi is örömmel vár-
ják a karácsonyt, amelyet nem lehet egy tollvonással
eltörölni”.

A hírt felkapja minden valamirevaló médium.
Egyesek fejcsóválva, mások csámcsogva közlik. Van,
aki botrányt kiált, és van, aki értetlenül áll az eset elõtt.

Napok óta foglalkoztat az ügy. Kavarognak ben-
nem az érzések és a gondolatok. Mit tegyünk? Elke-
seredjünk? A szekularizáció oly mértékû, hogy las-
san leírják az egyházakat. Ha már a karácsony sem
számít… Álljunk be a tiltakozók sorába, és protes-

táljunk? Követeljük a keresztény ünnep és a kulturá-
lis tradíció megbecsülését? Vagy ne foglalkozzunk
vele, furcsa kuriózumnak tekintve az egészet (hiszen
nem ez az elsõ váratlan esemény a szigetország-
ban)? Mi a teendõ?

A fény ünnepe és karácsony. Micsoda leértékelés,
micsoda bagatellizálás – így az elsõ reakciók. De ha
felelevenítjük történeti ismereteinket, valami nagyon
elgondolkodtat: amikor a kereszténységnek a Római
Birodalomban való inkulturációjával kapcsolatosan
kérdés volt, hogy mikor is ünnepeljék Jézus születését,
az egyház zseniálisan döntött. Volt ugyanis egy igen
népszerû ünnep, a téli napforduló, a nagy Mars ün-
nepe, a legyõzhetetlen Nap (Sol invictus) ünnepe. A
természetben ekkor „derül ki”, hogy a sötétség nem
nyeli el a világosságot, az éjszakák elkezdenek rövi-
dülni, a nappalok pedig hosszabbodni.

A fény ünnepe volt alkalmas arra, hogy a keresz-
ténység – kapcsolódva az adott kultúra világához –
elmondja: a legyõzhetetlen nap maga Jézus Krisztus.

Megszületett, megjelent a világban, vége a sötétség
hatalmának. Õ maga mutatkozott be így: „Én va-
gyok a világ világossága…” S tanítványait – ha va-
lóban azok voltak – a világosság gyermekeinek hív-
ták. A fény ünnepébõl Jézus születésnapja lett. Meg-
született a Világosság!

Eltelt húsz évszázad, s most megfordult az akkori
mozdulat, Jézus születésnapját egy angliai városban
a fény ünnepévé tették.

Ne sopánkodjunk! Még akkor sem, ha fel kell
ocsúdnunk a keresztény Európa és a keresztény Ma-
gyarország illúziókba ringató álmából. A világosság
fiai mindig kevesen voltak, mindig kisebbségben él-
tek. Akkor is így volt, ma is így van. Inkább azon tör-
jük a fejünket, hogy miként tudjuk igazán ünneppé
tenni karácsonyt, Krisztus születésnapjává. Mert az
oxfordi minta éppen olyan rossz, mint a világot ura-
ló kereskedelmi, fogyasztói karácsonymodell. Ne-
künk azonban van jobb utunk!

g Hafenscher Károly (ifj.)

Merre tartunk?K É T  » S Z I S S Z E N E T « A Z  O X F O R D I  K A R Á C S O N Y R Ó L

b Magyarország változó külföldi megítélése címmel tartott elõadást a pápai Gyu-
rátz Ferenc Gondolkodó Kör december elseji összejövetelén dr. Jeszenszky
Géza, a Budapesti Corvinus Egyetem docense. A külügyminiszterként, majd
washingtoni nagykövetként bõséges diplomáciai tapasztalatokra is szert
tett evangélikus történész a helyi egyházközség gyülekezeti házában osz-
totta meg gondolatait népes hallgatóságával. 

FO
TÓ

: 
LU

K
Á

C
S 

G
A

B
I

FO
TÓ

: 
B

A
B

O
S 

JÁ
N

O
S

p a n o r á m a



8 e 2008. december 14.

b Rezessy Miklós vecsési evangélikus
lelkész történetéhez hasonló, bi-
zonyságtétellel egyenértékû elhí-
vatási történetet ritkán hallhatunk.
Pedig talentummal megáldott fuvo-
lásként a zenemûvészi vagy -tanári
pályán is kibontakoztathatta volna
tehetségét. Élete mozaikdarabkái-
val ismerkedve azt mondanám: fia-
tal éveiben olyan nehéz, tragikus,
igazságtalan epizódok követték
egymást, amelyek mást könnyen
összetörnének. Õ azonban – aki Is-
ten kezében tudta magát – állta a
megpróbáltatásokat. Szelíd, csen-
des, a nyilvánosságot kerülõ lelki-
pásztorként szolgált mindenütt,
ahová Ura irányította.

– Édesanyám 1945. május 29-én vehe-
tett elõször karjába Budapesten, a Ba-
ross utcai klinikán. Édesapám akkor a
Deák téri leánygimnázium hitoktató lel-
késze volt. A Deák térrõl ’46-ban költöz-
tünk Kelenföldre, ahol édesapám a gyü-
lekezetben – néhány évi segédlelkészi
szolgálatot követõen – nyugdíjazásáig
másodlelkészként jelentette az állandó-
ságot és folyamatosságot a lelkészi
munkában a legembertelenebb viszo-
nyok között is. Édesanyám 1948-ban,
harminckét évesen követte életünk és
halálunk Urának továbbhívó szavát. 

Édesapám három kisgyerekkel ma-
radt özvegyen, és az ötvenes években
másodlelkészi jövedelmébõl gondosko-
dott rólunk. Aki akkor élt a kelenföldi
gyülekezetben, az tudja, hogy ez mit je-
lentett. Az õ küzdelmekkel teli életét kis-
gyermekkoromtól közvetlen közelrõl
láttam, és megtapasztaltam, hogy meny-
nyire igaz Pál apostolnak a filippiekhez
írt levelében olvasható vallomása: „Min-
denre van erõm a Krisztusban, aki megerõsít
engem.” Édesanyám a halála elõtt azért
imádkozott, hogy ne csak a férje, hanem
a fia is az Úr igéjének hûséges szolgája

legyen. Az õ imájának meghallgatása
határozta meg néhány évvel késõbb a
pályaválasztásomat.

– Ha jól értem, elõbb egy kitérõ következett.
– Jól jellemzi a hatvanas évek adottsá-

gait, hogy érettségi elõtt egy nappal (!) az
igazgató behívott az irodájába, és közöl-
te velem, a papgyerekkel: ha bármelyik
felsõfokú intézménybe beadom a felvé-
teli lapomat, nem érettségizhetek le. Ez-
után megkérdezte, hogy milyen terveim
vannak. Mivel akkor még nem kaptam
elhívást az Úrtól a lelkészi szolgálatra,
azt mondtam: közel tíz éve tanulok fu-
volázni, ezért a Bartók Béla Zenemûvé-
szeti Szakközépiskolában szeretnék to-
vább tanulni. Erre legyintett: „Zenész, az
lehetsz!” 

Természetesen nem vettek fel a konzi-
ba sem. Mivel nem tanulhattam tovább, a
Felvonószerelõ Vállalatnál helyezked-
tem el segédszerelõként. Amikor a fõ-
mérnök megtudta, hogy gimnáziumi
érettségim van, jóhiszemûen felajánlot-
ta, hogy segít a szakmunkás-bizonyít-
vány megszerzésében. „Valahol” ez kitu-
dódott, és azonnal behívtak sorkatonai
szolgálatra. Segédmunkás lehettem, de
felvonószerelõ már nem. Az Úr azonban
úgy rendezte, hogy az aszódi helyõrség-
ben éppen nem volt fuvolás a zenekar-
ban. A zenekarvezetõ meghallgatott, és
azonnal felvett a zenekar állományába.
Ezután egyenruhában mentem felvéte-
lizni a konziba mint katonazenész, és
gond nélkül felvettek a második évfo-
lyamba. Még évet sem veszítettem.

– Mindig ámulattal tölt el, amikor arról
hallok, hogy a hatvanas évek Magyarországán
fiatalok – számolva az egyházi pályára lépés
minden egzisztenciális nehézségével, akár az
üldöztetéssel – igent mondtak a hívásra. Rá-
adásul édesapja példája is azt mutatta: nem a
könnyû utat választja, aki lelkésznek áll…

– Édesapám megnyugodott, hogy
végre egyenesbe került az életem. Édes-
anyám imája azonban erõsebb volt! Le-
szerelésem másnapján jelentkeztem a
teológiára, és ’65 novemberében beköl-

töztem a laktanyából a teológusotthon-
ba. Két év múlva sikeresen befejeztem a
konziban zenei tanulmányaimat, és
megkaptam a hivatalos engedélyt a ze-
nei pályán való mûködésre – de tanítás-
ra már nem. 

A kelenföldi templomban Ottlyk Ernõ
püspök úr szentelt lelkésszé 1970-ben. A
miskolci gyülekezetbe küldött segédlel-
késznek Szebik Imre akkori miskolci lel-
kész keze alá. Istennek hála, tõle olyan

példát és útmutatást kaptam, mely egész
lelkészi szolgálatom idején nélkülözhe-
tetlen alapnak bizonyult. A mai napig
köszönöm neki! A következõ év tava-
szán, egy keddi napon lelkészgyûlés volt
Miskolcon, melyen Ottlyk püspök is
részt vett. Saját kezûleg adott át nekem
egy levelet, melyben tudatta velem: va-
sárnaptól a hánta–ászár–kisbéri gyüle-
kezetbe helyez. A hét végén már ott
szolgáltam…

– Azt hiszem, itt aztán igazán vizsgáznia
kellett alázatból…

– Hántai segédlelkészként lehetõsé-
gem nyílt arra, hogy a Halle an der Saale-i

egyházzene-iskolában ösztöndíjasként
folytathassam zenei tanulmányaimat.
Amikor püspök úr ezt megtudta, még az
útlevelemet is elkérte, hogy még turista-
ként se mehessek az NDK-ba. Közölte
velem: az egyháznak vidéki lelkészekre
van szüksége, nem zenészekre. Döntsem
el, hogy mi akarok lenni. Eldöntöttem.
Ezután helyezett Ipolyvecére, ahol igazi,
melegszívû, nógrádi kegyességû gyüle-
kezetben feleséget és az õ családját, majd

két gyermeket kaptam az Úrtól. A gyüle-
kezet ottani szolgálatom éveiben a temp-
lomot és a parókiát is kívül-belül felújí-
totta és korszerûsítette. Elmondhatom,
hogy az ott töltött tizennyolc év felnõtt-
korom legaktívabb idõszaka volt.

– A tizennyolc év visszatérõ „rendezõ elv-
nek” tûnik, hiszen Vecsésen is pontosan ennyi
ideig szolgált.

– Amikor gyermekeink a felnõttkor
küszöbéhez értek, akkor hívott meg lel-
készének a vecsési gyülekezet. Tagjait a
Vecsésen, Üllõn, Gyálon és Felsõpakony-
ban élõ evangélikusok alkotják. Ebben a
gyülekezetben is tizennyolc éven át vé-

gezhettem a soha véget nem érõ és soha
le nem zárható szórványlelkészi feladata-
imat. Az elsõ két évben közegyházi tá-
mogatás nélkül még a fenntartási költsé-
geket sem tudta fedezni a gyülekezet.
Ezért engedélyt kaptam Harmati Béla püs-
pök úrtól és a presbitériumtól, hogy má-
sodállásban taníthassak – merthogy ek-
kor, a kilencvenes években már taníthat-
tam – az éppen akkor önállósuló Vecsési
Zeneiskolában. Így ismertek meg és fo-
gadtak be közösségi életükbe a pedagógu-
sok és a város vezetõi. Ipolyvecéhez ha-
sonlóan Vecsésen is felújítottuk a templo-
mot és a parókiát, és korszerû gyülekezeti
mosdót és teakonyhát létesítettünk.

– Mi jelentette a legnagyobb örömöt a pá-
lyáján?

– Különösen is hálás vagyok Istennek,
hogy máig ható, felekezeteken átívelõ
imaközösségeket és közös alkalmakat
szervezhettünk. Az évente megrende-
zett ökumenikus imahetek szervezésé-
ért a vecsési önkormányzat képviselõ-
testülete két ízben is kitüntetésben ré-
szesített.

– A lelkész ugyebár csak papíron mehet
nyugdíjba… de akkor sem szûnik meg Isten
szolgájaként tevékenykedni.

– Isten igéjének szolgálatában teoló-
guséveim kezdetétõl sok év telt el. Szere-
tett feleségem harmincöt év óta hûsége-
sen áll mellettem, és segít a szolgálatban.
Nélküle nem lettem volna képes végig ki-
tartani lelkészi feladataim teljesítésében.
Bár testem egyre kopottabb és fáradéko-
nyabb, lelkem és szívem változatlanul te-
le van örömökkel és reménységgel. Fele-
ségem, gyermekeim, unokáim és az ér-
tem imádkozó hittestvéreim lelki közös-
sége olyan védõhálót alkot körém, melyet
Urunk tart kezében. Krisztus egyházában
élek születésemtõl, és amikor napjaim el-
fogynak, életutam végén nála leszek a jö-
võben is. Mert õ ezt mondja János evangéli-
umában: „Én élek, és ti is élni fogtok”; Lukács-
nál pedig: „Mert ami lehetetlen az embernek,
az Istennek lehetséges.”

g Kõháti Dóra

„Édesanyám imája meghallgatásra talált”
Beszélgetés Rezessy Miklós nyugalmazott lelkésszel

b Hatvannyolc éves korában, tizen-
hét évi papi szolgálat után augusz-
tus 31-én nyugállományba vonult
Ittzés István, Százhalombatta, Érd,
Diósd lutheránusainak lelki veze-
tõje.

A Somogy megyei Igalon született
1940-ben. A sümegi gimnázium után
egyetemre készült, de akkoriban olyan
idõk jártak, hogy a fõszolgabíró fiaként
még a jelentkezését sem adhatta be, így
aztán irányítástechnikus lett. Elõször
Ajkán, a katonaság után pedig Százha-
lombattán, az erõmûben kapott mun-
kát. 1979-tõl vállalt különbözõ szolgála-
tokat az érdi evangélikus gyülekezet-
ben, majd 1986–89 között levelezõ ta-
gozaton végezte el a teológiát; 1991. évi
pappá szentelése után nappali tagoza-
ton folytatta a tanulmányait. 1991-tõl
félállásban vezette a gyülekezetet, majd
1995-ben elköszönt az erõmûtõl, és az
Érdi Evangélikus Egyházközség fõállású
lelkipásztora lett.

– Több évtizedes szakmai hivatását lelkészi
szolgálatra cserélte. Megérte?

– Nem akartam lelkész lenni, évekig
menekültem a papi hivatás elõl, de a Jé-
zussal való találkozás megfordította az
életemet. Nekem Érd volt a küldetésem,
s a munkám jutalma a szeretet. A siker –
hogy az elmúlt másfél évtizedben gyüle-
kezetünk számban és lélekben is meg-
erõsödött – nem az én érdemem, hanem

Krisztus általam és sok más ember által
végzett munkálkodásának gyümölcse.

– A siker velejárója a kudarc, s minden bi-
zonnyal Önnek is része volt benne. Nem gon-
dolkodott azon, hogy visszafordul?

– A legjobb tudásom szerint igyekez-
tem segíteni az embereket, de ez nem
mindig volt elég. Igen, én ezt kudarc-
ként éltem meg. És sokszor megkísér-
tett a Gonosz is: én is estem a felületes-
ség, az engedetlenség bûnébe, rajtam is

úrrá lett a csüggedés, de Jézus Krisztus
megõrzött, és megadta, hogy a nehézsé-
gek között mindig hozzá fordulhattam.
A Biblia, az Útmutató olvasása közben

mindig megtaláltam a megoldást, a ki-
vezetõ utat.

* * *

Bányai Sándornak, az érdiek elsõ önálló
lelkészének beiktatása után közel ötven
évet kellett várni, míg Ittzés István sze-
mélyében 1991 júniusától ismét önálló
lelkipásztort kaptak. Kezdetben az egy-
házközség újjászervezése volt a legfon-
tosabb feladat. 1993-ban Bán Ildikó kán-

tor vezetésével megalakult az énekkar, s
az evangélizáció eredményeként 1996-
ban már a majd fél évszázados templom
bõvítéséhez kellett fogniuk. A munkával

még abban az évben végeztek, a torony
építésével 1999-ben készültek el. Két év
múlva elkészült az orgona, 2007-re pe-
dig az oltár is.

* * *

– Elkezdett valamit, most meg abbahagyja.
Miért nem folytatja?

– Egyházunk törvényei szerint egy fel-
szentelt lelkész hatvanöt éves koráig lát-
hat el aktív szolgálatot, és a gyülekezet
kérésére a püspök további két évet enge-
délyezhet. Egy Istenben hívõ ember szá-
mára lehet kezdet, de nem lehet vég, így
én sem hagyom abba, mert nem tud-
nám, mert nem lehet. Már most annyi
meghívásom van, hogy csak gyõzzek
eleget tenni nekik. Járom tovább kijelölt
utamat, s mindig hirdetni fogom az
örömhírt.

* * *

A „lelkész úr”, „Pista”, „István”, „István
bácsi” háromgyermekes, nyolcunokás
nagyapa, s negyvenhat éve él boldog há-
zasságban – ahogy felesége, Ida mondta,
„máig tartó szerelemben”. Az utolsó
szolgálat alkalmával szervezett ünnep-
ségen a presbitérium, a hívek, a fiatalok s
Erdélyi Takács István református lelkipász-
tor köszöntõje után a neki címzett elis-
meréseket elhárította, de feleségének
megköszönte, hogy az otthoni munka
dandárjának átvállalásával lehetõvé tette
számára feladatainak ellátását.

* * *

– A gyülekezet új lelki vezetõje a Nyíregyhá-
záról érkezett Labossa Péter. Azt rebesgetik,
hogy Ön választotta. Valóban?

– A gyülekezettel már régóta kerestük
az új lelkészt. Volt is jelentkezõ, de külön-
bözõ okok miatt nem került pont a mon-
dat végére. Egy csendeshéten említett va-
laki egy szabolcsi lelkész házaspárt, akik
új szolgálati helyet keresnek. Péterrel már
azt megelõzõen is találkoztam, de köze-
lebbi ismeretségbe csak ezután kerültünk,
s a presbitérium is mellette szavazott. Õ
vette át a megkezdett munkát feleségével,
a szintén lelkész Labossáné Kõvágó Anitával.
Azt kértem a gyülekezettõl, hogy éppoly
szeretettel fogadják el õt, amilyen szeretet-
tel köszöntek el tõlem, mert az egyház
Krisztusé, bárki legyen is a lelkipásztor.

– Aktív szolgálatát befejezve mit üzen az
evangélikusoknak és általában az embereknek?

– Jávor Pál színmûvész végrendeleté-
ben írt gondolatára hívom fel minden
hívõ és nem hívõ ember figyelmét:
„…egyedül Krisztust követve érdemes
élni…” Ezt vallom én is, s egész életem-
ben arra törekedtem, hogy minél többen
ismerjék fel ennek igazságát.

* * *

Amikor a beszélgetés végén újra meg-
említem szolgálati idejének kiemelkedõ
történéseit, õ csak szabadkozik: „Nem
az én érdemem, Isten keze volt rajtam.
És Krisztus munkálkodott bennem. A
lelkész csak mécses, amely megvilágítja
az Istenhez vezetõ utat.”

g Vizsy Ferenc István

Mécses, amely megvilágítja az Istenhez vezetõ utat
Nyugállományba vonult az érdi lelkipásztor

Az Evangélikus Élet november 16-i számában a Déli Egyházkerü-
let ez évben nyugalomba vonult lelkészeit szólaltattuk meg. Miután
2008-ban a Nyugati (Dunántúli) Egyházkerületben senkinek sem
járt le a szolgálati ideje, az alábbi interjúk az északi kerületbõl nyug-
állományba vonult két pásztorral készültek.
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Építsetek utat a pusztában az Úrnak! Az Úr
jön hatalommal. (Ézs 40,3.10)

Advent 3. hetében az Útmutató reggeli s
heti igéi az Úristen követére (lásd Mal
3,1) irányítják a tekintetünket. Keresztelõ
János: Krisztus hírnöke, s nem szél in-
gatta nádszál, de prófétánál is nagyobb, akit Heródes börtönbe vettetett. Onnan kér-
dezi: „Te vagy-e az Eljövendõ, vagy mást várjunk?” Õ az ítélõbírót várta, ám ez majd az Úr
második adventjekor teljesül. Jézus válasza ez: „…szegényeknek hirdettetik az evangélium,
és boldog, aki nem botránkozik meg énbennem…” (Mt 11,3.5–6) Az üzenet elsõ részét Luther
kommentálja: „Mert csak egy örömhír van, hogy Krisztus megfizetett bûneinkért, s
szenvedésével megváltott az örök haláltól. Az õ országa és tiszte az, hogy a szegé-
nyeknek az evangéliomot hirdesse.” És a felelet második részéhez Pált idézzük: „Egy-
általában ne ítéljetek azért addig, míg el nem jön az Úr. Õ majd megvilágítja a sötétség titkait, és
nyilvánvalóvá teszi a szívek szándékait…” (1Kor 4,5) Az Úr Jézus teljesítette be a próféták
jövendölését, s üdvözítõül jött el e világba, mert „Isten valamennyi ígérete Jézus Krisztus-
ban lett igenné, és általa lett ámenné Isten dicsõségére” (2Kor 1,20; LK). Az Úr elsõ adventje-
kor úgy jött el, „mint pásztor, úgy legelteti nyáját” (Ézs 40,11). Õ a jó pásztor! „Íme, a mi
Urunk, akit mindannyian várunk, õ megszabadít minket, alleluja.” (GyLK 727) János
pusztai felhívása – szó szerint! – azonos Jézuséval: „Térjetek meg, mert elközelített a
mennyek országa!” (Mt 3,2; lásd 4,17), s az eljövendõ ítélõbíróról szól: „Õ majd Szentlélek-
kel és tûzzel keresztel titeket. (…) gabonáját csûrbe takarítja, a pelyvát pedig megégeti olthatatlan
tûzzel.” (Mt 3,11.12) Az angyali üdvözlet az Isten Fiának testi születését ígéri Máriának:
„Üdvöz légy, kegyelembe fogadott, az Úr veled van!” (…) „Íme, fogansz méhedben, és fiút szülsz,
akit nevezz Jézusnak.” Bátorításul Keresztelõ Jánosról is hírt ad Gábriel: „Íme, a te rokonod,
Erzsébet is fiút fogant öregségére…” (Lk 1,28.31.36) Az adventi hétköznapokban is „minden-
kor örüljetek, szüntelenül imádkozzatok, mindenért hálát adjatok, mert ez az Isten akarata”, mert
õ megõriz titeket; miként Pál az üdvözlésben írja, „feddhetetlenül a mi Urunk, Jézus Krisz-
tus eljövetelére” (1Thessz 5,16–18.23). Ezt az üdvözletét Pál így indokolja: „Mert valahány
ígérete van Istennek, azokra õbenne (a Krisztus Jézusban) van az igen, és ezért általa van az
ámen is, az Isten dicsõségére….” (2Kor 1,20) Õ, a megöletett áldozati Bárány legyõzte a
halált, Isten megdicsõítette õt, és a mennyben, a trónuson ülõ mellett áll, ahol a sírva
fakadó János apostol ezt hallotta: „Ne sírj! Íme, gyõzött az oroszlán Júda törzsébõl, a Dávid
utóda, és felnyitja a könyvet és hét pecsétjét.” (Jel 5,5) Az õsi jóslat beteljesült: „Vesszõszál hajt
ki Isai törzsökérõl…” (Ézs 11,1) „Jó hír, nagy örömhír: / Megújul a világ. / Kihajt Dávid tör-
zsén / A csodálatos ág. / A megígért virág.” Miként az elsõ adventkor „elküldötte az
Úr / Hûséges szolgáját (…), / Hogy jó hírt adjon át” (EÉ 132,2.1), úgy legyünk ma mi, az
eljövendõ Úr Jézus Krisztus útkészítõi, misszionáriusai sokak számára!

g Garai András

H E T I  Ú T RAVA LÓ

Eszembe jutottál. Mint mindig, tulaj-
donképpen. Igen, küldök neked is egy
karácsonyi képeslapot. 

Pedig eltelt egy újabb év, és nem is be-
széltünk egymással. Nem kerested a tár-
saságom. Én sem a tiédet. Igazából nem
is tudom, jól teszem-e, hogy írok. Talán
már nem is emlékszel rám. Hiszen már
nem vagyunk jóban. Ami egykor szép
volt, az már a múlt. Most valami mégis
arra késztet, hogy írjak neked. Hiszen
karácsonykor összeérnek az egymástól
eltávolodott szívek… Így hát kezembe
veszem a tollat. 

De mit is írjak? Áldott és békés kará-
csonyt kívánok… Nem, ez túl sablonos,
száraz. Tovább írok. Így már barátságo-
sabb lesz. Leírom, mi történt velem az el-
múlt idõben. Írok és írok, és közben azt
gondolom: minek is írok annyit, hiszen
lehet, hogy az egész hiábavaló. Csak ne-
vetségessé teszem elõtted magam.

Leteszem a tollam. Nem tudom foly-
tatni az írást. Felhívlak inkább telefo-
non! Igen, az lesz a legjobb. Nekem bol-
dogság lenne tudni, mi van veled. Fölke-
lek az asztal mellõl. A telefonhoz indu-
lok, de aztán szépen lassan mégis vissza-
kanyarodom az asztalomhoz. No nem,
mégsem. Inkább ráírom a képeslap vé-
gére, hogy hívjál te, ha van idõd. Örül-
nék, ha jelentkeznél.

Elkészültem. Az asztalomra teszem a
lapot, de várok még pár napot a feladás-
sal. Hátha te is küldesz egyet, és akkor
máris válaszolhatok neked. Így köny-
nyebb lenne minden.

De nem, nem jön tõled semmi. Csak
telnek-múlnak a napok. Lassan itt a ka-
rácsony. Ha még ma feladnám a lapot,
már csak az ünnepek után kapnád meg.
Az meg hogyan nézne ki! Na jó, szétté-
pem. Ennek semmi értelme. Hagyjuk.
De buta is vagyok!

Az ünnepi készülõdés közben megint
csak marcangolom magam… Nézege-
tem a megvásárolt fenyõfát, és rád gon-
dolok. Vajon te hogyan fogsz karácso-
nyozni? 

Az egyik adventi vasárnap templom-
ba megyünk a családdal. A lelkész arról
beszél, hogy Isten keresi az embert. Szó-
longatja az ige által. Mi pedig imádság-
ban válaszolhatunk neki. És hogy van-

nak olyan imádságok az életünkben,
amelyek tulajdonképpen gondolatok,
imasóhajok, talán ki nem mondott sza-
vak, le nem írt sorok, és ezeket az Úris-
ten ugyanúgy meghallgatja, mint a Mi-
atyánkokat. „Mert az Úristen meghallgatja
az igaz hívõ könyörgését.” Akit várunk,
az Eljövendõ, azért jön el, hogy helyre-
álljon a kapcsolat Isten és ember között. 

Ó, de jó! Akkor már tudom, mit kell
tennem. Hazafelé, lemaradva a családtól,
magamban imádkozom. Kicsit könnyes
szememet kimeresztve felemelem a
szürke felhõkre…

„Istenem! De régen is imádkoztam!
De régen szóltam hozzád! Íme, itt va-
gyok, itt állok elõtted. Közeledik születé-
sed ünnepe, szeretnék veled én is kap-
csolatban lenni. Szeretnék részesülni
szeretetedben, szeretném megtapasztal-
ni, hogy énértem is megszülettél. Kérlek,
Szentlelkeddel vezesd életem. Mutass
utat, mutasd meg, életem merre menjen
tovább.” 

Szenteste délutánján megcsörrent a
telefon. „Szia! Hát, karácsony van. Nem
akartam, hogy az ünnep úgy teljen el,
hogy ne beszéljünk egymással…” 

Nagyon boldog voltam. Igazából nem
is a telefonhívás miatt. Hanem annak
örültem a leginkább, hogy a legfonto-
sabb ajándékban részesülhettem: újra
tudtam õszintén imádkozni.

g Balog Eszter

A legfontosabb
karácsonyi ajándékom

S Z Ó S Z Ó R Ó

Ifjúságirovat-gazda: Balog Eszter

b 2006 adventjén volt vendégünk
Gyurkovics Tibor. A népes gyüleke-
zeti körben szinte természetesnek
hatott, hogy a beszélgetés folya-
mán újra és újra visszatértünk Jé-
zushoz. Az egyik pillanatban vá-
ratlanul a sekrestyeajtóra muta-
tott: „Arra várok, hogy Krisztus
egyszer csak bekopogtat és belép.
Ilyen egyszerûen, ilyen természe-
tesen.” Gyurkovics Tibor néhány
napja, hetvenhetedik születésnap-
jához közel távozott az élõk sorá-
ból. Nehéz életút, változatos pá-
lyakép zárult le – író-költõ, pszi-
chiáter, irodalmár, igazi értelmisé-
gi karakter. Életmûve az irodalom
nyugatos nagyjairól sarjadt, az írás
minden formájában alkotott. A
magyar nyelv nagy „mágusa” volt,
ahogy egyik méltatója írja róla.

„Úgy vagyok ezzel a kérdéssel, mint sze-
relmes a szerelmével. Szeretem szeretni
Jézust. Életem fõ személye” – írja Isten
homlokán címû kötetében. És ismeri en-
nek a szerelemnek a formanyelvét, mely
nála neveltetése folytán jellegzetesen ka-
tolikus, de ismeri ennek a szerelemnek a
belsõ, szívbeli, hitbeli gyötrelmeit is,
amelyben a 20. század második felének
Magyarországán, majd a rendszerválto-
zás utáni emberpróbáló idõben is hiteles
tudott maradni. Az egész magyar nyelvû
kereszténység Jézus-dalnokának hangja,
szenvedélyes vallomásai immár egy be-
fejezett életmûbõl szólnak hozzánk.

Várakozás Krisztusra – néhány vers
erejéig most, 2008 adventjében, kará-
csonya elõtt azt a sokszínû emléket
osztjuk meg Gyurkovics Tiborról, ame-
lyet két éve õtõle kaptunk. Azt a kedves,
játékos ünnepvárást, amely az érzékek
varázsával, a magyar nyelv csilingelésé-
nek varázsával szólal meg Étvágy címû
versében:

Nekem ez a sütemény jár
amit gyárt a sütemény-gyár
egyet erre egyet arra
ánizs kömény mák van rajta
gyümölcsösök nagyhatalma
vajas körte elme-alma
meggyek eprek apró szedrek
megsülve is énekelnek
õszibarack belefúlva
kelttésztába éled újra
gesztenyék akácok hársak
illedelmes sorba állnak
a gyárig az út szélére
törzsükrõl csorog a méz le
süteményrõl süteményre
egyik kemény másik foszlós
magam sem lehetek oly jós

hogy megmondjam hogy mivégre
csorog a sok süteményre
sárgabarack arany kajszin
ragyog mint lányon a hajszín
minek rakják minek hajtják
a leveleket a Márták
Rózsik a sok süteményet
minek sütik az egészet
mért kelesztik ízesítik
mik azok a régi stiklik
kicsi cselek nagy furfangok
hogy valóságosan hangot
adnak végül sütemények
harangoznak és zenélnek
cukor pendül bong a tészta
réteg van rázománcolva
énekel a máz a páncél
édes arcán ezer ránc él
finom hajszálrepedések
fogják össze az egészet:
sütemény az Isten arca
egy kicsit meg van harapva…

Vagy éppen azt a feszült várakozást,
amely a sokadik karácsonyon fogja el az
embert, a megszokás, az erõlködés, az
ünnepcsinálás kényszeredett rutinjában,
amikor mégiscsak le kell jutni az ünnep
mélyére:

Karácsony
Egy bizonyos idõ után
akárhány karácsonyfát láthatsz,
mindig csak egyet látsz
s a többi látszat.

A többi öröm másé, idegen,
vagy elrabolt öröm,
Jézus Krisztus hozzánk
csak egyszer jön.

Csak egyszer száll le az angyal
kitárt fehér szárnnyal
és hozza le a békességet,
egyszer jön Boldizsár a mirrhával.

És többé nincs békességünk,
nincs Máriánk, se szalmánk,
de erre az egy éjre
mindig emlékszünk.

És ott is gondolnak ránk.

És az örök, a minden pillanatban ott fe-
szülõ Krisztus-várást. 2006 decembe-
rében mindnyájunk lelkébe belemar-
kolt Gyurkovics Tibor, amikor arra a
kérdésre, hogy a Lipóton felnõttek és
gyermekek pszichiátereként hogyan
tudott szembenézni az elme- és lélek-
hasadás emberi valóságával, egyetlen
további szó nélkül, csupán egy verssel
válaszolt:

Istenem
Ölelj meg engem, Isten,
már föl akarom adni
az örök ellenállást,
már meg akarok halni.

Köszvényben és közönyben
nagyon sokáig éltem
bõdítõ tisztességben
és tarkószenvedésben.

Vadász vadásznak vadra
figyelõ úr-cselédje
voltam, miközben kaptak
engem is puskavégre.

A füvön így rohantam,
az erdõn így szaladtam,
kapkodtam lábam, ámde
a hitet megtartottam.

Valahol meg kell állni,
valahol meg kell halni,
valami könnyû réten
akarok elfakadni.

Az izmaim a télben
mint jéghúrok feszülnek,
úgy néznek a szemembe,
ahogy a menekültnek.

Nem félek a haláltól.
Megállok vele szemben.
De amikor lesújt rám,
Isten, ölelj meg engem.

Krisztus-várás – ahogyan ünnepeken
vagy hétköznapokon, feszítõ helyze-
tekben vagy belsõ szobánkban mi is is-
merjük. Ahogyan mi is várjuk a kopo-
gást, a megérkezést. Az elsõ kará-
csonytól a végsõ ölelésig. Gyurkovics
Tibor hazatért. A vers végén ott a pont,
a várakozás megszûnik, de Krisztus
örök.

g Korányi András

Várakozás Krisztusra
Gyurkovics Tibor emlékezete

Mivel rohamtempóban közeledik felénk
az év vége, az elõírt szabadnapjaim kö-
zül pedig még sokat nem vettem ki, a
közelmúltban megtoldottam az egyik
hétvégémet két nappal. Gondoltam, pi-
henek egyet a szülõi házban.

Történt azonban, hogy lelkész édes-
anyámnak egy balatonszárszói konfe-
renciára kellett utaznia, a környéken
viszont nem akad olyan lelkész, aki két
teljes nap hittanóráit helyettesíteni
tudná. Kézenfekvõ volt ezért, hogy én
ülök hétfõn és kedden a szolgálati au-
tóba, hogy két iskolában és három
óvodában megtartsam a tucatnyi hit-
tanórát.

Izgalommal és nem kevés félelemmel
léptem be a termekbe, édesanyám hit-
tankönyvekkel megrakott táskáját szo-
rongatva izzadt kezemmel. Elvégre nem
hozhatok szégyent Isten ügyére, a lel-
készre és persze magamra sem!

Már az elsõ percekben sok-sok min-
den nem akart összeállni: befûztem a vi-
lág teremtésérõl szóló diafilmet a vetítõ-
be, amikor rájöttem, hogy olyan jól sike-
rült egykor megalkotnia Istennek a vilá-
gosságot, hogy nem látszanak a képek
az iskolai könyvtár falán. Kénytelen vol-

tam ezért saját szavaimmal elmesélni a
teremtés hét napját az elsõ osztályos
hallgatóságnak. Nem egyszerû feladat…
A legtöbbet én tanultam az órán: néha a
legegyszerûbb dolgokat a legnehezebb
megfogalmaznunk.

Két órával késõbb a reformáció ünne-
pével kapcsolatban is meglehetõsen bo-
nyolult dolognak tûnt tizenegy éves
gyerekeknek beszélni az úrvacsora és a
katolikus miseáldozat különbségérõl. A
segítség azonban megérkezett, és kezde-
ti mózesi dadogásomat lassan-lassan ér-
telmes mondatok váltották fel.

Nagyot sóhajtottam, amikor négy
kis óvodás közé ültem le egy csöppnyi
asztal köré. Õszinteségük megdöbben-
tett: határozottan Magdi nénit követel-
ték, majd ki is fejtették, hogy ahelyett,
hogy fontos egyházi kérdésekrõl ta-
nácskozna, a legjobban tenné, ha velük
töltené a délutánt.

A kedélyeket csak egy gyermekdallal
sikerült megnyugtatnom. Erre megint
õszinte válasz érkezett: egy kislány
egyenesen hahotázásban tört ki. Nem
bántóan, nem rosszindulattal, de kife-
jezésre juttatta, hogy ilyen énekhangot
õ még nem hallott, az óvó nénik más-

képp fakadnak dalra. Mindezt a legtel-
jesebb õszinteséggel. Talán most értet-
tem meg igazán, miért kell olyanná len-
nünk, mint a kisgyermekeknek…

Másnap hét második osztályos gye-
rekkel az imádságról beszélgetve megál-
lapítottuk, hogy így tarthatjuk Istennel a
kapcsolatot, hálát adhatunk neki sok
mindenért, és segítséget kérhetünk tõle.
Majd a kérdésre, hogy mely dolgokat
kell megköszönnünk, folyamatosan
kaptam a jobbnál jobb válaszokat: a le-
vegõt, az ebédet, a szüleinket, a szom-
széd gyereket, az iskolát, a legjobb barát-
nõt, a távirányítós autót… Mindent,
amit mi, a „nagyok” olyan természetes-
nek veszünk! Gyakran nem is találunk jó
dolgot az életünkben, Istennek is csak a
panaszainkat soroljuk fel. Ezek a néhány
éves emberkék pedig még képesek ész-
revenni a valódi örömöket, hogy igenis
van miért hálát adnunk. Megható volt
ezek után látni, milyen boldogan teszik
össze a kezüket, és tanulják meg tõlem a
Miatyánk elsõ néhány sorát.

Mindkét nap fáradtan tértem haza.
Nem pihentem, de sokat tanultam. Tõ-
lük, akikhez tanítani mentem.

g – Jenõ –

Szabadságon, kisszéken
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g Összeállította: Boda Zsuzsa

Advent 3. vasárnapja. Liturgikus szín: lila.
Lekció: 2Tim 1,8–14; 5Móz 5,6a.7–10. Alapige: Jn 5,31–38. Énekek: 140., 136.

I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Balicza Iván; de. 10. (német, úrv.) Andreas Wellmer; de. 11. (úrv.)
Bence Imre; du. 6. Bence Imre; II., Hûvösvölgyi út 193., Fébé de. 10. Veperdi Zoltán; II.,
Modori u. 6. de. 3/4 11. Sztojanovics András; Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9. de. fél 10.
(úrv.) Fodor Viktor; Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mezõ u. 12. de. 10. Donáth László;
Óbuda, III., Dévai Bíró M. tér de. 10. Hokker Zsolt; Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–38. de. 10.
Solymár Péter Tamás; Káposztásmegyer, IV. Tóth Aladár út 2–4. de. 9. Solymár Péter Tamás;
V., Deák tér 4. de. 9. (úrv.) Smidéliusz Gábor; de. 11. (úrv.) Gáncs Péter; du. 6. (asztali
beszélgetések) Novotny Zoltán; VII., Városligeti fasor 17. de. 11. (úrv.) Aradi György; VIII.,
Üllõi út 24. de. fél 11. (úrv.) Szabó Bertalan; VIII., Rákóczi út 57/a de. 10. (szlovák) Gulácsiné
Fabulya Hilda; VIII., Karácsony S. u. 31–33. de. 9. Szabó Bertalan; VIII., Bláthy Ottó u. 10.
(Betánia Szeretetszolgálat) de. 9. Benkóczy Péter; IX., Haller u. 19–21., I. emelet de. 11. (úrv.,
énekes liturgia) Koczor Tamás; Kõbánya, X., Kápolna u. 14. de. fél 11. Benkóczy Péter;
Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de. 8. (úrv.) dr. Blázy Árpádné; de. 11. (úrv.) dr. Blázy Árpádné;
du. 6. (vespera) dr. Blázy Árpád; XI., Németvölgyi út 138. de. 9. dr. Blázy Árpád;
Budagyöngye, XII., Szilágyi E. fasor 24. de. 9. (úrv.) Bence Imre; Budahegyvidék, XII., Kék
Golyó u. 17. de. 10. (úrv.) Bencéné Szabó Márta; XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10. Varsányi
Ferenc; XIII., Frangepán u. 41. de. fél 9. Kendeh György; Zugló, XIV., Lõcsei út 32. de. 11. (úrv.,
gyermek-karácsony) Tamásy Tamásné; XIV. Gyarmat u. 14. de. fél 10. (úrv.) Tamásy Tamásné;
Pestújhely, XV., Templom tér de. 10. (úrv.) Szabó B. András; Rákospalota, XV., Juhos u. 28.
(kistemplom) de. 10. Bátovszky Gábor; Rákosszentmihály, XVI., Hõsök tere 11. de. 10.
(úrv.) Börönte Márta; Cinkota, XVI., Batthyány I. u. de. fél 11. Blatniczky János; Mátyásföld,
XVI., Prodám u. 24. de. 9. Blatniczky János; Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de. 9. Eszlényi
Ákos; Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út 111. de. fél 11. Eszlényi Ákos; Rákoscsaba, XVII., Péceli
út 146. de. 9. Nagyné Szeker Éva; Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de. 11. Nagyné Szeker Éva;
Pestszentlõrinc, XVIII., Kossuth tér 3. de. 10. (úrv.) Gyõri Gábor; du. 5. Hulej Enikõ;
Pestszentimre, XVIII., Rákóczi út 83. (református templom) de. 8. Gyõri Gábor; Kispest,
XIX., Templom tér 1. de. 10. Széll Bulcsú; XIX., Hungária út 37. de. 8. Széll Bulcsú;
Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10. Gyõri János Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11.
Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII., Játék u. 16. de. 10. Solymár Gábor; Budaörs, Szabadság út
75. de. 10. Endreffy Géza; Pilisvörösvár (református templom) du. 2.
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Nem a bonyhádi gyülekezet az egyetlen, amely
ebben az évben emlékezik meg arról a tragédi-
áról, mely hatvan évvel ezelõtt mély nyomot
hagyott családokban és egyházközségek közös-
ségében egyaránt. 

A német ajkú gyülekezetekben sokszor a
családok nyolcvan-kilencven százalékát is
kidobták házaikból az akkori hatalom kép-
viselõi, hogy helyet adjanak azoknak, akiket
a történelem ugyanúgy megtépázott, akik-
nek ugyanúgy kellett elhagyniuk szülõföld-
jüket, akár a Felvidéken, akár a Székelyföl-
dön éltek egykor. A házak, a vagyon elvéte-
lét tetézte az, hogy összeírás alapján az itt
élõ németség nagy részét kiûzték az ország-
ból, a háborúban vesztes Németországba
irányítva õket, ahol új életet kellett kezdeni-
ük. Így fogyott a bonyhádi gyülekezet létszá-

ma is egytizedére, és az egykor nagy létszá-
mú evangélikusságnak a mindennapokban
kellett megküzdenie azért, hogy maradjon
gyülekezet ezen a helyen. 

Istentisztelet keretében emlékeztek meg

november 9-én a bonyhádi evangélikusok a
hatvan évvel ezelõtti kitelepítésrõl, emléktáb-
lát állítva azoknak a német nemzetiségû és
anyanyelvû hittestvéreinknek, akik nem él-
hettek szülõföldjükön, mert kiûzték õket ha-
zájukból.

Az ünnepen igehirdetéssel szolgált az er-
dingi testvérgyülekezet lelkésze, Martin Schwenk
is, aki azért is érkezett küldöttség élén a Mün-
chen melletti településrõl, hogy újragondolják
a helyiekkel a két közösség korábban is erõs
ifjúsági kapcsolatait. A kitelepítés miatt
meggyengült gyülekezeteknek nagy kérdése,
hogyan tudják erejüket, közösségi életüket
úgy szervezni, irányítani, hogy a kicsinység
megélése mellett ne a szomorú emlékezés
kapjon egyedül szerepet, hanem elõretekintve
a jövõt álmodják, tervezzék meg. Így beszélték

meg az ottani ifjúsági vezetõkkel, hogy jövõre
két közös tábort szerveznek, egyet Erdingben
és környékén, egyet pedig itt Magyarorszá-
gon. 

Erdingben igen érdekes „módszerrel” igye-

keznek az ifjúságot megszólítani, a gyülekezet
erõterébe integrálni. Úgynevezett „Jugendca-
fét” tartanak fenn, amolyan ifjúsági klubot
Noé Bárkája néven, amelyet a gyülekezet ifjú-
sága mûködtet, és amely nyitva áll a város fia-
taljai számára. Érdemes lenne végiggondolni
ennek lehetõségét itthoni nagyvárosi gyüleke-
zeteinkben is.

A bonyhádiak küldöttsége november 21. és
24. között másik testvérgyülekezetüket látogat-
ta meg. Tomaszów Mazowiecki evangélikus
közössége a csekély számú lengyel lutheránus-
ság (körülbelül nyolcvanezer egyháztag) egyik
gyülekezete, Varsótól százhúsz kilométerre dél-
nyugatra. Roman Pawlas, a helyi lelkész az
egykor német ajkú gyülekezet jelenleg legin-
kább lengyelekbõl álló kicsi közösségét vezeti
immár huszonöt éve. 

Itt indult el az Európában is unikumnak
számító egyházi olimpiai játék, melyet már ti-
zenhetedik alkalommal rendeznek meg. 2009-
ben is különbözõ versenyszámokban mérhetik
majd össze erejüket, ügyességüket a több or-
szágból érkezõ evangélikus fiatalok. (Terveik
szerint ott lesznek ezen a jó hangulatú, nemes
versengésen jövõ májusban a bonyhádiak is.) 

A tomaszowi gyülekezetnek egyrészt az
olimpia megszervezése, másrészt a kiépített
kapcsolatok ápolása jelent olyan feladatot,
mely integrálni és összefogásra buzdítani tud
sok helybélit, köztük fiatalokat is. A közösség
jelentõs részének már nem feltétlenül vannak
evangélikus gyökerei, de elkötelezett gyülekeze-
ti tagok õk is.

Emlékezés és jövõtervezés: tudnunk és ismer-
nünk kell közösségeink múltját, de a jövõre te-
kintés és tervezés feladatával együtt lehet teljes-
sé mindaz, amiért imádkozunk Isten Szentlel-
kének munkájáért, hogy minél többekhez jus-
son el az evangélium jó híre. 

g Aradi András

Emlékezés és jövõtervezés BonyhádonMeghívó könyvbemutatóra
A Kairosz Kiadó Miért hiszek? címû sorozatában megjelent Szõnyi Szilárd dr. Fabiny
Tamás evangélikus püspökkel készített interjúkötete Neki kell növekednie címmel.
A könyvet dr. Csermely Péter professzor mutatja be december 15-én, hétfõn 17 órai
kezdettel a Pilinszky János irodalmi kávéházban (Budapest V., Váci utca 33.). A
kötet a helyszínen megvásárolható. Minden érdeklõdõt szívesen látnak.

HIRDETÉS

Az Evangélikus Hittudományi Egyetem (EHE)
pályázatot hirdet a gyakorlati (hatodéves) képzéssel
kapcsolatos mentori szolgálatra, illetve gyakorló-

gyülekezeti státusra a 2009/2010-es tanévre

Olyan lelkészek jelentkezését várjuk, akik sokoldalú gyülekezeti munkát végez-
nek, és készek egy hatodéves hallgató (lelkészjelölt) munkájának irányítására és a
lelkészi szolgálatba való bevezetésére, valamint részt vesznek az EHE által szer-
vezett mentori elõkészítõ konferencián.

A megbízást kapó lelkészekkel és gyülekezetekkel az egyetem együttmûködési
megállapodást köt. A mentorok és a gyülekezetek ezáltal közvetlenül is bekapcso-
lódnak a gyakorlati lelkészképzés munkájába. A gyülekezetektõl a szolgálatok
biztosítása mellett elsõsorban a lelkészjelölt megfelelõ elhelyezését kérjük.

Gyakorlata idején a lelkészjelölt a mentor vezetésével végezhet gyülekezeti
szolgálatot.

A pályázatnak tartalmaznia kell a gyülekezeti munka rövid (legfeljebb hatvan-
soros) bemutatását és a pályázó lelkész motivációját, valamint hogy milyen mó-
don tudnak a hallgató részére tíz hónapon át szállást és ösztöndíj-kiegészítést
biztosítani.

Egyúttal kérjük, jelezzék pályázási szándékukat a területileg illetékes püspöki
hivatalban is.

A pályázatoknak 2009. február 2-ig kell az EHE rektori hivatalába megérkez-
niük (1141 Budapest, Rózsavölgyi köz 3.).

Bõvebb felvilágosítás a gyakorlati intézet vezetõjétõl, Szabóné Mátrai Marianná-
tól (mariann.matrai@lutheran.hu) kérhetõ.

Dr. Csepregi Zoltán rektor, dr. Szabó Lajos tanszékvezetõ,
Szabóné Mátrai Marianna, a képzés koordinátora

HIRDETÉS

Az Európai Egyházak Tanácsának Egy-
ház és Társadalom elnevezésû bizottsá-
ga szervezett konferenciát november
18–20. között Brüsszelben Vallás a közös-
ségi szférában – jogi kihívások és trendek cím-
mel. Több mint negyven – többségében
jogász – résztvevõ érkezett a rendez-
vényre Európa számos országából az
említett nemzetközi szervezet tagegy-
házainak képviseletében. 

A tanácskozás célja az volt, hogy megvi-
tassák, az Európai Unió jogalkotása és ak-
tuális jogszabálytervezetei hogyan érintik
egyházainkat és a vallásgyakorlást, milyen
következményekkel járnak rájuk nézve. 

Számos rangos elõadó – mint például
a magyar Tomka Miklós professzor – meg-
hallgatása mellett a résztvevõk eszmét
cseréltek az egyes államokban éppen ak-

tuális, egyházakkal kapcsolatos jogi és
társadalmi-politikai kérdésekrõl, így pél-
dául az európai kisebbségi egyházak
helyzetérõl. Ennek során a Kárpát-me-
dence különbözõ országaiból érkezett
magyar egyházi képviselõk is ismertették
közösségeik problémáit, nehézségeit.
Például Romániában a magyar egyházak
a mai napig nem kapták vissza több mint
ezerötszáz, a kommunisták által elkob-
zott ingatlanukat, míg a Romániai Orto-
dox Egyház az utóbbi bõ másfél évtized-
ben több mint kétezer új templomot épí-
tett az állam óriási pénzügyi támogatásá-
val, ráadásul kifejezetten olyan települé-
seken is, ahol az ortodox hívek gyakorla-
tilag szinte nincsenek is jelen. 

A szlovákiai helyzet sem sokkal kedve-
zõbb. Például míg az állam az egyik, mind-

össze hatvanezer lelket számláló egyház
számára harmincnégy adminisztratív al-
kalmazott bérét biztosítja, addig a száztíz-
ezer hívet gondozó – ámde kilencven szá-
zalékban magyar nemzetiségû – reformá-
tus egyház számára mindössze hatét.

A konferencia tanulsága, hogy a ha-
zánkat környezõ országok többségi
egyházai alaposan átgondolt és követke-
zetesen képviselt nemzetpolitikai célok
érvényesítésére képesek a nagy nemzet-
közi egyházi fórumokon (is). Éppen
ezért a Kárpát-medence magyar nemze-
tiségû egyházai csak összefogással és
közös stratégia kialakításával léphetnek
fel közösségeik érdekében hatékonyan,
úgy, hogy az valóban kézzelfogható
eredményekkel kecsegtessen.

g L. V.

Jogos kérdések Brüsszelben

Az erdingi vendégekkel (a kép jobb szélén a tudósító bonyhádi lelkész)

Magyarországi és határon túli egyházi
vezetõket fogadott hivatalában Sólyom
László államfõ, majd Szili Katalin házel-
nök; a határon túli püspökök küldöttsé-
gével fideszes és KDNP-s politikusok is
találkoztak december 2-án Budapesten.

Sólyom László köztársasági elnök a hi-
vatalában tartott találkozó után egyebek
között azt emelte ki, hogy az emberekben
még nem tudatosult a Magyarországot is
érintõ nemzetközi gazdasági válság mér-
téke, de az egyház karitatív tevékenységé-
re az eddiginél is nagyobb szükség lesz. A
gazdasági válság idején lelki támaszt is
nyújtaniuk kell – fejtette ki –, hogy azok-
nak, akik erre rászorulnak, segítsenek a
helyzet feldolgozásában. 

Sólyom László a magyarországi kato-
likus, református, evangélikus és baptis-

ta egyház, valamint az izraelita felekezet
vezetõit és képviselõit fogadta. A talál-
kozón a határon túli magyar egyházak
képviseletében hét római katolikus és
egy görög katolikus, nyolc református,
két evangélikus és egy unitárius vezetõ
jelent meg.

Az államfõi találkozót követõen Szili
Katalin, az Országgyûlés elnöke advent
alkalmából a határon túli püspököket
fogadta. Orbán Viktor, a Fidesz elnöke,
Harrach Péter, az Országgyûlés alelnöke,
Németh Zsolt, a parlament külügyi és ha-
táron túli magyarok bizottságának elnö-
ke és Balog Zoltán, az Országgyûlés em-
beri jogi bizottságának elnöke szintén
találkozott a határon túli magyar püspö-
kök küldöttségével.

d MTI

Egyházi vezetõk látogatása
az államfõnél, a házelnöknél

és a Fidesz–KDNP-nél

Jól tudtuk, hogy Nemes Ödön az elõzõ
héten kórházban volt, és egyáltalán
nem volt biztos, hogy egészségi álla-
pota megengedi, hogy jelen legyen kö-
zöttünk. De õ megígérte nekünk, hogy
eljön. Orrában csövekkel, zsebében lé-
legeztetõ készülékkel, de ott volt. Lég-
zési nehézségei ellenére derûsen, elé-
gedetten.

Amit mondott betegségrõl, lelkigon-
dozásról, hiteles volt. Nem a katedráról
szóló tanár szavai voltak ezek, hanem a
megélt hit vallomásai. „Ha Isten nem
akadályoz meg valami betegséget, abból
jót fog kihozni – vallotta. – Isten Jézus
halálát sem akadályozta meg.”

Elõadásában arra kért bennünket,
hogy a szenvedést ne problémának te-
kintsük, amelyet meg kell oldani, hanem
lássuk be, hogy a szenvedés érték, misz-
térium. Fontosnak tartotta, hogy beteg-

látogatóként eloszlassuk azt a tévhitet,
hogy a szenvedés büntetés. „Én Jézus
Krisztus Istenében hiszek. Jézust pedig
nem azért feszítették keresztre, mert
rossz ember volt” – érvelt.

A legizgalmasabb téma számunkra az
adás-kapás kérdésköre volt. Nemes
Ödönnek volt bátorsága ahhoz, hogy
megkérdõjelezze Pál apostol kijelentését,
aki Jézustól származtatja ezt a mondatot:
jobb adni, mint kapni („Nagyobb boldogság
adni, mint kapni” – ApCsel 20,35). A szer-
zetes arról beszélt nekünk, hogy vallá-
sunk, kereszténységünk alapja a kapás, a
befogadás. „Sajnos sokan próbálják kiér-
demelni Isten szeretetét, mert nem tud-
ják elfogadni, hogy Isten ingyen, feltétel
nélkül szereti õket” – mondta.

Az elõadás utáni beszélgetésben meg-
próbáltuk felsorolni, hogy beteglátogató-
ként, lelkigondozóként mi mindent ka-

punk egy-egy betegtõl. Kiderült: bár sok-
szor azzal áltatjuk magunkat, hogy azért
ülünk le egy-egy ágy mellé, hogy adjunk,
mégis gazdagabban távozunk onnan,
mint ahogyan érkeztünk. Megajándéko-
zottak leszünk. A betegek megajándé-
koznak bennünket a bizalmukkal, azzal,
hogy szóba állnak velünk, azzal, hogy ad-
hatjuk az idõnket nekik. Megajándékoz-
nak bennünket azzal a derûvel, amellyel a
betegségüket viselik, istenhitükkel és az-
zal az érzéssel, hogy érdemes volt bemen-
nünk a kórházba aznap.

A délutáni beszélgetésnek külön örö-
me volt, hogy megoszthattuk egymással
problémáinkat, nehézségeinket, és hogy
együtt próbáltunk megoldást keresni rá-
juk. Jó volt érezni, hogyan lettünk, for-
málódtunk egymást segítõ csapattá.

Talán valóban „az utolsó nap” tette ve-
lünk, hogy értékesnek tartottuk ezt a ta-
lálkozót. Talán azt éreztük, hogy Nemes
Ödönnel itt, ilyen közösségben utoljára
lehetünk együtt. Talán Istennel való talál-
kozásunk, aki „az Alfa és az Ómega, az elsõ
és az utolsó, a kezdet és a vég” (Jel 22,13), tette
velünk, hogy az idei utolsó nap mélyen
beleivódott az emlékezetünkbe.

g Heinemann Ildikó

Az utolsó nap
Önkéntes kórházlátogatók találkozója

b Advent 3. vasárnapja van. Amikor november 30-án az Üllõi úton összegyûl-
tek az önkéntes kórházlátogatók, az egyházi esztendõ utolsó napja volt. Az
olvasó az idõ eltelte miatt nem érzékelheti, hogy számunkra éppen „az utol-
só nap” adta a találkozás ízét, értékét. Több mint harmincan gyûltünk össze;
vendégünk Nemes Ödön jezsuita szerzetes volt.
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Az Evangélikus Élet több állandó szerzõjének
írását is tartalmazó kötet Budapesten kiadónk
Üllõi úti könyvesboltjában, illetve a Deák téri
Huszár Gál könyvesboltban is kapható, de elõ-
fizetõink – utánvéttel – közvetlenül szerkesz-
tõségünktõl is megrendelhetik (1085 Budapest,
Üllõi út 24.; telefon: 1/317-1108, 20/824-5519).

Protestáns Újságírók Szövetsége
Budapest, 2008
218 oldal, 145×205 mm, keménytáblás
ISBN 978-963-0660-75-4
Ára 2500 Ft.

Protestáns antológia

2008. december 14. f 11m o z a i k

Megrendelõlap
Ezennel megrendelem az Evangélikus Életet

egy hónapra: 1085 forintért fél évre: 6500 forintért

három hónapra: 3250 forintért egy évre: 13 000 forintért

Név:

Cím: 

A fenti elõfizetési díjak belföldre érvényesek!

Kérjük, a szelvényt NYOMTATOTT NAGYBETÛKKEL töltse ki,
és küldje vissza az alábbi címre:
Evangélikus Élet szerkesztõsége, 1085 Budapest, Üllõi út 24.
(A borítékra szíveskedjék ráírni: „Elõfizetés”.)
A szelvényt az 1/486-1195-ös faxszámra is elküldheti.

Kérjük, hogy esetleges kérdéseivel, az elõfizetéssel kapcsolatos problémáival
keresse Vitális Juditot az 1/317-1108-as vagy a 20/824-5519-es telefonszámon.

Elõfizetéssel kapcsolatos e-mailjét a judit.vitalis@lutheran.hu címre küldheti el.

Advent mindig izgalmas idõszak szá-
momra. A teológusotthon lakói közül
szinte mindenki gyülekezeti szolgálatra
indul az Úr érkezését hirdetõ vasárnapo-
kon szerte az országba. Vannak, akik
szuplikálni mennek, mások teológus-
napra. Ellátogatunk gyülekezetekbe,
hogy szolgálataink által bizonyságot te-
gyünk a feltámadott Jézus Krisztus evan-
géliumáról. 

Advent elsõ vasárnapján Szarvasra és
Aszódra indultak teológusnapra kül-
döttségek, én az utóbbi csoportban vet-
tem részt. Teológiai tanulmányaim alatt
ez volt az ötödik alkalom, ám ez külö-
nösen is pozitív emlék marad számom-
ra. Nemcsak azért, mert testvéri szeretet-
tel fogadtak bennünket, hanem azért is,
mert teológustársaimmal az együttes
munka örömét élhettük át ismét. 

A délelõtti fõistentiszteleten dr. Szent-
pétery Péter, az Evangélikus Hittudományi

Egyetem Vallás- és Társadalomtudomá-
nyi Tanszékének vezetõje hirdette az
igét, a liturgiában két hallgató segédke-
zett. A délutáni szeretetvendégségen
énekeltünk, furulyáztunk, színdarabot
adtunk elõ, áhítatot tartottunk, és közö-
sen imádkoztunk. Délben közelebbrõl is
megismerhettük a gyülekezetbeli csalá-
dok életét – hétköznapi örömeiket és
nehézségeiket –, hiszen családoknál
ebédelhettünk. Lõrincz Csaba lelkész úr –
középiskolai lelki atyám – ezenfelül
több alkalmat is teremtett a gyülekezet
tagjaival való személyes találkozásokra
és beszélgetésekre. 

Hasznosnak tartom ezeket a vasárna-
pokat: ilyenkor igazán közel kerülhe-
tünk a lelkészi munka lényegéhez. Egyi-
künknek különösen is jelentõs esemény
volt ez az aszódi vasárnap, ugyanis Szlo-
véniából érkezett teológustársunk elõ-
ször szolgálhatott magyarul, magyar is-

tentiszteleten. Jó megtapasztalni, hogy
Isten gazdagon megáldja igyekezetün-
ket – ha valamit, akkor Isten Lelkének
munkáját igazán lehetett érezni a teoló-
gusnapon.

És hogy mekkora „sikert” érünk el a
gyülekezetben? Azt a „sütimérõvel” le-
het megállapítani, amikor este sütemé-
nyekkel megrakott dobozokkal felpa-
kolva újra találkozunk a kollégiumban.
Az otthon maradottak fanyar humor-
ral mindig ezek mennyisége alapján
mérik le, hogy ki milyen jól prédikált,
végezte szolgálatát. Ezen a vasárnapon
mi nyertünk…

A csoportot alkották: dr. Szentpétery
Péter, Chikán Katalin (V. évf.), Varga Diána
(IV. évf.), Széll Éva (II. évf.), Jambrik Zsolt
(II. évf.) és Andrejek Mitja (II. évf.).

Györfi Judit, 

az Evangélikus Hittudományi Egyetem
harmadéves hallgatója

Adventi teológusnap Aszódon

b Több mint 62 ezer üveg Béres
Cseppet adott át december 4-én a
tíz legnagyobb országos karitatív
szervezetnek a Béres Alapítvány
elnöke, Béres Klára. Az adomány –
melynek piaci értéke több mint 62
millió forint – nagy része már kará-
csonyra eljut a rászorulókhoz. 

Id. dr. Béres Józsefnek, a Béres Csepp feltalá-
lójának példáját követve a Béres Alapít-
vány is igyekszik immár tizenöt éve a le-
hetõ legtöbbet tenni az emberek megse-
gítéséért. A korábbi évek gyakorlatának
megfelelõen most is a rászorulókat köz-
vetlenül segítõ szervezetekkel összefog-
va juttatják el adományukat – több mint
62 ezer üveg Béres Cseppet – a leginkább
segítségre szorulóknak. 

A Magyar Máltai Szeretetszolgálat –
képünkön Béres Klára mellett álló – ve-
zetõje, Kozma Imre elmondta: „Mind-
annyiunk nevében szívbõl szeretném
örömömet és köszönetemet kifejezni,
hogy a már közelgõ karácsonyi ünne-
pekre is sok rászorulóhoz eljuthat a Bé-
res Alapítvány nagylelkû ajándéka. A tá-

mogatások sajnos már érezhetõen apad-
nak, ezért még nagyobb jelentõséggel
bírnak az ilyen példamutató, önzetlen,
valóban a szeretet táplálta adományok,
mint amilyeneket a Béres Alapítványtól
kapunk évek hosszú sora óta.”

A támogatott tíz legnagyobb orszá-
gos karitatív szervezet: Magyar Katoli-
kus Karitász, Magyar Máltai Szeretet-

szolgálat, Magyar Vöröskereszt, Magyar
Ökumenikus Segélyszervezet, Magyar
Hospice Alapítvány, Rákbetegek Orszá-
gos Szövetsége, Magyar ILCO Szövet-
ség, Magyar Rákellenes Liga, „A rák ellen
az emberért, a holnapért” Alapítvány,
Nyugdíjasklubok és Idõsek „Életet az
éveknek” Országos Szövetsége.

d EvÉlet-infó

A felelõsség recesszió idején is kötelez
Karácsonyi ajándék Béres Csepp több mint 62 millió forint értékben

b Lapunk múlt heti számában már
olvashatták, hogy 2009-ben az
Evangélikus Élet lapszámonként
250 forintba kerül majd. Ennek
következtében az éves elõfizetési
díj 13 000 Ft, a féléves 6500 Ft, a
negyedéves 3250 Ft, az egyhavi
pedig 1085 Ft lesz.

Elõfizetõi támogatói akció
Tisztában vagyunk azzal, hogy bizonyá-
ra most is lesznek, akik nem tudják vál-
lalni a megnövekedõ terheket. Ezért –
ahogyan ezt tavaly is tettük – szeretnénk
segíteni nekik abban, hogy mégis tovább
olvashassák a lapot. Azt kérjük elõfizetõ-
inktõl: ha módjuk van rá, akkor az elõfi-
zetési díjnál nagyobb összeget juttassa-
nak el kiadónkhoz, hogy a befolyt
összeggel támogatni tudjuk olyan olva-
sóink elõfizetését, akik számára a meg-
emelkedõ díjak anyagi nehézségeket
okoznak. Várjuk azok jelentkezését is,
akik anyagi okok miatt kényszerülnének
a lap elõfizetésének lemondására.

Tavaly novemberben meghirdetett tá-
mogatói akciónk egyébként a vártnál is
nagyobb sikert hozott. Az elmúlt egy év-
ben háromszáz elõfizetõtõl kaptunk na-
gyobb összeget a szükségesnél; az össze-
gyûlt támogatás valamivel több mint fél-
millió – 528 290 – forint volt. Ezúton is
köszönjük ezt mindazoknak, akik fon-
tosnak tartották, hogy támogassák azo-
kat, akik csak ily módon juthatnak hozzá
rendszeresen lapunkhoz.

Páratlan páros kedvezmény
Páratlan páros kedvezményünk kereté-
ben továbbra is jelentõs kedvezménnyel
hosszabbíthatja meg elõfizetését, ha egy
új elõfizetõt toboroz az Evangélikus Élet
olvasótáborába – ráadásul az új elõfize-
tõ is kedvezményben részesül!

Ha Ön negyed évvel hosszabbítja meg
elõfizetését, akkor további egy hónapig
ingyen kapja újságunkat. Dönthet ennél
nagyobb idõtartamú hosszabbítás mel-
lett is, ez esetben arányosan nõ az „aján-
dékhónapok” száma: féléves elõfizetés-
hez két, háromnegyed éveshez három,
egész éveshez pedig négy további hónap
az ajándék. Az „ajándékhónapokat” ter-
mészetesen akkor írjuk jóvá az Ön szá-

mára, amikor az Ön által megnevezett
személy ténylegesen elõfizetett az Evan-
gélikus Életre. Lapunk új elõfizetõi szintén
elõfizetésük idõtartamának függvényé-
ben kapják majd további egy, két, három
vagy négy hónapon át ingyenesen az
Evangélikus Életet.

További fontos és praktikus
tudnivalók
• Elõfizetõink aktuális elõfizetésük le-

járta elõtt postai úton kapják meg a
nevükre szóló elõfizetési díjbekérõ le-
velet. Elõfizetésüket a levélhez mellé-
kelt csekkszelvény felhasználásával
újíthatják meg. (Ha nem kapnak csek-
ket, az azt jelenti, hogy még nem járt
le az elõfizetésük. Amíg nem értesít-
jük Önöket, addig ne fizessenek be
semmilyen összeget!)

• Lapunkban idõnként más szervezetek
(esetenként kiadók) is elhelyeznek
csekkeket, de ezeken nem lehet az
Evangélikus Életre elõfizetni!

• Azon elõfizetõink, akik bankon ke-
resztül, havonkénti átutalási megbí-
zással rendezik elõfizetésüket, egy-
részt egyeztessék munkatársunkkal,
hogy hol tart az elõfizetésük, másrészt
a havonta átutalandó összeget ne fe-
lejtsék el 1085 forintra módosítani.

Ha a támogatási akcióval, a páratlan pá-
ros kedvezménnyel vagy saját elõfizeté-
sükkel kapcsolatban bármilyen kérdé-
sük, észrevételük van, forduljanak biza-
lommal közvetlenül a szerkesztõséghez;
munkatársunk, Vitális Judit készséggel áll
rendelkezésükre.

Az Evangélikus Élet szerkesztõségének
elérhetõségei: 1085 Budapest, Üllõi út 24.
Telefon: 1/317-1108; 20/824-5519. Fax:
1/486-1195. Elektronikus leveleiket a ju-
dit.vitalis@lutheran.hu e-mail címre
küldhetik el.

Még mielõtt elfelejtenénk: azon
elõfizetõink között, akik 2009. janu-
ár 6-án, vízkereszt ünnepén érvé-
nyes Evangélikus Élet-elõfizetéssel
rendelkeznek, sorsolást tartunk. A
nyertes másodmagával térítésmente-
sen részt vehet a balatonszárszói
Evangélikus Konferencia- és Missziói
Otthon 2009. május 29. – június 1-jei,
pünkösdi hosszú hétvégéjén!

g Kendeh K. Péter,

a Luther Kiadó igazgatója

Tisztelt Olvasóink és Elõfizetõink!

Hogyan lehet naponta áttekinteni az in-
terneten több száz információforrás vál-
tozásait? Miként lehetséges gyorsan ki-
válogatni a minket érdeklõ híreket, be-
jegyzéseket és értesíteni róluk az isme-
rõsöket? Vajon nyomon lehet-e követni,
hogy munkaterületünk elismert szakér-
tõi milyen cikkeket olvasnak a nap fo-
lyamán?

Az elsõ két kérdésre bárki tudna vála-
szolni, hiszen a legtöbben használják a
böngészõ könyvjelzõ szolgáltatását, va-
lamint sok oldal rendelkezik olyan funk-
cióval, amely révén e-mailben elküldhe-
tõ a kiválasztott cikk. A mûvelet nagy-
számú hírforrás esetén azonban felet-
tébb idõigényes lehet: egyesével kell
megnyitni az oldalakat, kiválogatni az új
írásokat, majd minden ismerõsnek kü-
lön üzenetet küldeni arról, hogy azon a
címen érdekes információ található. A
harmadik kérdés viszont továbbra is
nyitott: ha olyan személyek által érde-
kesnek talált cikkeket kellene követ-
nünk, akiket nem ismerünk, akkor meg-
tehetjük-e ezt valamilyen módon?

A nagyüzemi hírfogyasztók már rég-
óta használják az RSS-t. A Really Simple
Syndication kifejezés olyan hírforrást je-
löl, amely elsõsorban a számítógép ál-
tal értelmezhetõ formában tárolja a
weboldalon található híreket, a feedek,
azaz csatornák feldolgozását és megje-
lenítését pedig már a különbözõ RSS-
olvasó programok végzik. Újabban a
böngészõk és a levelezõprogramok is
támogatják ezt a funkciót, ráadásul sa-
ját mûködésüknek megfelelõen (példá-
ul a Mozilla Thunderbird levelezõkliens
minden egyes új hírt úgy jelenít meg,

mintha külön e-mail lenne). A progra-
mok mûködése automatikus, meghatá-
rozott idõközönként kérik le a csator-
nák változásait, így nem a felhaszná-
lóknak kell végiglátogatniuk az egyes
oldalakat, hanem gyakorlatilag „ház-
hoz jönnek” a hírek. Attól pedig nem
kell félni, hogy egy fontos weboldalnak
nincs hírcsatornája, az utóbbi idõben
ugyanis ez olyan alapvetõ elvárás lett,
hogy nem tekinthetõ komoly lapnak
az, amelynek nincsen RSS-forrása.

Az ilyen típusú hírolvasásra szánt
Google-alkalmazás, a Google Reader ki-
magaslóan jól használható. Az on-line
program közös lapon jeleníti meg az
összes beérkezett hírt, és az oldalt gör-
getve nemcsak folyamatosan olvassa be
a többit, hanem a képernyõn áthaladó
cikkeket olvasottnak is jelöli. Mindemel-
lett közösségi funkcióval is bír: egyetlen
gombnyomással vagy kattintással meg-
oszthatóak az egyes tartalmi elemek, így
a Google-hozzáféréssel rendelkezõ is-
merõsök a saját Google Reader-felületü-
kön láthatják is, hogy barátjuk mely cik-
ket találta különösen érdekesnek. Az
ilyen megosztásokhoz ráadásul meg-
jegyzések is fûzhetõk, így a személyes
ajánlás újabb motiváló tényezõ lehet az
elolvasásukhoz.

Pár hete indult a Turulmeme (www.tu-
rulmeme.com) nevû oldal, amely a meg-
osztott információk hírcsatornáit oszt-
ja meg. A megosztás megosztása bár
bonyolultnak hangozhat, tulajdonkép-
pen egyszerû dolgot takar: a tagok által
érdekesnek tartott oldalakat rendezi
sorba annak alapján, hogy hányan jelöl-
ték meg érdekes hírként saját Google

Reader-oldalukon. Az algoritmus rá-
adásul nemcsak ezt az értéket veszi fi-
gyelembe, hanem az adott íráshoz fû-
zött hozzászólásokkal is számol. A ka-
pott eredmények szûrhetõek, a web2.0
szellemiségébõl adódóan címkék sze-
rint is lehet navigálni köztük, és termé-
szetesen a legnépszerûbb hírekbõl szin-
tén készül hírcsatorna, amelyet megint-
csak követhetünk az RSS-olvasóban.

A hírcsatornák olvasása és megosztá-
sa egyelõre meglehetõsen szûk réteg
játszótere; a Turulmeme tartalma is arról
árulkodik, hogy legfõképpen az infor-
mációtechnológiai szektorban dolgo-
zók használják. Az mindenesetre vilá-
gosan látható, hogy ez rendkívül haté-
kony módja az információéhség gyors
kielégítésének, ráadásul az IT-szakem-
berek általában szeretik is megosztani
másokkal, ha valami érdekesre bukkan-
nak. A mûködés elve azonban világos,
és idõvel ez a fajta tartalomfogyasztás is
annyira elterjedhet, akárcsak az ûrkuta-
tás mellékterméke, a teflon.

Az evangélikus portálnak az október
végi átalakítása óta van RSS-csatornája,
így – e tekintetben felzárkózva a többi
történelmi egyházhoz – már semmi aka-
dálya nincsen, hogy ismerõseinknek ha-
tékonyan tudjuk ajánlani az egyházi hí-
reket.

g Nagy Bence

Oszd meg és informálj!
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Nemzetközi tudományos konferenciát
rendez Religion and Democracy: Challenges
and Prospects címmel az Evangélikus Hit-
tudományi Egyetem, a Center of Ethics
and Global Politics (LUISS Egyetem, Ró-
ma) és az MTA Filozófiai Kutatóintézete
december 15-én délelõtt 10 órától és 16-
án délelõtt 9.30-tól az Evangélikus Hit-
tudományi Egyetem (1141 Budapest, Ró-
zsavölgyi köz 3.) dísztermében. Az an-
gol nyelvû konferenciára minden érdek-
lõdõt szeretettel várnak a szervezõk.

Az Ordass Lajos Baráti Kör az évi rendes
közgyûlése után – december 18-án, csü-
törtökön 17.30-kor – összejövetelt tart a
kelenföldi alsó gyülekezeti teremben
(bejárat a Magyari István utca felõl).
Ezen Böröcz Enikõ elõadását hallgatjuk
meg Az elfelejtett áldozat: Csaba Gyula péteri
lelkész címmel. Záróáhítatot tart Missura
Tibor nyugalmazott lelkész.

A Lutheránia énekkar Karácsonyi oratórium
címû CD-je, amely tavaly karácsony
elõtt elfogyott, most újra kapható a Hu-
szár Gál papír- és könyvesboltban (1052
Budapest, Deák tér 4.).

12 e 2008. december 14.
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A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

V A S Á R N A P

10.45 / m1
Békéscsabai templomok (18')
1745-ben idõsebb Tessedik Sámuel
lelkész buzgó fáradozása nyo-
mán épült fel fél év alatt Békés-
csaba elsõ téglatemploma, a
Kistemplom. Ez volt az elsõ
téglából épült evangélikus
templom a török kiûzése után
a Tiszántúlon. Késõbb ez az is-
tenháza kicsinek bizonyult,
ezért 1807-ben letették a Nagy-
templom alapkövét. Az új haj-
lék építése azonban a napóleo-
ni háborúk miatt csúszott, így
felszentelésére csak 1824-ben
került sor. A két egymással
szemben található épület mel-
lett a film Békéscsaba harma-
dik evangélikus templomát, az
erzsébethelyit is bemutatja.

H É T F Õ

13.30 / Kossuth rádió
Erõs vár a mi Istenünk!
Az evangélikus egyház félórája
14.25 / Duna Tv
Rokonok + 10 év (magyar
dokumentumfilm, 2008) (40')
15.10 / PAX
Arcélek (magyar dokumentum-
film-sorozat, 2008) (26')
Beer Miklós megyés püspök
20.00 / Duna II. Autonómia
Minoritates Mundi
(magyar ismeretterjesztõ filmsoro-
zat, 1996) (41')
23.10 / Duna Tv
Hanukarácsony (magyar
dokumentumfilm, 2008) (54')
00.10 / m1
Tudom, ki vagy te
(spanyol–argentin filmdráma,
2000) (103')

K E D D

10.35 / PAX
Tegnap, ma és mindörökké (68')
Pintér Béla és a csemeték
koncertje
12.20 / HBO
Végtelen hit
(amerikai filmdráma, 2006) (111')
13.23 / Bartók rádió
Az Ewald rézfúvóskvintett
toronyzene-felvételeibõl
16.30 / m2
A tatárok Magyarországon
(ismeretterjesztõ film, 2006) (45')
17.40 / PAX
Invocatio Musicalis
Korál- és zsoltárfeldolgozások
19.00 / Duna Tv
II. János Pál – A béke pápája
(olasz–amerikai–lengyel életrajzi
dráma, 2005) (40')
1. rész

S Z E R D A

13.49 / Bartók rádió
A Biblia éve 2008
100/88. rész
Sugár Miklós: Pater noster
14.34 / M. Katolikus Rádió
Pilinszky János: Karácsony
20.10 / m1
Aranyág 2008 (100')
„A felnõttek dönthetnek,
a gyerekek nem”
20.15 / Duna Tv
A világörökség kincsei
(német ismeretterjesztõ
filmsorozat, 2001) (15')
Reichenau – Kolostorsziget a
Boden-tavon
21.20 / PAX
Máté-passió (koncertfilm) (59')
21.40 / Duna II. Autonómia
Aranysárkány
(magyar filmdráma, 1966) (85')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból december 14-étõl december 21-éig

C S Ü T Ö R T Ö K

9.25 / m2
Magyarország nemzeti parkjai
(magyar ismeretterjesztõ filmsoro-
zat) (25')
A Körös–Maros Nemzeti Park
15.06 / Hír Tv
Letûnt világ
(fekete-fehér magyar dokumen-
tumfilm, 2008) (20')
16.45 / Duna Tv
Szász vártemplomok Erdélyben
(magyar dokumentumfilm-
sorozat, 2008) (24')
Szászfehéregyháza – Mese
19.25 / PAX
Kitöltött ûr
(portréfilm) (33') Szita István
evangélikus lelkész
20.00 / Duna Tv
Prágai tavasz ’68 (osztrák
dokumentumfilm, 2008) (99')

P É N T E K

11.15 / M. Katolikus Rádió
Musica Sacra
Az ökumené jegyében
13.50 / Bartók rádió
A Biblia éve 2008
100/90. rész
Liszt: Benedictus
14.00 / Bartók rádió
A hét zeneszerzõje:
Kodály Zoltán
V. rész: „Dicsérjétek az Urat!”
17.05 / PAX
A harangok szóltak, szólnak…
(ismeretterjesztõ film) (30')
19.00 / Duna Tv
Sportcsillagok gálája 2008
(magyar szórakoztató mûsor,
2008) (120')
20.00 / Zone Europa
Nyomorultak
(angol filmdráma, 1978) (150')

S Z O M B A T

12.05 / Duna Tv
Isten kezében (26')
13.54 / Bartók rádió
A Biblia éve 2008, 100/91. rész
Lili Boulanger: 24. zsoltár
15.05 / Duna Tv
Szerzetesrendek Magyarországon
– A pálosok
(magyar ismeretterjesztõ
filmsorozat, 2005) (29')
15.40 / Duna II. Autonómia
Együtt határok nélkül – Szent
Imre millenniumi emléktúra
(magyar ismeretterjesztõ
filmsorozat, 2008)
19.00 / PAX
Családfa (evangélikus családi ma-
gazin) Hitélet és családtervezés
20.15 / m1
Az ismeretlen katona (kanadai–
izlandi–angol film, 2005) (101')

V A S Á R N A P

10.35 / m1
Egyházi naptár
10.45 / m1
Evangélikus magazin
11.15 / m1
Református ifjúsági mûsor
Átélni Jézus szabadítását
11.20 / m1
A Biblia éve
a Mûvészetek Palotájában
11.45 / m1
A nemeskéri evangélikus templom
14.00 / Bartók rádió
Karácsonyt várva
14.30 / Duna II. Autonómia
A szeretet lángja (magyar
dokumentumfilm, 2008) (15')
21.00 / Bartók rádió
A Biblia éve 2008
100/92. rész
Haydn: A teremtés (oratórium)

Vasárnap
Tudom, hogy az én megváltóm él… Jób 19,25 (Zsid 7,25; Mt 11,2–6/7–10/; 1Kor 4,1–5; Zsolt
68,20–36) Mai igénk így folytatódik: „…és utoljára megáll a por fölött…” Károli nem tudott
ellenállni a hitvallás vágyának; „porom felett megáll” – írja. Az Élõ megáll a por felett,
aki én vagyok. Jézustól már azt is tudjuk, hogy ez a megállás nem a bírói ítélet magasá-
ból vizsgálja halandó életünket, hanem tele van szánalommal, könnyel és együttérzés-
sel. A naini ifjúnál szánakozik, Lázár sírjánál sír. Az Élõ megáll a por felett, aki én va-
gyok. Én az õ pora vagyok. Ezért tudom, hogy nem fúj el a szél, bármily gonosz legyen is.

Hétfõ
Ahelyett, hogy ezt mondanák nekik: Nem vagytok népem! – ezt mondják: Az élõ Isten fiai vagy-
tok! Hós 2,1b (Róm 8,14; Mt 3,1–6; Ézs 66,1–4) Hóseás prófétának „Nem népem”-nek
kellett neveznie a második gyermekét. Már volt ekkor egy lánya. Az õ neve „Nincs ir-
galom” volt. Isten kérésére tette mindezt, prófétai cselekedetként; az õ élete jellé vált
Isten népe számára. Néha mégis arra gondolok, micsoda sorsa lehetett annak a sze-
gény fiúnak… Vajon meg tudott-e küzdeni – késõi Jákóbként – valamiféle áldásért?
Mi ezzel a névvel élünk: „Enyém vagy”, mégis milyen könnyen válunk átokká!

Kedd
Megvetett volt, és emberektõl elhagyatott, fájdalmak férfia, betegség ismerõje. Ézs 53,3 (Mk
15,17–19; Mt 3,7–12; Ézs 66,5–17) Én voltam, aki megvetettem, õ nem vet meg engem.
Én voltam, aki elhagytam, õ nem hagy el engem. Én voltam fájdalmainak okozója, õ
nem hagy el fájdalmaimban. Én vagyok a betegsége, õ meggyógyít engem.

Szerda
Dicsõség a magasságban Istennek, és a földön békesség, és az emberekhez jóakarat. Lk 2,14 (1Sám
2,30b; Lk 1,26–38; Ézs 66,18–24) Egyszer gyerekkorunkban a bátyámmal belopóz-
tunk abba a szobába, ahol a karácsonyfa állt, és elõre megnéztük az ajándékokat. A
szüleink azt mondták, elrontottuk a meglepetést. Erre az angyalénekre azonban nem
tudok várni karácsonyig. Nem tudom megvárni a pásztorokat, nem tudom megvár-
ni, amíg besötétedik. Ha az angyalok nem kiáltják, kiáltom én. Mert már ma kell ez az
ég felé szálló dicsõség, és már ma kell ez a békesség.

Csütörtök
Tedd meg mindazt, ami a kezed ügyébe esik, és amihez erõd van. Préd 9,10 (2Thessz 2,16–17;
1Thessz 5,16–24; Lk 1,1–17) A két igét ma ez a szó köti össze: erõ. Amihez erõnk van. Sok-
szor azt hiszem, ehhez vagy ahhoz már nincs erõm. Ahhoz, hogy megtegyünk min-
dent, Isten ad bátorságot, kedvet és energiát. Ez az ige hadat üzen mai lustaságomnak.

Péntek
Így szólt az Úr: Ha megtérsz, megengedem, hogy újból szolgálatomba állj. Jer 15,19a (Kol 2,6;
2Kor 1,18–22; Lk 1,18–25) Szegény Jeremiás! Elpanaszolja, hogy mennyire becsapott-
nak érzi magát, erre Isten azt mondja: térj meg! Nem ápolja hitetlenségét, nem gon-
dozza magányát. De hát mit is mondhatna mást? Abból a depresszióból ez volt az
egyetlen kiút. Mint ahogy talán mindenbõl, ami átok, elveszettség, magány vagy hi-
tetlenség, ez az egyetlen kiút.

Szombat
Futok egyenest a cél felé, Isten mennyei elhívásának a Krisztus Jézusban adott jutalmáért. Fil 3,14
(5Móz 16,20; Jel 5,1–5; Lk 1,26–38) Szombaton inkább leállna az ember. Túl sok a hét-
köznapok futása, túl sok a cél, túl fáradtak vagyunk már minden újabb futáshoz,
minden újabb célhoz. Akik ilyenkor kirándulni indulnak, talán mégis megértik ezt az
érzést. Nem robot az, ami felé tartunk, hanem boldog fáradtság, a ránk váró nagysze-
rû utak, a valódi célok, távoli titkok.

g Koczor Tamás

60 éves, 158/60, gyermektelen, egyedül
élõ nyugdíjas vagyok. Egyszerû, rende-
zett körülmények között élek egy vidéki
városban. Meghitt, békés családi életre
vágyom, bízom benne, hogy képes len-
nék a megértõ feleség, jó nagymama
szerepét vállalni, ezért megismerkednék
korban hozzám illõ, korrekt, józan éle-
tû, nem dohányzó férfival. A válaszokat
„Egymás terhét hordozzátok” jeligére a szer-
kesztõség címére várom.

Harangtornyok belsõ szervizelése. Gom-
bos Ferenc – tel.: 30/505-0546 (az esti
órákban); e-mail: gombosmi@invitel.hu.

www.atars.hu – Zsuzsanna társközve-
títõ: 1/266-5401; 20/988-6839.

A P R Ó H I R D E T É S

Új nap – új kegyelem

Kedves Olvasóink! A december 21-i dátummal 24 ol-

dalon megjelenõ összevont, ünnepi lapszám lesz az

EvÉlet idei évfolyamának utolsó száma. Ára 398 Ft.

A hónap könyve akció – december
Bozóky Éva: Szárnyasoltár

Vásárolja meg a hónap könyvét kedvezményesen! Az
evangélikus könyvesboltban történõ vásárlás vagy közvet-
lenül a Luther Kiadótól való megrendelés esetén az adott
hónapban 30%-os kedvezményben részesül.

http://bolt.lutheran.hu/ • E-mail: kiado@lutheran.hu
Fax: 1/486-1229 • 1085 Budapest, Üllõi út 24.

Angol nyelvû evangélikus istentisztelet a Fasorban
December 21-én, vasárnap 9.45-tõl angol nyelvû istentisztelet lesz Budapesten, a
fasori evangélikus templomban (Városligeti fasor) Aradi György lelkész és dr. Fa-
biny Tamás püspök szolgálatával. Az alkalomra és az azt követõ kávézásra min-
den érdeklõdõt szeretettel hívnak.

HIRDETÉS

Pályázati felhívás
Az Evangélikus Külmissziói Egyesület (EKME) vezetõsége pályázatot ír ki az
egyesület jogelõdjének, a Magyarhoni Ágostai Hitvallású Evangélikus Misszióegyesület
(MÁHEM) megalakulásának századik évfordulójára teológusok, doktoran-
duszok és lelkészek részére.

A pályázat célja: a teológusok figyelmének felhívása a külmisszió munkájára;
a száz évvel ezelõtt alakult egyesületnek és jogutódjának, az EKME-nek az érté-
kelése és a jövõ útja.

A pályázat lehetséges címei:
• Missziói koncepció a 20. században
• Európa mint missziói terület a 21. században
A dolgozat terjedelme: 10-12 ezer karakter (körülbelül tíz oldal). A beadás

módja: CD-n és papíron.
Pályadíjak: 1. díj: 50 ezer forint és a nyertes pályamû felolvasása a külmisszió

ünnepén; 2. díj: 40 ezer forint; 3. díj: 30 ezer forint. Továbbá a díjazott mûveket
megjelentetjük valamely folyóiratban vagy külön kiadványban.

Beadási határidõ: 2009. augusztus 31. Eredményhirdetés és felolvasás: 2009.
október 9-én, a külmisszió ünnepén. Információ és beadás Brebovszkyné Pintér
Márta társelnöknél: 20/824-2791 vagy marta.pinter@lutheran.hu.

HIRDETÉS

Pályázat óvodáink számára
A 2008-ban megrendezett Apróval az aprókért akció keretében összegyûlt mintegy
1,8 millió Ft-ot egyházunk pályázat keretében kívánja szétosztani.

Az evangélikus óvodák a következõkre pályázhatnak:
I. Eszközfejlesztés: a) bútorok; b) udvari (kültéri) játékok; c) beltéri játékok; d)

készségfejlesztõ játékok; e) óvodai ismeretterjesztõ anyagok beszerzése; f) infor-
matikai fejlesztés; g) hitéleti/vizuális/zenei/irodalmi nevelés.

II. Személyi célú támogatás: a) továbbképzés az óvónõk és dadák részére; b)
óvodai programok, projektek támogatása (az adott program, projekt részletes le-
írását várjuk); c) kirándulások; d) idegennyelv-oktatás; e) hitoktatás.

A rövid pályázatnak tartalmaznia kell a beszerzés célját vagy a tervezett prog-
ram leírását, illetve a költségigényét. A pályázatokról háromfõs szakmai bizott-
ság dönt. A pályázatot 2009. január 31-ig kell beküldeni az Északi Egyházkerület
Püspöki Hivatalának címére: 1125 Budapest, Szilágyi Erzsébet fasor 24.

HIRDETÉS

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K


